Revizia a kontrola-revizia naradia-je prehliadka pri ktorej sa meranim a skusanim zistuje stav naradia,z bezpecnosti,Vypracuje sa aj doklad o revizii.Kontrola naradia-prehliadkou sa zistuje stav naradia.Naradie sa rozdeluje do 3 skupin:A-obcasne naradie,100hod,B-casto kratkodobe 100-250,C-casto dlhsie 250.Pri revizii naradia sa zistuje:stav naradia  sucasti jeho,ochranny vodic,izolacny odpor,chod naradia.Pri kontrole naradia:naradie a sucati z vonka,vykona sa skuska chodu. Riesenie ochrany budov a pred bleskom:bleskozvod vytvara umelu vodivu cestu na odvedenie bleskoveho vyboja.ma tri hlavne casti:zberacie zariadenie,zvod,uzemnenie.Podla konstrukcie budov sa da umiestnit bleskozvod bud pri alebo nad budovu.podla ochrany mame normalne a zosilnene bleskozvody.Rodelenie tuhych latok z hladiska elektrizovatelnosti:-antistaticke R<109 ohm, obmedzne eletrizovatelne 109<R<1011,elektrizovatelne ak R≥1011.

Prepatie:napatie vyssie ako menovite.Vznika pri:priame udery blesku do budovy,pri blizkych alebo vzdialenych uderoch blesku,blesky medzi mrakmi sposobuje tzv. Zrkadlove naboje,pri zapinani a vypinani zatazi indukcneho alebo kapacitneho charakteru alebo pri skratoch medzi vodicmi,nabehove prudy pri rozbehu el.trakcie,pri vybojoch statickej elektriny.Vazby a sirenie prepatia od blesku vo vedeniach: galvanicke,induktivne ,kapacitne vazby.pozdlzne a priecne napatie na zariadeni.Uzemnenie v zavisloti od prostredia:náhodné zemniče - využívame časti konštrukcie stožiarov, vodivé plášte káblov v zemi, potrubia (okrem vody a plynu) ak vyhovujú podľa tabuľky, nesmie byť prerušené vodivé spojenie (zemnič musí byť kompaktný),umelé zemniče - zariaďujú sa podľa miestnych podmienok, pre budovy vhodné použiť armatúru (napr. tyčový hĺbkový zemnič).

Ochrana pre elmg.:Pasmo vplyvu pola,je priestor kde intenzita el.pola vo vyske 1.8 nad zemou je vacsia ako 1kv/m.pasmo vplyvu mg pola-intenzita vacsia ako 0,1 mT.Telovy prud trvaly nesmie prekrocit 3,5mA.Priame ucinky elmg-fyziologicke,a Nepriame su pocitove. Ochrana pred ucinkami-polohou,kritim,zabranou,izolaciou a doplnkovou izolaciou. Kovove casti.pospajanim a uzemnenim. Na trasach pochodzkovyh nesmie intenzita prekrocit vo vyske 1,8 m ,15kV/m.Dalej prenosne skupinove tlmenia,individualne tieniace obleky.Verejne pristupne miesta nesmie prekrocit 10kV/m. Trvalo obyvane objekty nesmie prekrocit 1 kV/m. Na krizovatkach vedeni s cestami I a II treidy je potrebne vylucit zastavenie vozidiel doprv.znackou.Laseri z hygienic. hladiska:1.triedy-dobre predvidane podmienky,2:triedy-emitujuce viditelne ziarene od 400nm,2.triedy-od 400 do 700nm,3A.triedy-bezpecne pre kontrolui nechranenými ocami.3.B-priame vnutrolucove pozorovanie tychto laserov je vzdy nebezepecne.4.triedy-pouzivnaie vyzaduje mimoriadnu opatrnost.

