http://www.sdileni.cz/phprs/view.php?cisloclanku=2005051301

Je to skratka pre Network Address Translation a v preklade to znamená (preklad sieťových adries). V podstate je to metóda, pomocou ktorej sú IP adresy mapované z jednej podsiete do druhej a zabezpečujúce transparentne smerovanie paketov, až ku cieľovému používateľovi. Doslovne to znamená, že NAT umožňuje staniciam (počítačom) vo vnútornej sieti (LAN) a väčšine aplikácií na nich prevádzkovaných pracovať s internetom, ako keby boli na internet pripojené priamo, a nie pomocou počítača. 

1.) Najprv si zistime aku mame IP adresu. 
Urobime to tak, ze si stiahneme program ShowIP a naistalujeme a nasledne spustime. 
Odkaz na stiahnutie - http://www.bitsoft.se/showip.zip 
WAN IP – je internetova, vonkajsia IP adresa 
LAN IP – je lokalna, vnutorna IP adresa 

Pokial WAN IP a LAN IP su rovnake, tak potom mate verejnu IP adresu. A ked su rozdielne, tak potom mate neverejnu IP adresu. Dalej sa tieto IP adresy delia na staticke (pevne) a dynamicke (meniace). 
Ak pri neverejnej IP adrese v LAN IP zacina IP adresa cislom 10. .. je dynamicka, a ked 192. .. tak potom je staticka. 
Pri verejnej IP adrese je jedina moznost, ako zistit ci mate staticku alebo dynamicku, pricom su obidve IP adresy rovnake je tak, ze musite kontaktovat svojho ISP a jednoducho sa ho na to spytat. 

Pevna verejna adresa - tato adresa je priamo pristupna z internetu (z vonku). Nic sa na nej nemeni. 

Dynamicka verejna adresa - tato adresa je priamo pristupna z internetu. Adresa se meni v intervalech jez nastavuje ISP. ISP nam prideli novu IP adresu na dobu pripojenia, cize po kazdom novom pripojeni na inet mame inu IP adresu, ale vacsinou v 90% tu istu. 

Pevna neverejna adresa - tato adresa neni priamo pristupna z internetu. Aby sme ju mohli vyuzivat, musime pouzit NAT 1:1 alebo namapovat port. Vyuziva sa casto pre routre a serveri lokalnej sieti (LAN). 

Dynamicka neverejna adresa – je to iste ako pevna neverejna adresa, ale sa meni pomocou urciteho pridelovacieho protokolu (vacsinou to je protokol DHCP). Pri tomto sposobe je mozne komunikovat s inym pocitacom (pokial tiez neni za NAT), ale on uz nemoze nadviazat spojenie s vasim pocitacom. 

Pri verejnej IP adrese problem s NAT neni, v podstate si Vasu IP adresu nastavite v p2p klientovy a pobezi bez problemou (dc++ - active, bittorrent – zelene zdravie). Jedine problem nastane, ak mate dynamicku verejnu IP adresu a Vas ISP ju zmenil a vy mate este v klientovy nastavenu tu staru. Treba si potom zistit tu novu a zmenit si ju v klientovi. 

A ak mate neverejnu IP adresu, ci uz dynamicku alebo staticku, problem je v tom, ze posielany packet nevie na ktory pocitac ma prist. Na to sluzi nasmerovanie (naforvardovanie) portou na Vasu IP adresu. Su tri moznosti posielania packetou, ale len jediny „a“ je spravny: 

SLOVNIK VYRAZOV 
DHCP (Dynamic Host Configuration Protokol) je sluzba prdelujuca nastavenia TCP/IP pre klientou siete.Funguje to na tom principe ked spustite PC, poslete do siete poziadavku aby Vam boli zaslane nastavenia TCP/IP pre tuto siet (svoje meno a mac adresu), DHCP server (aj router), prijme poziadavku, ten nasledne skontroluje svoj defenicny subor a pokial Vasu MAC adresu najde, posle Vam nastavenia TCP/IP. Zaroven sa posiela aj doba platnosti tejto adresy, a nemusi byt pri novej poziadavke pridelena ta ista IP adresa ako pred tym. 

DNS (Domain Name System) je nastroj na prevod domenovych mien. Napr. www.sdileni.cz na IP adresu 194.213.194.10 a opacne. 

ISP (Internet Service Provider) je poskytovatel sluzieb pre pristup do internetu. 

Router je zariadenie ktoré smeruje data (packety) medzi pocitacom a sietou, smerovac. 

Ethernet 
sietová technologia umoznujuca prenos signalov medzi pocitacmi miestnej siete. 

FTP (file transfer protocol) 
je protokol ktory umoznuje pouzivatelom kopirovanie suborov medzi lokalnymi systemami a systemami ktoré majú pristup do siete. 

HTTP (hypertext transfer protocol) 
je protokol vyuzivajuci TCP na prenos hypertextovych poziadaviek a informácii medzi servermi a prehliadacmi. 

Internet je pocítacová siet pozostavajuca z celosvetovej siete pocitacovych sieti používajucich sadu TCP/IP sietovych protokolov zabezpecujucich odosielanie a vymenu dat. 

Klient je lubovolny pocitac, ktory je pripojeny do pocitacovej siete. 

Protokol je pravidlo urcujuce format a prenos udajov. 

TCP/IP (Transmission Control Protocol / Internet protocol) je sada protokolov vyvinuta pre internet v roku 1970 na prenos dat z jednej pocitacovej siete do druhej.

Firewall / NAT

Firewall chráni váš server aj počítačovú sieť pred útokmi a neoprávnenými pokusmi o prienik z internetu. Preklad adries (NAT) umožňuje jednoducho pristupovať na internet z väčšiny aplikácií bez nutnosti ich konfigurácie. 

Charakteristika firewallu

Firewall chráni váš server aj počítačovú sieť pred útokmi a neoprávnenými pokusmi o prienik z internetu. Firewall je prístupný a jeho funkcie možno využívať, len aj je 602LAN SUITE prevádzkovaný na Windows 2000/2003/XP a ak sú k dispozícii aspoň dve sieťové rozhrania (jedno na pripojenie do internetu a druhé na komunikáciu s lokálnou sieťou). 

Firewall pracuje na princípe paketového filtra a nastavuje sa pomocou sád povolení spojení na jednotlivých sieťových rozhraniach. Ak teda nie je nejaké spojenie v nastavení firewallu explicitne povolené, potom platí, že je zakázané.
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Bezpečnostné úrovne

Na zjednodušenie konfigurácie firewallu sú v 602LAN SUITE k dispozícii tri preddefinované úrovne bezpečnosti - vysoká, stredná a nízka. v prípade potreby je možné použiť aj vlastné nastavenie bezpečnosti, ktoré môže vychádzať z niektorej z preddefinovaných úrovní a naviac umožňuje definovať vlastné sady povolení pomocou jednotlivých protokolov, smerov spojenia, sieťových rozhraní alebo konkrétnych IP adries a portov. 

Preklad adries (NAT)

Preklad IP adries v paketoch čiže NAT umožňuje pripojenie staníc s vnútornou IP adresou v lokálnej sieti na internet na paketovej úrovni. Tým je umožnené staniciam vo vnútornej sieti a väčšine aplikácií na nich prevádzkovaných pracovať s internetom, ako keby boli na internet pripojené priamo, a nie pomocou počítača s 602LAN SUITE. Odpadá tak nutnosť konfigurovať na každom počítači každou aplikáciu na prístup na internet zvlášť, stačí len raz správne nakonfigurovať protokol TCP/IP. 

Preklad adries (NAT) je rovnako ako firewall k dispozícii, len ak je 602LAN SUITE prevádzkovaný na Windows 2000/2003/XP a ak sú k dispozícii dve sieťové rozhrania. 

