DHCP server rýchlo a jednoducho
Skratka DHCP znamená Dynamic Host Configuration Protocol. Jednoduchý príklad využitia DHCP servera je napr. v kanceláriach, kde je množstvo klientských staníc s Windows, Linux, alebo ho môžete využiť ak poskytujete internetové služby a máte mnoho klientov, tak ako my. DHCP server môžete využiť napríklad aj vtedy, ak máte notebook a pripojenie do Internetu a intranetu. Každé z týchto pripojení si vyžaduje stále zmenu nastavenia. Pre uľahčenie našej práce nám veľmi dobre poslúži DHCP server. 

Tento sa stará o to, aby klient na základe vyslanej požiadavky do siete a následného overenia obdržal IP adresu potrebnú pre fungovanie. Klient v sieti obdrží odpoveď od servera a sám nakonfiguruje sieťové zariadenie, sieťovú kartu. Server prenajme klientovi IP adresu na určitý čas. Ten je závislý od nastavenia. Niekedy však potrebujeme, aby server pridelil klientom vždy tú istú IP adresu. No aj to sa dá. Všetky tieto informácie a ešte veľa ďalších funkcií je nastavených v konfiguračnom súbore.
Konfiguračný súbor je implicitne uložený v /etc/dhcpd.conf. V tomto súbore sa nastavuje, ako sa vlastne bude celý server správať, aký rozsah IP adries použijeme, ako dlho bude mať klient prenajatú IP, aké podsiete bude náš DHCP server obsluhovať a veľa ďalších užitočných funkcií.
DHCP Server provádí automatické přidělení IP adres svým klientům. ukážeme, jak se nastavuje a konfiguruje.
DHCP Server (Dynamic Host Configuration Protocol) provádí automatické přidělení IP adres svým klientům. Mohou to být jakékoli systémy, podporující DHCP. DHCP je standardní protokol, mohou jej využívat i systémy mimo Microsoft. Z Microsoft operačních systémů podporují funkci DHCP klienta všechny až na velice exotický LAN Manager pro OS/2. 

V rámci sítě pak máme DHCP Server - přidělující adresy a počítače - které je od něj přebírají (DHCP Clients). V síti mohou být i počítače, které mají tyto adresy nastaveny manuálně. 

Proč DHCP Server používat: 

· zadáte zásobník adres, a pak se o ně již nestaráte - jednoduchost, 

· vyhnutí se chybám způsobeným špatným ručním zadáním IP adres, 

· centrální přehled o všech stanicích s TCP/IP, 

· efektivní využití počtu adres,například máte třídu C do Internetu s 254 adresami a v podniku 300 počítačů, co s tím, ručně byste museli těm méně šťastným oznámit že mají smůlu, DHCP přidělí adresy těm, kteří to skutečně potřebují, a lidé na dovolené, na služebních cestách, nebo nemocní, je nedostanou, 

· přidělování dalších údajů, obrovskou výhodou DHCP Serveru je schopnost nezasílat jen IP a Subnet (to je povinné ), ale i celou řadu dalších parametrů, například adresu DNS Serveru. 

Představte si přechod na jiný DNS v podniku s tisícem stanic. Na všechny je třeba zajít a překonfigurovat jim vlastnosti TCP/IP. Při DHCP stačí změnit údaje jen na serveru a ten je sám rozešle všem klientům. Ušetříte tak desítky hodin práce. 

Jak získat DHCP Server

Instalovat jej lze jen na Windows NT Serveru. Pozor, DHCP manager můžete dostat i na workstation, ale vlastní serverový stroj běží i v tomto případě na NT Serveru. Výkonově tato služba příliš nezatěžuje, záleží jen na počtu klientů a době platnosti adres. Dále tento Server musí mít manuálně zadané TCP/IP parametry. Nelze tedy, aby sám sobě měnil adresy. Pokud byste chtěli instalovat jeho službu na systému s DHCP klientem, instalace vás donutí k ručnímu zadání adres. 

Máte li předchozí body splněné, nic nebrání instalaci. Vybereme Control Panel - Network - Services - Add - DHCP Server. Po restartu bude služba v činnosti, musíte však alespoň zadat adresní pole. 

Jak spravovat DHCP Server 

Správu DHCP Serveru provádíme DHCP Managerem, který vznikne po instalaci DHCP a restartu systému. Najdeme jej ve skupině Administrative Tools - ale pozor, je vždy všeobecného typu, takže se vždy vytváří v dolní 

části nabídky Start - Programs. DHCP Server přiděluje IP adresy a masku sítě počítačům pomocí zásobníku DHCP Scope, který obsahuje řadu IP adres (např. interval 179.100.12.100 do 179.100.12.200 s maskou 255.255.0.0). 

Proto jako první musíme použít Scope - Create a tyto hodnoty zadat. Vypíšeme základní interval Start Address - End Address, ze kterého můžeme ještě adresy odebírat pomocí Exclusion Range. Standardně se uvede doba pronájmu pro klienty tři dny, je však možné ji změnit. Po zadání musíme pole aktivovat nabídkou Scope - Activate. V tuto chvíli již DHCP Server pracuje a posílá adresy klientům. Všechny ostatní parametry DHCP Manageru jsou nepovinné, shrneme si je stručně. 

Menu Server - Add/Remove: přidává či ubírá ze seznamu DHCP Serverů. Managerem je možné spravovat všechny Servery ke kterým máte plný přístup. Zadané jméno počítače musí mít NT Server s běžící funkcí DHCP Server. 

Menu Scope - Create: definuje nový adresový rozsah pro přidělované adresy, je možné více polí k jednomu Serveru a přepínat aktivace. 

Menu Scope - Properties: edituje existující pole se známými hodnotami. 

Menu Scope - Deactivate: vyřadí pole z činnosti. 

- Activate: uvede pole do činnosti, vždy je dostupná jen jedna volba. 

- Delete: adresové pole smaže. 

- Add Reservation: přiděluje napevno adresy. 

- Active Leases: vypisuje seznam aktuálně přiděleních adres uživatelům. 

Doba trvání přidělení

Když DHCP Server obdrží žádost od DHCP klienta o přidělení IP adresy, vybere z intervalu nepoužité IP a SM a předá je klientovi. Současně mu sdělí i Lease Duration, takzvanou dobu pronájmu. Ta udává maximální dobu, po kterou si klient může tuto adresu ponechat. Běžně jsou to tři dny, lze ji změnit i zadat neomezenou. Po vypršení 50 % této doby volá klient DHCP Server, od kterého adresu dostal, zda mu jí potvrdí i dále. Pokud ano, prodlouží se doba pronájmu. Není-li tomu tak, klient při vypršení 87,5% volá jakýkoli počítač s DHCP Serverem, aby mu poslal jinou adresu. Nepodaří-li se to klient po dosažení 100 % přidělené doby, ukončí služby TCP/IP. Při každém startu pak pátrá po DHCP Serveru. Zkracováním doby pronájmu činíme pole adres konzistentnější a přidělování dynamičtější, ale zatěžujeme síť a současně vzrůstá riziko nepřidělení a tedy deaktivace klienta.

