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Podmienkou absolvovania predmetu je získanie zápočtu a následné absolvovanie skúšky s dostatočným bodovým ziskom podľa Skúšobného poriadku.

Celkový počet bodov je daný súčtom za:

1. výsledky počas semestra maximálne

50 bodov

z toho  za cvičenia maximálne

30 bodov

za písomky maximálne

20 bodov

2. písomnú skúšku maximálne

50 bodov

spolu maximálne

100 bodov

Počas semestra sa hodnotia referáty z cvičení, príprava na cvičenia, aktivita na cvičeniach a dve kontrolné písomky, ktoré sa kvôli rovnakým podmienkam pre všetkých študentov uskutočnia počas prednášok. 

Prvá kontrolná písomka bude v 5. týždni semestra (18.3.) a bude obsahovať otázky a príklady z chýb meracích prístrojov, chýb merania a osciloskopov. Druhá kontrolná písomka bude v 10. týždni semestra (22.4.) a bude sa týkať analógovo-číslicových prevodníkov a číslicových osciloskopov.

Skúška bude písomná, koná sa v určenom termíne. Predmetom skúšky budú otázky a riešenie príkladov z látky obsiahnutej v odporúčanej literatúre a prebranej na prednáškach a cvičeniach; presné znenie otázok nebude dopredu zverejnené. Trvanie skúšky je 120 minút. 

Bodové hodnotenie jednotlivých otázok, odstupňované podľa ich obťažnosti a významu, bude uvedené v zadaní. Celkové zhodnotenie skúšky sa vykoná podľa Skúšobného poriadku. Termíny oznámenia výsledkov, nahliadnutia do písomiek a zápisu známok sa oznámia v deň skúšky.
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