


Návrh spojovacieho poľa

Zadanie

Navrhnite zapojenie a riadenie spojovacieho poľa 36 x 24 (vstupy x výstupy) s integrovanými spojovacími maticami MC8804 a zvoleným mikroprocesorom.
Popis matice MT8804
Spínacia matica MT8804 je tvorená C-MOS tranzistormi. Táto matica má dve základné časti, a to číslicovú riadiacu časť a riadenú časť, ktorá je analógová. Samotné prepojenie v spojovacom poli sa uskutočňuje prostredníctvom 4 analógových vstupov (I0, I1, I2, I4) a 8 analógových výstupov (O0, O1, O2, O3, O4, O5, O6, O7). V matici sa nachádza 32 spínacích bodov. Na adresovanie spínacích bodov slúžia 4 dátové vstupy (D0, D1, D2, D3), ktoré určujú priradením logickej jednotky vertikály a 3 adresné vstupy (A0, A1, A2), ktoré určujú horizontály v spojovacom poli. Na tieto vstupy sa privádza riadiace slovo, ktoré zabezpečí samotné prepojenie vstupov na výstup. ďalším vstupom v matici je pin WR, ktorý zabezpečí zápis do pamäte a umožní nastavenie stavu príslušného bloku spínačov. Posledným vstupom je RESET, ktorý umožňuje vynulovanie stavov vo všetkých maticiach. 

Matica MT8804 umožňuje zámenu vstupov a výstupov. Adresovaním jedného z ôsmich riadkov v spínacom poli a pevným určením dátových vstupov dokážeme prepojiť ľubovoľný vstup na ľubovoľný výstup.

Riešenie

Na návrh spojovacieho poľa 36 x 24 som použil desať matíc MT8804. Navrhnuté spojovacie pole je trojstupňové (5, 2 a 3 matice). Riešenie využíva možnosť zámeny vstupov a výstupov matice. Prvých 16 výstupov prvého stupňa je vyvedených na 16 vstupov druhého stupňa, posledné 4 výstupy idú priamo na vstup tretieho stupňa. Každá matica prvého stupňa (okrem poslednej) je pripojená dvomi spojeniami s každou maticou druhého stupňa. V treťom stupni sú tri matice - 12 vstupov a 24 výstupov. Podobne sú obe matice druhého stupňa pripojené na každú maticu tretieho stupňa aspoň jedným spojením.
Na riadenie systému som použil mikroprocesor Intel 8051. Riadiace vstupy sú vyvedené na zbernicu, na ktorú sú pripojené všetky použité matice, aby bolo zabezpečené prepájanie týchto maticíc. Ku každej matici je samostatne z mikroprocesora vyvedený pin WR, aby mikroprocesor jednoznačne určil maticu, kde sa má uskutočniť spojovací proces.

Zhodnotenie

Uvedené riešenie spojovacieho poľa pomocou matíc MT8804 a mikroprocesora 8051 vyhovuje zadaným požiadavkám. Splnil som podmienku úplnej dostupnosti, t.j. každý vstup spojovacieho poľa je možné prepojiť na každý výstup spojovacieho poľa. Je možné, že spojovacie pole 36 x 24 by sa dalo navrhnúť aj s menším počtom matíc MT8804. Takéto riešenie by bolo lacnejšie, ale za cenu zvýšenej blokády v systéme.
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