NEDOKONALOSTI: Nehomogenity primár. param. RLCG: najvážnejší je vplyv Cl, potom Rl, Ll a Gl v zanedbateľnej miere. Kde sú nehomogenity vznikajú odrazy. Tab: 1. Dielčie odrazy na stykoch nerovnakých úsekov vedenia. Vedenie skutočné –rôzne primár. param RLCG; 1a. Presluchy cez tretie V pri hrubších nehomogen. a nesym. 1b. Rozostrenie obrazu ev. vznik duchov u foto. a tv 1c. Zmena U1 na U1´, I1 na I1´ -frek. závislé 1c1. Zmena Z1-Z1´<>Zc, Rozvlnenie frekv. char. Z1´=((f). 1c1a. Zlá napodobiteľ. (zmenšenie útlmu nevyváženia anv) u 2-drôt. V 1c1b. Zlá prispôsobiteľ. (zmenšenie útlmu neprispôsob. anp) u všetk. V 1c1a 1c1b. Zhoršenie stability telef. spoja ev. vznik ozveny 1c1b. Nepriame druhy presluchu (hl. u nosných sym. káblov) Vzorce: U1’ =U1+U1r, I1’ =I1+I1r, Z1’ =U1’/I1’, Zc=Z1=U1/I1; Dôsledky rozvlnenej vst. a výst. imp.: a/ pri 2-drôt. zosilňov. V horšia napodobiteľnosť V vyvažovačom: zmenšuje sa tlmenie nevyváženia anv, zhoršenie stability okruhov, vznik ozvien. b/ pri všetk. druhoch V na prímacej strane zlú prispôsobivosť: zmešuje sa tlmenie neprispôsob. anp, zhoršenie stability okruhov, vznik ozvien alebo vznik nepriameho presluchu na vzdialenom konci. Opatrenia proti nehomog.: 1. vo výrobe: vhodný výber materiálu, merania pri výrobe 2. po ukončení výroby: alokácia výrobných dĺžok (vyrovnanie charak. V). Na začiatok a koniec umiestniť úseky najlepšej dĺžky z hľadiska vlnovej imp. (tj. dĺžky kt. majú mini. odchýlky od nominálnej hodnoty vlnovej impedancie pri určitom f=const a mini. odchýlky medzi dvoma susednými výrobnými dĺžkami. Pri symetrických kábloch: v káblovni merajú prevádzkovú kapac. C, kt. má rozhodujúci vplyv na Zc. kde sa počíta s delením zosilňov. úseku tam sa alokujú aj do stredu najlepšie dĺžky. 3. pri montáži: pri symetrických kábloch možno ešte prevádzkovú kapacitu zlepšovať aby sa priblížila nominálnej hodnote. robí sa výberom štvoríc. C+(C+C-(C=2C; na spoji je odchýlka 2(C; 

Priečne nesymetrie:  Nesym. čiastkových kapací: (a(b,c(d) je kapacita medzi dvoma vodivými predmetmi, kt. je daná geomet. kofig. vodivých predmetov a dielektrikom medzi nimi. (sieť dielčích kapacít jedenj štvorky, úplný polygón, trojelektródový kondenzátor, sieť efek. dielčích kapacít vo vnútri jedej štvorky); kapacitný mostík: nesymetria efek. čiastkových kap. spôsobujú presluch. medzi okruhmi, presluch odstránime ak mostík vyrovnáme k1 (kapacitná nesym.) medzi a a c a jej úlohou je vyrovnávať kapacitný mostík. schéma pre meranie k1: medzi a a c je k1´- fiktívna kap. väzba k1´=k1/4, medzi c a d je S a prúd Is, medzi b a d je vodič. Nesym. čiastkových zvodov: sú to komplex. admitancie gac+jw*cac atď. Akl označíme efek. čiastkové kap. cac,cad, cbc, cbd ako x a kap. cab akoy, potom prevádzková kap. dĺžky l bude Cl=y+x; Pozdĺžne nesymetrie: Magnetické nesym. tieto nesymetrie majú reálne zložky (odporové nesym.) a imag. zložky (nesym. indukčných väzieb). Prapríčina vzniku presluchov sú nevyrovnané mostíky. Lineárny PRESLUCH: prechod malej časti prúdu z jedného kmeňa na druhý. Na blízkom konci: na konci, na ktorom je i zdroj rušenia.; sa priamo uplatňuje na dvojdrôt. V a nepriamo na štvordrôt. V, nf a nosných V.; Na vzdialenom konci: na konci kde sa zdroj rušenia nenachádza.; sa priamo uplatňuje na všetkých druhoch telekom. V.; Priamy pres.: príčina vzniku čiastkové nesymetrie; 1. zrozumiteľný pres.: v rovnakom slede frek. a v rovnakej frek. polohe. 2. nezrozumiteľné pres.: a. v nerovnakom slede a v rovnakej frek. polohe b. v nerovnakom slede a v odlišnej frek. polohe c. v rovnakom slede a odlišnej frek. polohe. Nepriamy pres.: okrem nesymetrie pôsobí aj ďalší faktor (napr. obraz). rozdelenie nepriam. pres. na vzdial. konci: 1. spôsobený mechanizmom: avzd´=ablA+odraz+prenos po II; (zabrániť odrazu na začiatku, vyrovnanie imp., min. pres. na blízkom konci). 2. spôs. mech.: avzd´=prenos po I+odraz+a´blB; (sig. sa prenesie na koniec, odrazí sa vlna, vznikne pres. na vzdial. konci)(vyrovnať imp., min pres. na B) 3. (prenos sig. cez I V, odraz, vlna cez kompenzačný kondenzátor) avzd´=prenos po I+odraz+prenos cez kompenz. elementy; (komp. kond. – najväčší odpor, zabrániť odrazom na koncoch B); 4. pres. cez tretí obvod: vzniká pres. na blízkom aj vzdialenom konci.

Tlmenie pres. na vzdialenom konci: avzd =10*log (PsI1/PpII2) =10*log [(UsI1^2/UpII2^2) *(ZcII/ZcI)] =20*log [(UsI1/UsI2)*(UsI2/UpII2)] +10*log (ZcII/ZcI) =20*log (UsI1/UsI2) +20*log (UsI2/UpII2) +10*log (ZcII/ZcI) =aI +avzd mer + (, ak budú obe V rovnaké (=0; Tlmenie pres. na blízkom konci: abl =10*log (PsI1/PpII1) =10* log [(UsI1^2/ZcI)/(UpII1^2/ZcII)] =20*log (UsI1/UpII1) +10*log (ZcII/ZcI) =abl mer +(, ak budú obe V rovnaké (=0; Odstup signál-šum: a0Iii =10*log (PsIIi/PpIIi) =10*log [(PsIIi/1 mVA)/(PpIIi/1 mVA)] =10*log (PsIIi/1 mVA) –10*log(PpIIi/1 mVA) =psIIi –ppIIi (výkon sig. – výkon presluchu); 0 –odstup; II –druhé vedenie; i(1,2) –či na blízkom alebo vzdialenom konci. Kapacitné nesym. a ich kondenzátorové vyrovnávanie: 1. nesym. zemných kapacít okruhov e1–e3 spôsob. hluk 2. nesym. efekt. čiastkov. kap. v rámci jedej štvorky k1-k3 spôsob. pres. v rámci 1 štvorky. 3. nesym. efekt. čiast. kap. medzi susednými štvorkami spôsb. pres. medzi sused. štvorka. k4-k12; Vzorce: e1 =Cao’-Cbo’; e2 =Cco’ –Cdo’; e3 =(Cao’+Cbo’) –(Cco’+Cdo’) ak ovplyvníme jednu zmenia sa aj ostatné; najskôr vyrovnáme zemné kapacity. e1 a e2 –3kondenz. e3 –2kondenz. -> 8 kondenz. na vyrovnanie jednej štvorky (4 ak sčítame tie kt. sú paralelné; 3 minimálna sa dá odčítať od ostatných). a(b c(d; k1=(Cac+Cbd)–(Cad+Cbc); k2 =(Cac+ Cad)–(Cbc+Cbd); k3=(Cac+Cbc)–(Cad+Cbd); ak vyrovná. jedn prejaví sa to na ostatných; k1,k2,k3– 2kondenz.-> 6 kondenz.(4 paralel. sa sčítajú,3 najmenšie odčítame od všetkých).
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