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Elektronická pošta

Elektronická pošta e-mail je jedna z najčastejšie a hlavne masovo využívaných služieb internetu. Medzi hlavné výhody, ktoré elektronické dopisovanie posunulo do popredia záujmu všetkých záujemcov o internet, predovšetkým patria:

· rýchlosť: zatial čo doručenie klasickej pošty je záležitosťou dní v závislosti od vzdialenosti, elektronická pošta môže byť doručená behom niekoľkých minút na ľubovolný počítač kdekoľvek na svete. 

· cena: je v podstate zahrnutá v poplatku za pripojenie, základná poštová schránka je obvykle zadarmo. Za odoslanie alebo príjem pošty, ako aj za doručenie na "väčšiu vzdialenosť" (vzdialenosť na internete stráca zmysel) sa ďalšie poplatky neplatia. 

· prílohy: súčasťou poštovej správy sú veľmi často najrôznejšie prílohy. Vlastná správa len informuje o účele, všetko podstatné je obsiahnuté v prílohách. Ako príloha môže byť napr. kompletná publikácia, katalóg výrobkov, fotografie, hudobná skladba ... 

· hromadné zasielanie: môžete jediným pripojením, teda za jedny peniaze, odoslať tú istú správu celému radu osôb. Je to výhoda aj nevýhoda, podľa toho či ste odosielateľ či adresát rozosielaných ponúk. 

· dostupnosť: elektronickú poštu si môžete zo schránky vyzdvihnúť kdekoľvek, kde sa môžete pripojiť na internet. 

· časový odstup: na rozdiel od telefonovania, kde sa od vás očakáva okamžitá reakcia na podnety, ponuky a návrhy, na e-mail odpoviete až podľa vašeho zváženia, pokial vôbec odpoviete. 

· odbúranie formalít: v prípade písaného prejavu sme viac či menej viazaní určitými zásadami - oslovenie, vec, dátum a miesto,... podpis a rozlúčenie. U e-mailov sú tieto konvencie často odstránené, niekedy až na samotnú hranicu únosnosti (etika e-mailových správ). 

· automatický adresár: nemusíme si poznamenávať adresy na papieriky alebo triediť vizitky, software elektronickej pošty obsahuje adresár s najrôznejšími funkciami. 

· archivácia a správa pošty: došlú aj odoslanú poštu môžeme archivovať, triediť, filtrovať, znova používať, automaticky odpovedať a vykonávať celý rad ďalších činností, ktoré v prípade klasickej papierovej pošty, faxu alebo telefónu nie sú ľahko realizovateľné.

Elektronická pošta má ale aj svoje tienné stránky. Musíme vedieť, že medzi hlavé nebezpečie a problémy patria:

· šírenie vírov: prílohy elektronickej pošty sú často najčastejším zdrojom vírov, ktoré zanesiete na váš počítač. 

· obťažovanie: na vašu elektronickú adresu môžu dochádzať najrôznejšie nevyžiadané ponuky, tak ako to poznáte aj zo schránok klasickej pošty. 

· cena: na rozdiel od klasickej pošty alebo telefónu, kde za príjem neplatíte, v prípade príjmu elektronickej pošty vám samozrejme beží čas pripojenia. Ak vám niekto v prílohe pošle niekoľko megabajtový obrázkový katalóg, pri jeho sťahovaní z poštovej schránky môžete byť radosťou celý bez seba. 

· slovečina: dnes by už nemal byť problém mailovať "pekne s diakritikou", ale stále sa ešte nemôžete stopercentne spoľahnúť na to, že váš proťajšok bude schopný slovensky napísanú poštovú správu dobre prijať. 

· nárast počtu správ: akonáhle začnete využívať elektronickú poštu, spravidla začne narastať počet správ, ktoré dostávate a odosielate. Je to dôsledok neformálnosti tejto formy kontaktu, čo zvádza k tomu, že nad vlastným e-mailom alebo nad odpoveďou neváhame tak, ako by tomu bolo pri písanom prejave. 

· možnosť narušenia súkromia: podobne ako v prípade telefónu alebo klasickej pošty, aj v prípade e-mailu hrozí nebezpečeie "odpočúvania", teda, že sa správa dostane do nepovolaných rúk. Preto sa dá len doporučiť, aby ste do e-mailu zverovali len to, čo sa môže bez problémov dozvedieť ktokoľvek, alebo svoje správy chránili (napr. PGP). 

· anonymita: aj keď sa správa tvári, že je od niekoho, môže byť docela dobre od niekoho úplne iného. Existujú však metódy (elktronický podpis), ktorým sa dá prevkázať, že správa je skutočne od správneho odosielateľa. 

Dôležité je, aby ste vedeli, že nepríjemnosti sa dajú eliminovať a uvedené výhody určite stoja za to, aby ste si poštovú schránku zriadili.

Aby ste mohli odosielať a prijímať elektonickú poštu, musíte byť pripojený k niektorému ISP (Internet Service Provider) - poskytovateľovi internetových služieb a mať zriadenú poštovú schránku. V naprostej väčšine prípadov je zriadenie poštovej schránky súčasťou služieb, ktoré váš ISP štandardne poskytuje.

Message transfer system






       mailboxy



SMTP



POP3, IMAP

UA = User Agent

MTA = Message Transfer Agent

UA je aplikačný proces, ktorý poskytuje používateľovi prístup k systému prenosu správ MTS (Pine, Outlook, Netscape Messenger, Eudora, …). Vytvára rozhranie, prostrednícvom ktorého môže používateľ využívať služby elektronickej pošty. Používateľ ho spúšťa až na základe potreby. 

MTA sú programy bežiace na jednotlivých medziuzloch zabezpečujúce vlastný prenos správy, spolu tvoria MTS.

Formát e-mailovej adresy je používateľ@doména, kde doména je utvorená podľa DNS.




= prenášaná správa, formát podľa RFC 822

Formát  poštovej správy


Každá správa sa skladá z 2 častí:

1. hlavička

prázdny riadok

2. vlastný text správy

Hlavičkové polia sú napríklad From:, To:, Cc:, Bcc:, Reply-To:, Subject:, X-Anything, ... prípadne podľa rozšírenia MIME ešte MIME-Version:, Content-Type:, Content-Transfer-Encoding:, Content-ID:, Content-Description:. Minimálne požiadavky na hlavičku správy sú Date:, From:, Bcc: alebo Date:, From:, To:, pričom záznam v poli Bcc: môže byť prázdny.

Správa musí byť zakódovaná v 7-bitovom ASCII kóde, toto a aj iné obmedzenia obchádza MIME (Multipurpose Internet Mail Extensions), ktoré zabezpečí zakódovanie čohokoľvek do 7-bit ASCII (8-bit, base64, ...).

 Poštové protokoly


Posielanie a prijímanie e-mailu nám umožňujú špeciálne komunikačné protokoly – hlavne SMTP, IMAP a POP3.


Najdôležitejší z tejto trojice je SMTP (Simple Mail Transfer Protocol), ktorý slúži na odosielanie správy a jej doručenie od UA až do adresovaného mailboxu – nemailujeme ľuďom, ale mailboxom. V spolupráci s MIME je to veľmi silný nástroj, pomocou ktorého môžeme prenášať dáta s významom od výmyslu sveta, čo je aktuálne hlavne v súvislosti s rastom šírky frekvenčného pásma, čo nám umožňuje rýchlo a ľahko posielať obrovské súbory a tiež binárne súbory bez nutnosti použitia externých kodérov a dekodérov do/z 7-bit ASCII (napríklad uuencode, uudecode).


SMTP a MIME sa venovali príspevky Andyho Warhola a Johnnieho, preto prejdem rovno na POP3 a IMAP.

POP3 versus IMAP4


POP3 (RFC 1725) a IMAP4rev1 (RFC 2060) zabezpečujú prenos správ z mailboxu (napríklad /var/mail/$HOME v niektorých Unixoch) zo servera MTA ku klientovi UA. Okrem nich existujú ich staršie verzie, napríklad POP2, IMAP2, IMAP2BIS, IMAP3, ...


POP3 je najnovšia a najčastejšie používaná verzia protokolu Post Office Protocol. Používatelia si pomocou neho môžu vyberať správy, dočasne uložené v mailboxe na serveri POP3 a potom ich offline spracovávať. Pokiaľ nie je zapnuté ponechávanie správ na serveri v poštovom programe (UA), sú najskôr celé správy stiahnuté na lokálny stroj, z ktorého sa pripájame na POP3 server a potom sú zo servera odstránené. Štandardne je táto služba poskytovaná na porte 110. Fázy relácie POP3:

1. Spojenie

2. Autorizácia

3. Aktualizácia

Minimálna konfigurácia príkazov, ktoré musí POP3 server podporovať: USER, PASS, QUIT, STAT, LIST, RETR, DELE, NOOP, RSET. APOP, TOP a UIDL sú voliteľné.


IMAP4 (Interactive Mail Access Protocol) je nový moderný poštový protokol, ktorý  konkuruje POP3. IMAP sa od POP3 podstatne líši – zatiaľ čo POP3 iba prehrá celý mailbox z poštového servera na lokálny počítač, IMAP ponúkne svojmu klientovi na začiatku spojenia len zoznam správ (stiahne len hlavičky správ). Klient si potom má možnosť vybrať, ktorú chce vidieť, a IMAP mu ju dodá. Správy zostávajú naďalej na poštovom serveri, pokiaľ ich nezmažeme. Rozdiel je teda ten, že IMAP neprenáša mailbox z jedného počítača na druhý, mailbox je stále na serveri a klient s ním môže pracovať, ako keby bol mailbox na jeho vlastnom počítači. Výhodou IMAPU je teda to, že nesťahuje zo servera všetko, ale len to, o čo klient požiada. Vyhneme sa tak napríklad zbytočného sťahovania veľkých junk-mailov, ak ich chceme len vymazať. Ďaľšou výhodou je to, že pri používaní rôznych UA na rôznych počítačoch nemáme poštu rozlezenú a roztrúsenú všade, odkiaľ by sme sa pripojili protokolom POP3. Platíme za to tým, že IMAP musí byť stále alebo periodicky on-line, zatiaľ čo POP3 poštu stiahne a prepne sa z on-line do off-line režimu. Tento protokol podporuje veľa moderných poštových programov, môže pracovať navlas rovnako ako POP3. IMAP4rev1 z decembra 1996 má pridelený port 143 (RFC 2060).


Ešte raz pripomínam, že pomocou POP3 a IMAP sa e-maily neposielajú (na to máme SMTP), pomáhajú nám len sprístupniť došlú poštu z mailboxu na poštovom serveri. Sú menej nevyhnutné, ako SMTP, pretože ak máme na poštovom serveri aj shell-konto, resp. Povolený ftp-prístup, môžeme svoj mailbox spravovať sami, bez POP3 alebo IMAP, načo však špekulovať, keď už na to máme 2 flexibilné protokoly? Možno vymyslíme lepší, ktorý ich nahradí ...


To je z mojej strany všetko, moji kolegovia Karči a Kofola sa budú obom protokolom do hĺbky venovať vo svojich príspevkoch.
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