Serial Line Internet Protocol

Úvod

S rastúcim rozvojom internetu vznikla začiatkom 80-tich rokov potreba prenášať údaje na väčšie vzdialenosti napr. použitím sériových liniek. Z toho dôvodu bol vytvorený protokol SLIP (Serial Line IP), ktorý je však len de facto štandardom používaným na sériové spojenia typu bod-bod v skupine protokolov TCP/IP.

Charakteristika


SLIP má svoj pôvod v  3COM UNET TCP/IP implementácii zo začiatkov 80-tich rokov minulého storočia. V roku 1984 Rick Adams implementoval SLIP pre operačný sýstém 4.2 Berkeley UNIX a uvolnil ho do sveta. Tu sa pomerne rýchlo ujal ako jednoduchý a spoľahlivý spôsob spojenia host-počítačov a routerov cez sériové linky.

Ide v podstate len o pakety ohaničujúci protokol ( packet framing protocol), nakoľko definuje len postupnosť znakov ktoré rámcujú IP pakety na sériovej linke. Je jednoduchý na implementáciu, nakoľko neposkytuje adresovanie, identifikáciu typu paketu, detekciu/opravu chýb, ani kompresný mechanizmus. 

Slip za zvyčajne používa na prenajatých sériových linkách, prípadne komutovaných linkách s rýchlosťou 1200 bps a 19.2 Kbps. Umožňuje vzájomnú komunikáciu host-počítačov a smerovačov ( spojenia host-router,  host-host, router-router).

SLIP je k dispozícii pre väčšinu systémov založených na Berkeley UNIXe. 

Protokol


SLIP protokol definuje dva špecálne znaky END ( c016 , 19210 ) a ESC (db16, 21910 ). Pritom sa nejedná v prípade ESC o ESC známy z ASCII. Postup prenosu dát je nasledujúci:

Vysielač začne priamo na linku vysielať dáta obsiahnuté v prenášanom pakete. Ak určitý dátový bajt má hodnotu c016 (END) je nahradený sekvenciou db16, dc16 a ak má hodnotu db16 (ESC) je nahradený dvojicou db16,dd16 .  Prenos sa ukončí zaslením END znaku.


Phil Karn navrhol jednoduchú zmenu algoritmu kde sa aj začiatok vysielaného paketu indikuje vložením END znaku ( obr. 1). Tým sa umožní odstránenie chybných bitov, ktoré by sa mohli dostať na vstup prijímača v dôsledku pôsobenia  rušenia na linke. V prípade, že rušenie nenastane prijímač uvidí dva znaky END za sebou, čo bude znamenať chybný paket (paket nulovej dĺžky ). Ten ak sa neodstráni v implementácii SLIP-u, tak ho určite zahodí  protokol vyššej vrstvy (IP). Ak ale nastane šum na linke, falošné dáta budú automaticky odstránené bez poškodenia nasledujúceho paketu. 

Nakoľko SLIP nie je štandard, nie je definovaná ani presná dĺžka rámca. Najčastejšie sa ale akceptuje dĺžka používaná v Berkley UNIX-e t.j. 1006 bajtov (bez ESC a END znakov).
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Obr. č. 1
Výhody:

Kedže neposkytuje žiadne služby, prenáša SLIP protokol minimum redundantných informácii. Z toho dôvodu je na pomalých a kvalitných sériových linkách obľúbený.

Nevýhody:

SLIP neposkytuje:

· Možnosť adresovania. V prípade komunikovania prostredníctvom komutovanej linky neumožňuje zaslanie dynamicky určenej adresy, resp. iných konfiguračných parametrov  zo smerovača pripájaciemu sa počítaču. 
· Identifikáciu typu vnoreného protokolu. Je proto možné prenášať vždy len jeden sieťový protokol, tj. není možné na jednej linke mixovať napr. pakety protokolu IP s pakety IPX. 

· Detekciu a opravu chýb pri prenose. Sériové linky spôsobujú chyby v časté paketoch. Nakoľko prenosová rýchloť je pomerne nízka ( 2400 baud ), prípadná retransmisia je veľmi nákladná. V prípade detekcie je výhodné použit detekcii chýb na úrovni modemov napr. podľa doporučenia V.42. (Kontrólny súčet je urobený na úrovni protokolu IP len pre záhlavie, protokol TCP počíta kontrólny súčet i z dátovej časti a pre protokol UDP je použitie kontrolného súčtu nepovinné). Je teda nebezpečné umiestňovať za linky s protokolem SLIP napr. name servery nebo NFS-servery, které nemajú zapnutý kontrólny súčet v UDP-datagrame.
· Kompresiu. Nakoľko telefónne linky sú značne pomalé prípadná paketová kompresia by spôsobila značné zlepšenie priepustnosti linky. Zvyčajne prúdy paketov v TCP spojení majú len málo zmanené polia V IP a TCP hlavičkách, preto by sa dal použiť jednoduchý kompresný algoritmus, ktorý by zabezpečil prenos len zmenených polí hlavičiek.
SLIP sa nedá použiť pre synchrónne linky, nakoľko nemá riešenú synchronizáciu.

Modifikácie

CSLIP  (pozri RFC-1144) redukuje 40 bajtov hlavičky (20 z IP-hlavičky a 20 z TCP-hlavičky ) na 3 nebo 5 bajtov. Táto kompresia se často označuje ako Van Jacobsonova formula (van Jacobson je autorom RFC-1144). Van Jacobsonovu formulu je tiež možné (volitelne) použit u protokolu PPP.

Zdroj informácii

RFC 1055, J. Romkey, June 1988

http://info.pvt.net/cgi-bin/toCP1250/prirucka/linkpr02.htm

Úvod

V súčastnej dobe rozoznávame  štyri hlavné druhy prístupov na Internet: 

· Priame napojenie host-počítačov koncových používateľov na sieť. 

· Terminálový prístup: Koncový používateľ sa prihlasuje na host-počítač, ktorý je priamo napojený na sieť. V súčasnosti aj na Slovensku, tak ako vo svete, nastupuje jeho hodnotenejší variant, pri ktorom počítač koncového používateľa dostáva prostredníctvom tzv. SLIP a PPP protokolov a modemového spojenia cez vytáčanú telefónnu linku priame napojenie na sieť. 

· Sieťový prístup, pri ktorom sa stáva počítačová sieť súčasťou Internetu. 

· Prístup cez gateway - komunikačnú bránu, pri ktorom sú iné druhy počítačových sietí, online služieb alebo služieb elektronickej pošty nepriamo pripojené na Internet. 
Prístup cez komunikačné brány zabezpečuje prakticky každý systém elektronickej pošty. 

Prístup pomocou SLIP/PPP protokolov

Prístup do internetu prostredníctvom protokolov SLIP/PPP predstavuje kompromis medzi nákladným priamym pripojením a pripojením prostredníctvom terminálu.

SLIP/PPP poskytuje nasledovné možnosti: 

· Pripájajúci sa počítač má komunikačný kanál do internetu aj keď len cez providera

· Pripájajúci sa počítač má sieťový softvér, ktorý komunikuje cez TCP/IP s ostatnými počítačmi na internete

· Pripájajúci sa počítač má vlastnú adresu (IP adresu), prostredníctvom ktorej môže byť kontaktovaný ostatnými počitačmi na internete

Porovnanie SLIP verzus PPP 

· PPP umožňuje prenášať pakety rôznych protokolov IP, IPX a to aj v rámci jedného spojenia (súčastne)

· V prípade komunikácie ces SLIP musí pripájajúci sa užívateľ poznať svoju IP adresu staticky priradenú providerom a taktiež adresu vzdialeného systému na ktorý bude pripojený.  V prípade dynamicky pridelovaných adries musí SLIP softvér identifikovať IP adresu poslanú od providera a poskytnúť ju užívateľovi. Ten potom musí manuálne nastaviť adresu, ďalej zadať hodnoty pre MTU (maximum transmission unit), MRU (maximum receive unit), kompresiu (ak je použitý CSLIP) a ďaľšie informácie na upresnenie spojenia.

PPP zabezpečí vykonanie spomínaných operácie na začiatku spojenia a užívateľ.

· PPP disponuje aj možnosťou autentifikácie užívateľa, ktorá sa u SLIP-u musí urobiť manuálne.

· SLIP má o 3 bajty menej redundantých informácii, čo sa však na rýchlosti prakticky neprejaví.

Záverom môžeme konštatovať, že PPP protokol automatizuje úkony potrebné na nadviazanie komunikácie. Ale keď komuikácia prebieha nie je prakticky žiadny rozdiel medzi oboma protokolmy.

