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Úvod:

SLIP (Serial Lines Internet Protocol) je priemyselný štandart vyvinutý v roku 1984 pre prostredie UNIX, ktorý podporuje TCP/IP sieťovanie cez sériové linky. Tieto sériové linky sú typicky DIAL-UP spojenia využívajúce modem.

SLIP je veľmi jednoduchým protokolom – jediné, čo zabezpečuje je rámcovanie IP paketov. Neposkytuje žiadne adresovanie, identifikáciu typov paketov, detekciu ani korekciu chýb a ani žiadne kompresné mechanizmy. Prenosové rýchlosti SLIP rámcov ležia v pásme 1200bps až 19.2kbps.

Popis protokolu:


SLIP definuje dva špeciálne znaky: END a ESC. END má hodnotu 192 (decimálne) a ESC 219. Začiatok vysielania SLIP rámcov nie je indikovaný žiadnym špeciálnym znakom alebo postupnosťou, komunikujúce zariadenie začne jednoducho vysielať dáta. Ak sa v datach nachádza znak END, vyšlú sa miesto neho dva bajty ESC a 220 (decimálne). Ak sa v postupnosti vyskytne znak ESC, vyšle sa ESC a 221 (decimálne). Po poslednom bajte v pakete sa vyšle znak END. 


Vylepšenie algoritmu sa dá dosiahnuť tým, že aj začiatok vysielania je indikovaný END znakom, čo spôsobí ignorovanie chybných bajtov generovaných šumom liniek.


Keďže neexistuje štandartná špecifikácia SLIP-u, nie je zadefinovaná ani maximálna dĺžka packetu. Všeobecne sa uznáva dĺžka 1006 bajtov, ktorá je použitá v ovládačoch Berkeley UNIX.

Nedostatky:
1. adresovanie:
Oba počítače (komunikujúce zariadenia) musia mať informáciu o vzájomných IP adresách pre účely smerovania. SLIP neposkytuje žiaden mechanizmus výmeny adresovacích informácii.

2. identifikácia typu:


SLIP neobsahuje pole typ.  Z toho dôvodu môže byť použitý len jeden typ protokolu v SLIP spojení.

3. detekcia/korekcia chýb:


Telefónne spojenie (najčastejšie využívané) sa vyznačuje vysokým šumom, ktorý s veľkou pravdepodobnosťou pokazí určitú časť paketov. Retransmisia paketov je z dôvodu nízkej prenosovej rýchlosti veľmi drahá.

4. kompresia:

Opäť z dôvodu nízkej rýchlosti liniek by kompresia dát priniesla výrazné zvýšenie priepustnosti.

Záver:


Z týchto dôvodov sa dnes SLIP nevyužíva, prešlo sa na modernejší štandart PPP (Point-to-Point Protocol).
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