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ÚVOD

Existujú štandardné protokoly pre IP pakety, ktoré sú definované pre mnoho sietí (Lan, Ethernet, satelitné linky), ale nie je protokol pre sériové linky. SLIP, Serial Line IP, je momentálne de facto štandard, zvyčajne používaný pre point-to-point sériové pripojenie pod TCP/IP. Nie je to internetový štandard, ale je vlastne kompromisom medzi priamym prístupom na internet a host dial-up access 

Prvé implementácie SLIPu sa objavili v roku 1980. Je to iba protokol na ohraničovanie paketov: SLIP definuje sekvenciu  znakov, ktoré ohraničujú IP paket na sériovej linke. Preto neposkytuje adresovanie, identifikáciu typu paketov, detekciu a opravu chýb alebo kompresiu. Pretože je tento protokol tak malý, väčšinou sa ľahko implementuje.  

SLIP sa najčastejšie používa pri prenosových rýchlostiach liniek medzi 1200 bps a 19.2 Kbs. Je to výhodné pre vytvorenie kombinácií host a router navzájom (host-host, host-router a router-router, to všetko sú možné sieťové SLIP konfigurácie). 

Kľúč rozdiel medzi Dial-up a SLIP je, že pri SLIP, váš vlastný PC komunikuje pomocou TCP/IP s inými počítačmi na internete a pri dial-up, váš PC  pôsobí ako dumb terminál k vzdialenému počítaču, ktorý s ostatnými komunikuje cez TCP/IP. 

PROTOKOL

SLIP protokol definuje dva špeciálne znaky: END a ESC. END je 300 osmičkovo (desiatkovo 192) a ESC je 333 osmičkový (desiatkovo 219), aby sa neplietol s ASCII znakom ESCape.

Pri posielaní paketu, SLIP host jednoducho začne posielať dáta v pakete. Ak je byte dát rovnaký ako END znak, pošle sa namiesto neho dvojbytová sekvencia ESC a 334 osmičkovo (desiatkovo 220). Ak je rovnaký ako ESC, pošle sa namiesto neho sekvencia ESC a 335  osmičkovo (desiatkovo 221). Po poslednom znaku  paketu sa pošle znak END.  


Pretože neexistuje štandardná špecifikácia SLIP, nie je definovaná maximálna veľkosť paketov. Pravdepodobne najlepšie je akceptovať maximálnu veľkosť paketov používanú v Berkeley UNIX SLIP ovládačoch, a síce 1006 bytov, ktoré obsahujú IP a  protokolové hlavičky (nie však ohraničujúce znaky). Z toho vyplýva, že každá nová SLIP špecifikácia by mala byť schopná akceptovať 1006 bytov a neposielať viac ako 1006 bytov. 


DEFINÍCIE

SLIP protokol nemá viacero vlastností , ktoré užívatelia od protokolov vyžadujú. Je to preto, že SLIP je jednoduchý protokol vytvorený dávno predtým ako tieto problémy začali byť podstatné. Nasledovné vlastnosti sú tie, ktoré sa javia ako nedostatok v SLIP protokole:

      - adresovanie:

Obidva počítače spojené pomocou SLIP musia vedieť IP adresu toho druhého, pretože SLIP neposkytuje host počítačom mechanizmus na zistenie IP adresy. 

      - identifikácia typu:

Protokol SLIP nemá pole typ. Takže pri použití SLIP, môžeme pracovať len nad jedným druhom protokolu. Aj keď je SLIP protokol pre sériové spojenie, dva počítače používajúce multi-protokol spojené sériovou linkou, nemôžu používať rôzne protokoly alebo viac ako jeden, na tejto linke.

      - detekcia a oprava chýb:

         Zašumené telefónne linky poškodzujú pakety pri prenose. 

Pretože je prenosová rýchlosť pravdepodobne nízka (asi 2400      baudov), retransmisia paketu je nákladná. Pri SLIP nie je detekcia chýb nevyhnutná, pretože každá IP aplikácia je schopná detekovať poškodené pakety. Pretože retransmisia trvá dlho bolo by dobré keby bol SLIP, pri paketoch poškodených šumom v linke, schopný nejakej korekcie chýb.      

      - kompresia:

Pretože dial-in linky sú pomalé, kompresia paketov by spôsobila výrazný posun pri prenose paketov. Pakety pri jednoduchom TCP spojení majú väčšinou zmenených len pár polí v IP a TCP hlavičkách, takže by bolo vhodné použiť jednoduchý kompresný algoritmus, ktorý by posielal len zmenené časti hlavičiek namiesto celých hlavičiek.

Rozdiely medzi SLIP a PPP

Aj keď sú SLIP a PPP vo veľkej miere rovnaké, predsa sú medzi nimi nejaké kľúčové rozdiely. PPP je novší, lepšie navrhnutý  a prijateľnejší pre väčšinu užívateľov, ktorý vyžadujú štandardné špecifikácie protokolu. 

Narozdiel od SLIP (ktorý pracuje len nad  TCP/IP ), PPP je multi-protokolový, tzn. že pracuje aj nad IPX alebo Appletalk, naviac môže nad nimi pracovať v jednom čase, pri jednom pripojení. 

Pri  SLIP musíme poznať IP pridelenú  providerom, taktiež musíme IP adresu stroja na ktorý sa pripájame. PPP protokol nastavuje konfiguráciu pri štarte pripojenia. Toto môže veľmi zjednodušiť konfiguráciu pripojenia. 

Najväčšou výhodou PPP oproti SLIP je automatický login a nastavenie konfigurácie. 

Niektorí užívatelia veria, že SLIP je rýchlejší, pretože prenášané dáta sú o 3 byte menšie než PPP paket. Z praktickej stránky, tento rozdiel je príliš malý na to, aby bol podstatný. 

