ISDN: ARCOFI: obojsmerný A/D prevod, realizuje hlasové funkcie, DTMMF voľbu, vyzváňanie. ICC: ISDN comunnication control, spracovanie veľkej časti funkčného protokolu výmeny po D-kanáli, spojenie s mP a cez IOM pripojenie na SBC, spracovanie signalizácie, prenos dát paketovou formou cez D-kanál. SBC: zabezpečuje prenosové funkcie pre rozhranie, pre 4dr spojenie (na fyzickej vrstve), pre 2dr k PABX krátke (dlhé) vedenie: burst (anti echo) metóda. IRPC: jednosmerný menič pre napájanie obvodov terminálu. mP: mikroprocesor. ITAC HSCX: ISDN terminal adapter control, X.25 rozhranie telefónu. SLD: zbernica 3-vodičová- 1 data signal, takt. signal, 8kHz synchronizácia signalizačného rámca. SSI: zbernica. IOM: zbernica 4-vodičová- 2 data signal, taktovací signal, synchr. Signal. Rámca. IEC: ISDN echo cancellation, zabezpečuje prechod z 4dr na 2dr. PBC: združovacie zariadenie účastníckych vstupov, riadenie prístupu na zbernicu (asi PCM zbernicu).
ISDN služby: Transportné: (1) 64kbps pre prenos hovoru s prepájaním okruhov 8kHz štruktúra, (2) to iste + šírka pásma 3,1 kHz, (3) 64kbps bez obmedzenia s prep. Okruhov, 8kHz, (4) virtuálny hovor paketovou formou cez B-kanál, (5) to iste + cez D-kanál. Teleslužby: Telefón 3,1kHz, Videotex, Telefax G4, Telefón 7 kHz, videotelefón. Doplnkové: (1) identifikačné: CLIP: zobrazí volanému číslo volajúceho. CLIR: zabráni identifikácii volajúceho. COLP: umožní volajúcemu zistiť číslo volaného. COLR: zabráni volajúcemu zistiť číslo volaného. Služby presmerovania: call diversion CFB, CFU, CFNR: busy, unreached, no response: presmeruje hovory keď je účastník obsadený, neprítomný alebo má prípojka poruchu. Ostatné: MSN: multiple subscriber number, viacnásobné úč. číslo: čísla na rozlíšenie viacerých terminálov. SUB: subaddressing, rozšíri adresovaciu kapacitu prideleného ISDN čísla. DDI: direct dialing in, prevoľba, umožní volať cez verejnú ISDN sieť do neverejnej siete bez spojovateľky. AOC: informácie o poplatkoch. REV: volanie na účet volaného. CRED: volanie na kreditnú kartu. CUG: closed user group. PNP: personal numbering plan. UUS:  user to user signaling. MCIP: malicious call identification. TP: terminal portability. HOLD: call hold. CONF: conference cal ad-on, konferencia s dodatočným pripojením. 3PTY: three party, spojenie š účastníkov.
Rozhrania spoj. systémov: Rozhranie A: digitálne rozhranie umožňujúce obojsmerné prepojenie medzi ústredňou a PCM traktom s prenosovou rýchlosťou  2,048 Mbps (32 KI á 64 kbps). Rozhranie B: to isté len s 8,448 Mbps (132 KI á 64 kbps). Rozhranie C: 2dr a 4dr analógové rozhranie používané na priame prepojenie analógových zariadení. C1: anal. rozhr. pre 4dr prepojenie anal. okruhov s inými ústredňami (Q.553). C11: anal. rozhranie pre 4dr prepojenie pomocou kanálového modulačného zariadenia FDM (frequency division multiplex). C12: pomocou 4dr prenášača. C13: realizované priamo na 4dr voliacich stupňoch analógových ústrední. C2: anal. rozhr. pre 2dr prepojenie anal. okruhov s inými ústredňami (Q.552). C21: prepojenie diaľkových anal. okruhov na miestnu dig. alebo anal. ústredňu. C22: prepojenie anal. okruhov na miestne dig. alebo anal. ústredne.
EWSD DLU: rozhranie medzi EWSD a úč. sieťou, pripája analógové a ISDN úč. vedenia, vedenia k anal. PABX; DLU sa pripájajú k LTG cez trakty PCM (1-4), DLU spojená s 2 LTG kvoli spoľahlivosti, bloky v DLU sú zdvojené. Bloky DLU: SLM: moduly úč. jednotiek pre pripojenie anal. úč. (SLMA) alebo dig. úč. (SLMD), SLMA sa skladá z 8 SLCA a SLCMP, funkcie SLCA – BORSCHT, prístup k testovaniu TU. SLCMP: procesor, rozhranie medzi SLCA a 4096 kbps sieťou, výmena info. s DLUC, riadenie SLCA, riadenie rozhraní k sieťam 4096 kbps. DIUD: jednotka dig. rozhrania (DIU for DLU), synchronizácia prichádzajúcich multiplexov s vnútornou časovou základňou DLU, muxing oktetov z LTG a ich distribúcia do SLCA, príjem oktetov z SLCA a prenos do LTG, generovanie kontrolných tónov (ozn, obs, kntr. vyzv. tón). DLUC: DLUc riadi DLU prostredníctvom riadiacich sietí, vymieňa informácie s LTG (cez DIUD), cyklická kontrola všetkých SLMCP, kontrola fcií DLUC a SLMA, diagnostika chýb.
Komunikačná sieť: alebo aj 4096 kbps, spája SLCA s dvoma DIUD (sieť 0 s DIUD 0, sieť 1 s DIUD 1), 64 KI á 64 kbps, tzn 128 KI: 120 KI data, 8 KI tóny na testovanie úč. slučiek.

Riadiaca sieť: spájajú všetky SLMCP s riadiacimi jednotkami DLUC, prenos príkazov z DLUC do SLMCP, prenos správ a signalizácie z SLMCP do DLUC, 136 kbps.

EWSD LTG: tvorí rozhranie k SN, spracúva všetky základne signalizačné systémy, pripája úč. prípojky a dig. a anal. spojovacie vedenia, 8 192 kbps k SN, tzn 128 KI á 64 kbps. Bloky LTG: GS: group switch, T článok bez vnútornej blokády riadený GP, v LTG je použitý v prípade pripojenia DLU. SPMX (speech mux)-miesto GS, na pripojenie medziústredňových okruhov, GS aj SPMX obsahujú MUX a DEMUX, ktoré zabezpečujú prevod 2MB tokov na 8MB toky a naopak. LIU: line interface unit, pripája LTG k SN, prenáša použív. informácie prichádzajúce z GS(SPMX) do SN a naopak, synchronizuje prich. info. z SN s vnútorným taktom GCG (skupinový taktovací generátor). SU: signalizační jednotka, obsahuje generátory tónových signálov (TOG), generátory tvoria kontr. tónové signály a signály MFC signalizácie, frekvenčné prijímače pre príjem MFC signalizácie (CRM), frekvenčné prijímače pre úč. voľbu čísla. VS: výstavbová jednotka. GP: group procesor, nezávislá riadiaca jednotka, ktorá riadi funkčné jednotky LTG, skladá sa z SMX-signálny mux: rozhranie medzi GP a FJ, MU-memory unit: obsahuje programové vybavenie GP, PU-procesor unit: prijíma signály z FJ a príkazy z GP, GCG-skupinový taktovací generátor: taktuje jednotky LTG, SILC-riadenie signalizačných liniek: len keď je pripojené DLU. 

Spôsob nadväzovania spojenia v S12: (1) Účastník A vyvesí, pripojenie PBR, vyslanie oznam. tónu. (2) Príjem a analýza čísla, uvoľnenie PBR. (3) Obsadenie účastníka B, vyzváňanie. (4) Prihlásenie účastníka B, hovorové spojenie. (5) Uvoľnenie spojenia účastníkom A, zavesenia účastníka B.

Príkazy na dosiahnutie úč. v rôznych sekciách: 1.príkaz umožňuje stupňu 0 vybrať prvý dostupný port a kanál (zo stupňa 1). 2.príkaz ... stupňu 1 zo stupňa 2. 3.príkaz... stupňu 2 zo stupňa 3. 4.príkaz je typu direct search command pre skupinu CE miesta určenia, vyberá na stupni 2. 5.príkaz vyberá jednotku na stupni 1. 6.príkaz riadi výber portu v stupni 0. 7.príkaz riadi výber požadovanej CE.

Prenos signalizácie: 50Hz prenášač: striedavým prúdom sa odstránil zdroj možných porúch (prierazov), značky sú tvorené kombináciou signálov rozdielnej dĺžky, do 80 km, nenastávajú efekty impulzov. Induktívny prenášač: značky rozlíšené dĺžkou, použité impulzné trafo, polarizované relé (citlivosť), do 250 km.
Teória hromadnej obsluhy: Y=1/T int(t0-t0+T)Nx dt [erl] alebo Y=cr*t0/T, Y-prenesené prevádzkové zaťaženie, cr-všetky reálne volania na skupine spojok, t0-stredná doba obsadenia spojovacích ciest, T-doba merania.
 Φy=c*t0 [erl/h], k= Y/Yd, Φy-prevádzkový tok, k-koncentrácia, Y – danej hodiny, Yd- celodenné, A=s*c*t0*k [erl], A-ponúkané zaťaženie(na vstupe), s-počet účastníkov, c-počet volaní úč./deň, c=(c1+c2+…+cn)/s, 
h<c, h-skutočné hovory, c-pokusy, c=h.a [a>1;1,1-1,2] A=1,2*h*t0*k*s, t0=(t1+...+tn)/n [n-pozorované volania],        Definícia strát Z’=c_z/c_r [%], alebo cz/(cr+cz), Z’=Az/Y, Z‘=Az/(Y+Az), c_z-stratené volania, c_r- realizované volania, Az-straty (asi na prevádzkovom zaťažení)
