Telekomunikačné právo

4. téma: Súkromné právo 
Súkromné právo, pojem
Všetky právne systémy patriace do kontinentálneho systému práva delia svoj systém na právo verejné (ius publicum) a právo súkromné (ius privatum). 

Domitius Ulpianus, známy rímsky právnik, ich rozlíšil nasledovne: „Verejné právo je to, ktoré vyjadruje záujmy štátu a súkromné to, ktoré vyjadruje záujmy jednotlivcov, sú niektoré veci verejne prospešné, niektoré súkromné.“

Zásady súkromného práva:

· Zásada rovnosti účastníkov

· Zásada individuálnej autonómie (väčšina noriem súkromného práva je dispozitívneho charakteru)
· Zásada ekvity

· Zásada "všetko je dovolené, čo nie je zakázané"

· Zásada zákazu zneužitia subjektívnych práv

· Zásada istoty a stability v súkromnoprávnych vzťahoch

· Zásada prevencie
Štruktúra súkromného práva
· Všeobecné právo súkromné, t.j. občianske právo – jeho základom je Občiansky zákonník,

· Osobitné súkromné práva, platiace len pre určité skupiny osôb alebo pre osobitné oblasti života (obchodné právo, pracovné právo, rodinné právo). 
· Medzinárodné právo súkromné – súkromné právo, kde vystupuje „cudzí“ prvok. 
Medzi všeobecným a osobitným súkromným je zásada subsidiarity, t.j. ak niečo nie je upravené v osobitnom práve, použije sa podporne všeobecné právo. Zároveň platí, že to, čo je upravené v osobitnom práve, má prednosť pred tým, čo je upravené vo všeobecnom práve (tzv. zásada špeciality).
Štruktúra občianskeho práva
· vecné právo (právo vlastnícke, vecné práva k cudzej veci – napr. vecné bremeno, záložné právo)

· záväzkové právo (zmluvné záväzky, mimozmluvné – deliktné - záväzky)

· dedičské právo
· právo na ochranu osobnosti, (právo na život, česť a dôstojnosť, súkromie…)

· právo duševného (intelektuálneho) vlastníctva vrátane práv priemyselného vlastníctva (práva k individuálnym výsledkom duševnej tvorivej činnosti – napr. autorské právo; práva k vynálezom, patentom, úžitkovým vzorom...) 
Právne úkony
Právnym úkonom je prejav vôle smerujúce k vzniku, zmene alebo zániku práv a povinností, ktoré sa s nimi spájajú.

Podľa prejavu vôle sa právne úkony delia na

· výslovné

· konkludentné (t.j. urobené inak ako výslovne), pričom platí zásada, že mlčanie samo o sebe neznamená prejav vôle (t.j. ak niekto mlčí, nemožno automaticky vyvodiť, že súhlasí). 
Podľa počtu subjektov môžu byť právne úkony

· jednostranné – napr. závet

· dvojstranné – väčšina zmlúv

· viacstranné – niektoré zmluvy.

Náležitosti právnych úkonov sú
· náležitosti osoby – neplatný je právny úkon, ak ho urobí nespôsobilá osoba (napr. maloletá osoba, osoba pozbavená spôsobilosti na právne úkony). Taktiež neplatný je úkon, ktorý urobila osoba v duševnej poruche, ktorá je robí pre daný úkon neschopnou. 
· náležitosti vôle – právny úkon musí byť slobodný (t.j. nesmie byť urobený pod nátlakom - fyzický nátlak, vyhrážanie), vážny (nie simulovaný – napr. úkon urobený ako príklad), nesmie byť urobený v tiesni za nevýhodných podmienok a nesmie byť dôsledkom omylu (omyl v zásade nie je vadou právneho úkonu, okrem prípadu, ak právny úkon urobila konajúca osoba v omyle vychádzajúcom z rozhodujúcej skutočnosti a druhá strana o omyle vedela alebo ho vyvolala). 
· náležitosti prejavu – právny úkon musí byť zrozumiteľný, určitý a urobený v predpísanej forme (ak je forma predpísaná).
· náležitosti predmetu – právny úkon musí byť možný (tzn. jeho predmetom nesmie byť nemožné plnenie) a dovolený (t.j. nesmie byť v rozpore so zákonom, obchádzať zákon, priečiť sa mu alebo byť v rozpore s dobrými mravmi).
Následky vád právnych úkonov

· relatívna neplatnosť – ide o zákonom presne vymenované situácie, kedy sa právny úkon považuje za platný až do času, keď sa ten, kto je takýmto úkonom dotknutý, dovolá neplatnosti. Napr. ak osoba urobila úkon v omyle, alebo manžel/ka urobí nie bežný úkon týkajúci sa spoločných vecí bez súhlasu manžela/ky.
· absolútne neplatnosť – ide o ostatné prípady – právny úkon je neplatný bez ohľadu na to, či niekto jeho platnosť napáda alebo nie. Napr. právny úkon je nezrozumiteľný.
· odporovateľnosť – v niektorých prípadoch ostáva právny úkon platný, ale príslušná osoba môže na súde dosiahnuť, že voči nej nebude tento právny úkon vyvolávať účinky. Napr. ak dlžník chce ukrátiť svojho veriteľa a prevedie svoj majetok na inú osobu, je možné za istých podmienok docieliť, že veriteľ sa bude môcť uspokojiť aj z prevedeného majetku. 
· odstúpenie od zmluvy – ak sa zmluva uzavrela v tiesni za nápadne nevýhodných podmienok.
Subjekty občiansko-právnych vzťahov
A
Fyzické osoby:
· Spôsobilosť na práva a povinnosti – vzniká narodením (aj počaté dieťa, ak sa narodí živé), zaniká smrťou.

· Spôsobilosť na právne úkony – vzniká plnoletosťou (18. rokov), skôr len ak neplnoletá osoba staršia ako 16 rokov. Maloletí majú spôsobilosť len na také právne úkony, ktoré sú primerané rozumovej a vôľovej vyspelosti zodpovedajúcej ich veku. 

B
Právnické osoby

Medzi právnické osoby zaraďujeme predovšetkým korporácie (akciové spoločnosti, s.r.o., verejné obchodné spoločnosti, komanditné spoločnosti a družstvá), združenia osôb, účelové združenia majetku a jednotky územnej samosprávy.

Právnické osoby musia byť charakterizované názvom, sídlom a predmetom činnosti. Právnické osoby všeobecne vznikajú v dvoch fázach:

· založenie (uzavretie zakladateľskej alebo spoločenskej zmluvy)

· vznik (zápis do príslušného registra). Odo dňa účinnosti zápisu môžu právnické osoby nadobúdať práva a povinnosti.

Za právnické osoby navonok konajú:

· štatutárne orgány – napr. konateľ, členovia predstavenstva, a to spôsobom zapísaným v obchodnom registri,

· iné osoby podľa vnútorných predpisov alebo ak je to na vzhľadom na ich pracovné zaradenie obvyklé

· pri korporáciách aj osoby poverené určitou činnosťou, a to v rozsahu úkonov, ku ktorým pri tejto činnosti obvykle dochádza (napr. skladník je oprávnený podpísať prevzatie tovaru).
C
Štát

Vecné práva
Vecné práva sú práva k veci:
· vlastnícke právo

· spoluvlastníctvo

· záložné právo

· vecné bremená

· zádržné právo.

A
Vlastnícke právo
· Vlastník je v medziach zákona oprávnený predmet svojho vlastníctva držať, užívať, požívať jeho plody a úžitky a nakladať s ním.

· Všetci vlastníci majú rovnaké práva a povinnosti a poskytuje sa im rovnaká právna ochrana.
· Vlastník veci sa musí zdržať všetkého, čím by nad mieru primeranú pomerom obťažoval iného alebo čím by vážne ohrozoval výkon jeho práv.
· Vlastníctvo veci možno nadobudnúť kúpnou, darovacou alebo inou zmluvou, dedením, rozhodnutím štátneho orgánu alebo na základe iných skutočností ustanovených zákonom.

· Vydržanie: Oprávnený držiteľ sa stáva vlastníkom veci, ak ju má nepretržite v držbe po dobu troch rokov, ak ide o hnuteľnosť, a po dobu desať rokov, ak ide o nehnuteľnosť.

B
Spoluvlastníctvo

· Vec môže byť v spoluvlastníctve viacerých vlastníkov.

· Spoluvlastníctvo je podielové alebo bezpodielové. Bezpodielové spoluvlastníctvo môže vzniknúť len medzi manželmi.
· Ak sa spoluvlastnícky podiel prevádza, majú spoluvlastníci predkupné právo, ibaže ide o prevod blízkej osobe.

BSM:

· V bezpodielovom spoluvlastníctve manželov je všetko, čo nadobudol niektorý z manželov za trvania manželstva, s výnimkou vecí získaných dedičstvom alebo darom, ako aj vecí, ktoré slúžia osobnej potrebe alebo výkonu povolania len jedného z manželov, a vecí vydaných v rámci predpisov o reštitúcii majetku jednému z manželov, ktorý mal vydanú vec vo vlastníctve pred uzavretím manželstva alebo ktorému bola vec vydaná ako právnemu nástupcovi pôvodného vlastníka.

· Manželia môžu dohodou rozšíriť alebo zúžiť zákonom určený rozsah bezpodielového spoluvlastníctva. 

· Manželia sa môžu dohodnúť, že vyhradia vznik bezpodielového spoluvlastníctva ku dňu zániku manželstva.
· Bežné veci týkajúce sa spoločných vecí môže vybavovať každý z manželov. V ostatných veciach je potrebný súhlas oboch manželov; inak je právny úkon neplatný.
C
Záložné právo

· Záložné právo slúži na zabezpečenie pohľadávky tým, že záložného veriteľa oprávňuje uspokojiť sa zo zálohu, ak pohľadávka nie je riadne a včas splnená.

· Na vznik záložného práva sa väčšinou vyžaduje zápis v osobitnom registri – napr. záložné právo k nehnuteľnosti sa zapisuje v katastri nehnuteľností.
D
Vecné bremená
· Vecné bremená obmedzujú vlastníka nehnuteľnej veci v prospech niekoho iného tak, že je povinný niečo trpieť, niečoho sa zdržať alebo niečo konať. 
· Práva zodpovedajúce vecným bremenám sú spojené buď s vlastníctvom určitej nehnuteľnosti, alebo patria určitej osobe.

· Vecné bremená spojené s vlastníctvom nehnuteľnosti prechádzajú s vlastníctvom veci na nadobúdateľa.
· Vecné bremená vznikajú najmä písomnou zmluvou. Na nadobudnutie práva zodpovedajúceho vecným bremenám je potrebný vklad do katastra nehnuteľností.

Záväzkové práva
· Záväzkovým vzťahom je právny vzťah, z ktorého veriteľovi vzniká právo na plnenie (pohľadávka) od dlžníka a dlžníkovi vzniká povinnosť splniť záväzok.

· Záväzky vznikajú z právnych úkonov, najmä zo zmlúv, spôsobenej škody, bezdôvodného obohatenia...
· Záväzky vznikajú najmä zo zmlúv upravených v Občianskom zákonníku (napr. kúpna zmluva, zmluva o dielo); môžu však vznikať aj z iných zmlúv v zákone neupravených  a zo zmiešaných zmlúv obsahujúcich prvky rôznych zmlúv.
· Záväzky možno meniť, napr. dohodou, postúpením pohľadávky apod.

· Záväzky možno zabezpečiť napr. ručením, záložným právom...

· Záväzky zanikajú najmä splnením, dohodou, výpoveďou, odstúpením, urovnaním...
Zodpovednosť za vady:

· Kto prenechá inému vec za odplatu, zodpovedá za to, že vec v čase plnenia má vlastnosti výslovne vymienené alebo obvyklé, že ju možno použiť podľa povahy a účelu zmluvy alebo podľa toho, čo účastníci dojednali, a že vec nemá právne vady.

· Ak sa vec prenechá ako stojí a leží, nezodpovedá scudziteľ za jej vady, ibaže vec nemá vlastnosť, o ktorej scudziteľ vyhlásil, že ju má, alebo ktorú si nadobúdateľ výslovne vymienil.
· Uplatnenie nároku zo zodpovednosti za vady nevylučuje nárok na náhradu škody, ktorá z vady vznikla.

· pri kúpne je záručná doba 24 mesiacov. Ak ide o použitú vec, kupujúci a predávajúci sa môžu dohodnúť aj na kratšej záručnej dobe, nie však kratšej než 12 mesiacov.
· Ak ide o vadu, ktorú možno odstrániť, má kupujúci právo, aby bola bezplatne, včas a riadne odstránená. 
· Kupujúci môže namiesto odstránenia vady požadovať výmenu veci, ak tým predávajúcemu nevzniknú neprimerané náklady vzhľadom na cenu tovaru alebo závažnosť vady.
· Predávajúci môže vždy namiesto odstránenia vady vymeniť vadnú vec za bezvadnú, ak to kupujúcemu nespôsobí závažné ťažkosti.

· Ak ide o vadu, ktorú nemožno odstrániť a ktorá bráni tomu, aby sa vec mohla riadne užívať ako vec bez vady, má kupujúci právo na výmenu veci alebo má právo od zmluvy odstúpiť. Tie isté práva prislúchajú kupujúcemu, ak ide síce o odstrániteľné vady, ak však kupujúci nemôže pre opätovné vyskytnutie sa vady po oprave alebo pre väčší počet vád vec riadne užívať.

· Ak ide o iné neodstrániteľné vady, má kupujúci právo na primeranú zľavu z ceny veci.

Zodpovednosť za škodu
· Všeobecná prevenčná povinnosť: Každý je povinný počínať si tak, aby nedochádzalo ku škodám na zdraví, na majetku, na prírode a životnom prostredí.
· Každý zodpovedá za škodu, ktorú spôsobil porušením právnej povinnosti.

· Predpoklady vzniku zodpovednosti: porušenie povinnosti, škoda, príčinná súvislosť medzi porušením povinnosti a zavinenie. Zavinenie nie je predpokladom v obchodnoprávnych vzťahov.
· Uhrádza sa skutočná škoda a to, čo poškodenému ušlo (ušlý zisk).

· Škoda sa uhrádza v peniazoch; ak však o to poškodený požiada a ak je to možné a účelné, uhrádza sa škoda uvedením do predošlého stavu.
· Z dôvodov hodných osobitného zreteľa súd náhradu škody primerane zníži. 

Bezdôvodné obohatenie
· Bezdôvodným obohatením je majetkový prospech získaný plnením bez právneho dôvodu, plnením z neplatného právneho úkonu alebo plnením z právneho dôvodu, ktorý odpadol, ako aj majetkový prospech získaný z nepoctivých zdrojov.

· Kto sa na úkor iného bezdôvodne obohatí, musí obohatenie vydať.
· S predmetom bezdôvodného obohatenia sa musia vydať aj úžitky z neho, pokiaľ ten, kto obohatenie získal, nekonal dobromyseľne.
Pracovné právo
Pracovné právo upravuje pracovnoprávne vzťahy, ktoré vznikajú medzi zamestnávateľom a zamestnancom. Tieto môžu byť:

· individuálne pracovnoprávne vzťahy v súvislosti so zamestnávaním fyzických osôb právnickými alebo fyzickými osobami (t.j. medzi zamestnávateľom a zamestnancom),

· kolektívne pracovnoprávne vzťahy (medzi zamestnávateľom a zástupcami zamestnancov).
Pracovný pomer vzniká pracovnou zmluvou (písomnou), ktorá musí obsahovať najmä

· druh práce a jeho stručná charakteristika,
· miesto výkonu práce,
· deň nástupu do práce (je dňom vzniku pracovného pomeru), 
· mzdové podmienky, ak nie sú dohodnuté v kolektívnej zmluve.
· V pracovnej zmluve možno dohodnúť skúšobnú dobu, ktorá je najviac tri mesiace, a u vedúceho zamestnanca v priamej riadiacej pôsobnosti štatutárneho orgánu alebo člena štatutárneho orgánu a vedúceho zamestnanca, ktorý je v priamej riadiacej pôsobnosti tohto vedúceho zamestnanca, je najviac šesť mesiacov. Skúšobnú dobu nemožno predlžovať.
Pracovný pomer na určitú dobu možno dohodnúť najdlhšie na tri roky. Pracovný pomer na určitú dobu možno predĺžiť alebo opätovne dohodnúť v rámci troch rokov najviac trikrát.

Pracovný pomer možno skončiť
· dohodou, 
· výpoveďou, 
· okamžitým skončením (ak zamestnanec bol odsúdený za úmyselný trestný čin alebo závažne porušil pracovnú disciplínu), 
· skončením v skúšobnej dobe.
Pracovný pomer dohodnutý na určitú dobu sa skončí uplynutím dohodnutej doby.
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