1.1  Historický vývoj právnej úpravy v SR

a.  Zákon č. 60/1923 Zb. o telegrafoch


Tento zákon z obdobia prvej československej republiky nahradil dovtedajšie Rakúsko-uhorské predpisy (kabinetný list zo 16. januára 1847, dekrét dvorskej kacelárie z 25. januára 1847, č. 2581, zákonný článok XXXI z roku 1888, § 327, pokiaľ sa vzťahovali na telegramy a § 201 zákonného článku V z roku 1878, ako aj všetky zákonné a iné ustanovenie dovtedy platné na území Československej republiky, ak odporovali tomuto zákonu).


Tento právny predpis bol prvým pokusom o kodifikáciu a unifikáciu vtedajšieho „telegrafného práva“. Tým bol súhrn právnych noriem, ktoré upravovali zriaďovanie, udržovanie, prevádzkovanie a používanie telegrafu. Tento zákon bol pripravený po vzore Francúzska, Nemecka, Veľkej británie atď., ktoré už mali kodifikovanú úpravu telegrafného práva.


Telegraf bola telekomunikačná metóda, ktorá umožňovala previesť obsah textových správ – telegramov – na veľkú vzdialenosť (drôtový/bezdrôtový)
; podľa zákona to bol „elektrický telegraf alebo telefón, a to drôtový i bezdrôtový (radiotelegraf), ako aj elektrické a návestné zariadenia“.


Zákon zakotvil výhradné a monopolné právo štátu na zriaďovanie, udržovanie a prevádzkovanie telegrafov na území Československej republiky. Ministerstvo pôšt a telegrafov však mohlo koncesiou toto právo prepožičať aj fyzickej alebo právnickej osobe za podmienok určených vládnym nariadením č. 78/1924 Zb. Za kľúčové z ekonomického i bezpečnostného hľadiska bolo považované výhradné právo štátu na zriaďovanie, udržiavanie a prevádzkovanie telegrafie (zriadené zariadenia boli vo vlastníctve štátu, aj keď na ich vybudovanie záujemcovia prispeli). 


Zákon 60/1923 vykazuje základy jednotlivých častí právnej úpravy, ktoré poznáme dodnes:

· uvádza podmienky zriaďovania telegrafov a telefónov

· kompetenciu orgánov štátnej správy (poštová a telegrafná správa)

· podmienky používania telegrafov na verejné účely (aj jeho obmedzenie napr. v prípade vojny, ohrozenia verejného poriadku alebo z iných dôvodov verejného záujmu; ak sú vyhlásené mimoriadne opatrenia) a riešenie sťažností

· telegrafné tajomstvo a jeho ochranu


Upravoval však aj veci z dnešného pohľadu neobvyklé, napríklad podmienky výroby a dovozu telekomunikačných zariadení. Zákon obsahoval aj niekoľko trestných ustanovení, ktoré boli doplnením trestného práva (117/182 Trestný zákon o zločinoch, prečinoch a priestupkoch) – stanovoval tresty za porušenie telegrafného tajomstva alebo umožnenie jeho porušenia (vrátane obsahu telefónnych hovorov) alebo za neoprávnené zriadenie alebo prevádzkovanie telegrafov/telefónov bez povolenia ministerstva pôšt a telegrafov.  Všetky trestné činy mali aj osobitné skutkové podstaty pre prípad vojny; tresty boli odňatie slobody, prípadne peňažné tresty a prepadnutie vecí.

b.  Zákon č. 72/1950 Zb. o telekomunikáciách


Zákon 60/1923 platil až do 1. júla 1950, kedy nadobudol účinnosť nový zákon č. 72/1950 Zb. o telekomunikáciách. Ten však ponechal v účinnosti všetky trestné ustanovenia zákona 60/1923. Okrem pojmov telegraf už zákon pracuje s pojmom telefón ale aj rozhlas a televízia.


Prijatie zákona bolo odôvodňované nedostatkami dovtedajšej úpravy vzhľadom na to, ako pokročil vývoj v technike, silnejším dôvodom, resp. pohnútkou bola však zrejme zmena spoločenských, politických a hospodárskych pomerv ČSSR (budovanie socializmu). Posilnený bol vplyv a monopol štátu. Na základe zákona č. 151/1949 o Československej pošte, národnom podniku, došlo k zoštátneniu (v niekt. prípadoch za náhradu) všetkých telegrafných a telefónnych zariadení pripojených na poštovú telekomunikačnú sieť resp. používajúcich poštové telekomunikačné vedenia. Poštová správa sa mení na správu pôšt a telekomunikácií.


Správa národnej bezpečnosti (silové zložky) dostávajú oprávnenie na budovanie vlastných telekomunikačných zariadení. Zriaďovanie a prevádzkovanie telekomunikačných zariadení zákon podrobuje povoleniu, s vysvetlením nebezpečenstva ovládnutia telekomunikačných zariadení nepriateľmi ľudovo-demokratického zriadenia sa zostruje režim udeľovania povolení (poštová správa, ministerstvo vnútra, ministerstvo obrany). Zavádzajú sa opatrenia proti rušeniu zariadení.


Zákon zriaďuje prenesený výkon štátnej správy – § 15: „Vláda môže nariadením sveriť vykonávanie niektorých úloh verejnej správy v odbore telekomunikácií národným výborom … Minister pôšt môže poveriť poštový podnik vykonávaním niektorých úloh verejnej správy v odbore telekomunikácií.“. Zákon poštovej správe zveruje právomoc rozhodovať o právach a povinnostiach osôb 

· nariadené platenie poštových poplatkov určených poštovým podnikom

· kedy sa poplatky vracajú určí poštový podnik

· výkaz dlžovných poplatkov vystavený podnikom je správnym exekučným titulom na vymáhani

· pôsobnosť riadnych súdov vo veciach sťažností na poskytovanie služieb bola vylúčená; sťažnosti v správnom konaní prejednával orgán určený poštovým podnikom


Princíp preneseného výkonu štátnej správy je neskôr ešte prehĺbený zákonom 110/1964.

c.  Zákon č. 72/1950 Zb. o telekomunikáciách


Zákon nadobudol účinnosť 1. júla 1964 a i keď viac krát novelizovaný platil rovných 36 rokov. Tento zákon bol typickým produktom socialistického zákonodárstva. Zakotvovoal realizovanie Československej telekomunikačnej politiky prostredníctvom štátneho monopolu, ktorý ako jediný mohol byť vlastníkom telekomunikačných organizácií a súčasne poskytovateľom telekomunikačných služieb. Žiaľ, nie práve kvalitných.


Rozhodlo sa o budovaní jednotnej telekomunikačnej siete pod vedením a dohľadom Ústrednej správy spojov, ktorej zákon zveril aj výkon štátnej správy v oblasti telekomunikácií. Všetky činnosti zahŕňajúce poskytovanie telekomunikačnej siete a poskytovanie telekomunikačných služieb zabezpečovali

· správa pôšt a telekomunikácií (pošta a pevné telekomunikačné siete a služby)

· správa rádiokomunikácií (bezdrôtové komunikácie)


Výkon správy v rezorte telekomunikácií bol vykonávaný súbežne s ich vlastnou hospodárskou činnosťou – poskytovaním sietí a služieb – a hospodárske organizácie teda jednak poskytovali služby a jednak sami rozhodovali o právach a povinnostiach svojich zákazníkov. Ústredná správa spojov vydala Telefónny poriadok a Telefónny sadzobník a zároveň rozhodovala o reklamáciách a vrátení zaplatené úhrady. 


Vzťahy medzi podnikom a odberateľmi služieb – spotrebiteľmi bol vzťahom sui generis. To sa zmenilo čiastočne v roku 1992 prijatím novely zákona č. 150/1992, ktorou sa oddelil výion správnych činností od hospodárskych. K úplnej zmene došlo až v roku 2000, kedy vývoj smeroval k privatizácii štátneho monopolu a liberalizácii telekomunikačného trhu a dovtedajší systém nebol zlúčiteľný s týmito cieľmi.


Zaviedla sa

· zvýšená ochrana proti rušeniu a poškodzovaniu vedení, ktoré sa javilo ako vážny problém (veľké škody, veľké výpadky poskytovania spojenia),

· zaviedli sa ochranné pásma v okolí siete

· oprávnenia k cudzím nehnuteľnostiam – oprávnenie stavať a zriaďovať siete na cudzích nehnuteľnostiach, vstupovať na ne, vykonávať úpravy pôdy atď.

d.  Zákon č. 110/1964 Zb. o telekomunikáciách


Ešte viac sa prehlbuje prenos výkonu štátnej správy na organizácie spojov.  Organizácie spojov sa správali ako organizácie prioritne vykonávajúce štátnu správu a až druhotne poskytujúce (nie príliš kvalitné) služby v oblasti telekomunikácií fyzickým a právnickým osobám. 


Poskytovanie telekomunikačných služieb bolo stále monopolizované – telekomunikačné zariadenia ako aj poskytovanie telekomunikačných služieb bolo vyhradené výlučne pre organizácie spojov, t.j. štátu.


Vykonávanie štátnej správy v oblasti telekomunikácií organizácie spojov uskutočňovali súbežne so svojou hospodárskou činnosťou. T.j. tieto organizácie priamo rozhodovali o právach a povinnostiach svojich zákazníkov.


Všetky telekomunikačné činnosti vykonávali iba dve organizácie spojov:

· Správa pôšt a telekomunikácií (pošta a drôtové komunikácie)

· Správa rádiokomunikácií (bezdrôtové telekomunikácie)


V roku 1990 započala ekonomická transformácia a bola požiadavka na liberalizáciu aj v telekomunikačnom sektore. Preto bolo potrebné dovtedajší systém zmeniť:

· novela z roku 1992 (150/1992 Zb.) kedy došlo k oddeleniu  správnych činností od činností hospodárskych. Novela teda znamenala čiastočnú demonopolizáciu telekomunikácií.

· novela z roku 1993 (96/1993 Z. z.): zriadený telekomunikačný úrad SR ako odvetvový regulátor 

· vznik Slovenských telekomunikácií, š.p.


Slovenské telekomunikácie boli ešte považované za strategicky dôležitý štátny podnik: zákona č. 192/1995 Z. z. o zabezpečení záujmov štátu pri privatizácii strategicky dôležitých štátnych podnikov a akciových spoločností v § 2 stanovoval, že Predmetom privatizácie podľa zákona o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby nemôže byť majetok štátu, ktorý majú v správe štátne podniky v odvetviach … pôšt a telekomunikácií ... Slovenské telekomunikácie, štátny podnik, Bratislava.

· vznik Slovenských telekomunikácií, a.s. - transforomovanie štátneho podniku na akciovú spoločnosť so 100% účasťou štátu (uznesenie vlády 896/1998 k návrhu na transformáciu štátneho podniku Slovenské telekomunikácie, š.p. Bratislava, na akciovú spoloènos so 100% majetkovou úèas�ou štátu

e.  Zákon č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách

· úplná demonopolizácia

· Slovenské telekomunikácie, a.s. získali licenciu od TÚ SR na poskytovanie sietí a služieb (podanú na základe § 54 ods. 1 zákona 195/2000) na 20 rokov

· Privatizácia ST, a.s., t.j. predaj 51% akcií Detsche Telekom AG za 1 mld. EUR


Slovenské telekomunikácie, a.s. sú najväčším poskytovateľom telekomunikačných služieb v Slovenskej republike. Poskytujú miestne, diaľkové a medzinárodné telefónne služby, služby prenájmu okruhov, internet, teletex a telegraf, transmisiu rádiového a televízneho signálu  a ďalšie telekomunikačné služby. Slovenské telekomunikácie, a.s. majú podľa zákona číslo 92/1991 Zb. o podmienkach prevodu majetku štátu na iné osoby v znení neskorších predpisov charakter prirodzeného monopolu.

· Privatizácia Slovenských telekomunikácií  (podľa § 10 zákona číslo 92/1991 Zb. priamym predajom časti majetkovej účasti štátu vopred vybranému strategickému partnerovi. Víťazom medzinárodného tendra sa stala spoločnosť Deutsche Telekom AG. uznesenie vlády číslo 547/2000)

f.  Zákon č. 610/2003 Z. z. o elektronických komunikáciách


Prijatý 3. 12. 2003, účinný od 1. 1. 2004 (s výnimkou niekt. ust., kt. nadobudli účinnosť až vstupom do EÚ)

Typické znaky vývoja:

· Konvergencia

· Presun tzv. poslednej míle z technológií využívajúcich metalickú sieť aj na bezdrôtové technológie.

· prechod od analógového spracovania signálu k digitálnemu spracovaniu

Cieľ ZoEK

· Implementácia Nového regulačného rámca EÚ z roku 2003 do právneho poriadku SR

· Optimalizácia dovtedajšej regulácie zavedenej zákonom č. 195/2000 Z. z. o telekomunikáciách, jej prispôsobenie zmeneným podmienkam na trhu produktov a služieb

· Upresnenie pravidiel zavedenia sektorovo špecifickej regulácie v segmente elektronických komunikácií

· Oddelenie regulácie sietí od regulácie obsahu

k vývoju regulácie (tele)komunikácií v EÚ

· podobne, ako u nás, telekomunikácie výhradne budované a poskytované štátmi

· neskôr technologický rozvoj (80te roky), predovšetkým digitalizácia, ktorá umožnila dátovú komunikáciu medzi počítačmi a tak umožnila konvergenciu telekomunikácií a IT technológií. To vytovrilo neobičajne silný impluz na rozvoj a úplne zmenilo ekonomický ako aj sociálny kontext sektora.

· 1990: smernica Open Network Provision

· liberalizácia ako nevyhnutná podmienka na možnosť ďalšieho rozvoja (potreba investícií) – nielen privatizácia štátnych monopolov ale aj odstránenie bariér vstupu na trh – vytvorenie podmienok pre rozvoj efektívnej súťaže pre maximálny prospech koncových užívateľov

· 1998: balík smerníc – prepojenie a licencovanie

· presun od monopolov k súťaži

· 2003: nový regulačný rámec

· rámcová smernica

· smernica o prístupe a prepojení

· smernica o povoľovaní/autorizácii

· smernica o univerzálnej službe a právach užívateľov

· smernica o súkromí a elektronických komunikáciách

· smernica o uchovávaní údajov

· Neskôr dochádza k ešte väčšej technologickej konvergencii, kedy telekomunikácie, IT a médiá vytvárajú tzv. elektronické komunikácie. Všetky druhy sietí a služieb sú regulované rovnako, bez ohľadu na účel, ktorému slúžia.

· popri ekonomickej a technickej regulácii však začína do rámca vstupovať aj regulácia sociálna. Tá má za cieľ zamedziť neželateľnej distribúcii bohatstva a príležitostí tak, aby bol zabezpečený prístup k základným službám.

· 2009: revízia nového regulačného rámca

· zriadenie BEREC

· snaha o uvoľňovanie ex-ante regulácie

· regulácia roamingu

ex ante a ex post

· nový regulačný rámec EU reaguje na veľké zmeny v sektore telekomunikácií, médií a informačných technológií

· všetky siete a služby by mali sa mali dostať pod jeden rámec

· sektorová regulácia má byť iba dočasným opatrením, iba prechodnou fázou k stavu, kedy by bol sektor elektronických komunikácií regulovaný iba normami všeobecného práva na ochranu hospodárskej súťaže

· u nás zákon 136/2001, v EU články 101 (81) a 102 (82) ZFEU (ZES)

· zoznam relevantných trhov vhodných na ex-ante reguláciu

· ex-post je reaktívna regulácia, ex-ante je proaktívna regulácia


Sektorová regulácia elektronických komunikácií vychádza zo všeobecných noriem súťažného práva. Súťažné právo je pritom postavené na trestaní zneužívania dominantného postavenia konkrétnym subjektom (alebo subjektami) na relevantnom trhu a jej cieľom je ochrana postihnutím nedovoleného súťažného správania, ku ktorému došlo v minulosti (ktoré môže stále trvať).


Ex-ante sektorová regulácia vychádza z princípov súťažného práva a rovnako sleduje ochranu hospodárskej súťaže v príslušnom segmente hospodárstva. Tak isto pracuje s konceptom dominancie na relevantnom trhu, avšak nehľadá už jeho zneužitie. Zaoberá sa trhom komplexne, podmienkami na ňom a skúma správanie všetkých súťažiteľov, ktorí na trhu pôsobia. Skúma sa iba samotná existencia dominantného postavenia.


Ex-ante regulácia sa v sektore elektronických komunikácií uplatňuje z dôvodu, že sa jedná o vysoko dynamické trhy, pri ktorých nie je možno vopred určiť, ako sa bude trh vyvíjať a ktorým smerom sa bude vývoj uberať. Skúma sa teda predovšetkým aktuálny stav súťaže na trhu a opatrenia sa prijímajú voči tým súťažiteľom, ktorí majú dostatočnú silu a pozíciu na to, aby mohli ovplyvňovať súťaž a potenciálne vytlačiť konkurentov (teda nie tých, ktorí tak už urobili alebo robia). Všetky povinnosti sa teda ukladajú do budúcnosti s cieľom dosiahnutia dobrej súťaže tak, aby na jej ochranu v postačovali už iba nástroje súťažného práva a ex-ante regulácia sa mohla odbúrať.


Ako už bolo uvedené, zisťovanie a určovanie dominancie vychádza z pravidiel určovania dominancie ex-post regulcácii podľa Článku 102 ZES resp. § 8 zákona o ochrane hospodárskej súťaže
 a aj z príslušnej rozhodovacej praxe Európskej Komisie (Komisia) a judikatúry Európskeho súdneho dvora.


V práve elektronických komunikácií hovoríme o podniku s významným postavením, ktoré konštatuje a ex-ante povinnosti asymetrickej regulácie v zmysle zákona o elektronických komunikáciách ukladá odvetvový regulátor, ktorým je Telekomunikačný úrad SR (úrad). Významné postavenie sa konštatuje s poukazom na rad kritérií, ktoré sú hodnotené na základe analýzy vývoja príslušného relevantného trhu smerom do budúcnosti.

�	http://cs.wikipedia.org/wiki/Telegraf


�	zákon č. 136/2001 Z. z.  o ochrane hospodárskej súťaže a o zmene a doplnení zákona Slovenskej národnej rady č. 347/1990 Zb. o organizácii ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov v znení neskorších predpisov





