Spojovanie v telefónnej technike
Prvý komerčný telefónny prenos,ktorý poskytoval jeden operátor bol zriadený v New Heaven, Conn., 1878 a v priebehu krátkeho času sa udomácnil v množstvách miest po celej krajine. Hneď potom, avšak ďaleko skôr, ako sa objasnila otázka potreby automatického prepájania vynálezcovia hľadali spôsoby, ako urobiť prenos automatickým, bez potreby operátora. V snahe získať patenty mnoho vynálezcov tvorilo nápady, ktoré boli buď nepoužiteľné alebo nepraktické, keďže títo vynálezcovia boli bez technického vzdelania alebo bez skúseností v telefónnej technike. 
Vytáčací telefón sa tak nazýva, keďže používa vytáčanie, alebo ekvivalentné zariadenie ovládané užívateľom alebo operátorom. Zvyčajne sa to riešilo prerušovaním prúdu v obvode, čo priamo poháňalo spínacie prvky v centrálnej ústredni. Myšlienka vytáčania je ovaľa staršia ako telefón. Bola navrhnutá Williamom F. Cooke- om v roku 1836 v telegrafii a prvýkrát ju použil Profesor Wheatstone v roku 1839 na vytáčacom telegrafe. Počas rokov vývoja bol predmetom vylepšovaní a bol použitý nielen vo vytáčacom telegrafe, ale aj v požiarnych alarmoch a okresných systémov výmeny správ. Obrázok zobrazuje Frometov telegraf vysielajúci a prijímajúci vytáčanie z rok 1851. 
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Keď ručička P ukazovateľa je posunutá na písmeno D, napríklad strunka posunie koliesko o štyri pozície a tým preruší prúd v obvode štyrikrát. To sa prenáša káblami a na opačnej strane prerušovanie prúdu spôsobí posunutie kolieska o štyri pozície. Moderný tym vytáčacej číselnice , ktorá je založená na podobnom princípe sa objajvila až po roku 1896. 
Prvý patent na vytáčací telefón , číslo 222,458 bol prijatý 10. 9. 1879 a uznaný 9. 12. 1879 pánovi M. D. Connoly, Philadelphia. Aj keď prvý prístroj bol so škaredým dizajnom a pre malý počet účastníkov, naštartovalo to vývoj vytáčacích zariadení. Ku každému prístroju s batériou, káblom bol ešte reverzný kľuč, prepínač a číselnica, ktorá predstavovala jednotlivých účastníkov. V ústredni potom boli otočné spínače poháňané prerušovaním prúdu v obvode. Aj keď bol princíp pomerne jednuduchý, vymyslelo sa mnoho obmien s rovnakým princípom. 
Connoly a McTighe systém s pripojenými ôsmymi učastníkmi bol predstavený v Paríži v roku 1881 a jeho mnoho variácií bolo patentovaných jeho vynálezcami. Nikdy sa však nepoužil v komerčnom využití.

Medzi rokmi 1879 a 1900 bolo uznaných mnoho patentov na vytáčacie systémy, ale všetky, až na patent Strowgera , číslo 447,918 z roku 1891 neboli komerčne využité. Patenty zahŕňali rôzne diaľkové ovládania domov na podobnom princípe. 
Dvadsaťšesť patento bolo na zozname medzi patentami Connlolly a McTighe z roku 1879 a patentom Strowgera, všetky na princípe malej výmeny údajov pozostávajúcej z pomerne zložitého elektromagnetického mechanizmu v usporiadaní krok- po- kroku, synchronizovaných spínačoch, zmenou prúdu, zmenou sily prúdu a podobne. Žiaden z nich však nemožno považivať za automatickú prevádzku. 
Mestský systém vynájdený E. T. Gillilandom v Americkej Bellovej telefónnej spoločnosti, pokrytý patentom č. 306,238 zo 7. 10. 1884 si užil aj trochu komerčného využitia. Princíp bol v tom, že od každého účastníka išli káble ku každému účastníkovi a pri výbere volaného účastníka volajúci stlačil príslušné tlačidlo. Samozrejme ak nikto iný nepoužíval tú spojovaciu cestu, inak išlo o odpočúvanie. Pomocou mistneho generátora zazvonil u volaného a hovor mohol začať. Mestský systém, ktorý bol prvýkrát nainštalovaný v Leicester, Mass. V roku 1885 a množstve malých miest a predstavený na Chicago world fair v roku 1893. V roku 1886 pán Gilliand tiež patentoval Automatický prepínač okruhov, číslo patentu 334,014, kde operátor vo Worcester pulzami prepínať linky a zvoniť na nich šesť míľ  v Leicester. Bolo to čiastočné vytáčanie oparátorom. Začalo sa používať v roku 1885. 
Patent číslo 435,295 od William H. Ford z roku 1890 bol výsledkom niekoľkoročnej práce. Obsahoval 27 listov kresieb a 22 strán špecifikácie. 
Thomas D. Lockwood, manažér Americkej Bellovej spoločnosti sa tiež pripojil k tejto oblasti spojovania a získal dva patenty čísla 335,708 a 372,378 z rokov 1886 a 1887. 
V roku 1889 H. V. Hayes a H. D. Sears z Americkej Bellovej spoločnosti vyvinuli systém spojovania. V centrálnej ústredni boli motorom poháňané komutačné mechanizmy pre každú linku zvlášť, ktoré mohli byť nastavovaná užívateľovým generátorom. Bola to prvá práca Americkej Bellovej spoločnosti, avšak nikdy neopustil brány laboratórií. 
Skutočný prevrat vo vytáčaní od roku 1891 bol od vynálezcov, ktorí neboli priamo v spojení s touto problematikou. 
V roku 1889, 2. novembra J. G. Smith požiadal o patent na systém vytáčania pre telegrafné linky. Systém bol schopný vybrať práve nepoužívaný prepínač, čo bolo aj neskúr používané a základom mensších ústrední. 
Kvôli znižovaniu nákladov a poskytovaniu privátnej linky svojim zákazníkom vynálezcovia zabezpečili trasu toľkými vedeniami, koľko malo byť prenosov uskutoťnených naraz. Na ošetrenie dvoch užívateľov používajúcich jedno vedenie skonštruovali sytím, ktorý vyberal prvé voľné vedenie. Na každom koncovom zariadení bola číselnica s číslami staníc, s ktorými môže byť uskutočnený prenos. To zabezpečilo prepojenie v miestnej ústredni. Energia na prepínanie v miestnej ústredni sa získavala z miestneho generátora. 
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Patent W. B. Van Size z 27. novembra 1888 kompletne preniesol systím spojovania z analógovej formy do princípu hľadania voľnej cesty. Išlo o radiálnu spojovaciu tyč, ktorá otáčala prepínače. Keď užívateľ zdvihol slúchadlo, uzemní sa elektromagnet, ktorý otáča spomínanú tyč. Otočný prepínač sa otáčal, kým nenašiel voľnú linku. Potom spojenie zabezpečil operátor, s ktorým sa užívateľ dohovoril slovami. Nákres je na obrázku:
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Ak keď tento vynález možno nepovažovali za zjednodušenie prevádzky, znamenal veľký pokrok v histórii. 

Neskôr sa prešlo na systém prepojovania účastníkov v centrálnej ústredni pomocou zdierok. Bolo to nákladné a hlave rozmerné. V praxi to znamenalo nie viac ako 100 až 200 účastníkov. 


Prvých 25 rokov v telefónnej technike sa vyznačovalo vynálezmi, ktorí vymýšľali ľudia neznalí v tejto téme. V skutočnosti však nebola taká veľká potreba spojovacieho systému, keďže telefón mal málokto. Všetky vynálezy mali znížiť náklady na prepojovanie a tým zefektívniť prevádzku, avšak údržba týchto zariadení bola oveľa nákladnejšia. 

V roku 1902 sa zriadila do testovacej prevádzky ústredňa s 50 učastníkmi a automatickým prepojovaním, neskôr so 100 účastníkmi, avšak údržba bola nákladná a neskôr sa ústredne nahradili ústredňami s manuálnym prepojovaním. 


Neskôr sa vývoj uberal otočnými číselnicami podľa obrázku:
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Na dnešné systémy sa kladú väčšie nároky a ani si nevieme predstaviť použitie napríklad prepojovanie účastníkov operátorom pomocou zdierok.

MV8870

Je to kompletný DTMF primímač vyrobený CMOS technológiou. Vyrába ho firma GEC PLESSEY Semiconductors. Obvod používa princíp čítača na dekódovanie všetkých 16 symbolov DTMF. Základom oscilátora je kryštál 3,579545 MHz, čím je zaručená dostatočná presnosť. Výstupom je priamo 4- bitová informácia a Strobe signál. Obvod teda možno jednoducho pripojiť k mikroprcesoru a vyhodnocovať prijaté DTMF symboly.
Hlavné vlastnosti:

Kompletný DTMF prijímač

Nízky odber prúdu

Vstavaný zosilňovač s nastaviteľným ziskom

Nastaveiteľná reakčná doba

Vyzužitie:

Diaľkové ovládania

Prijímače DTMF

Repeatery

Bloková vnútorná schéma:
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odozvy filtra:
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Tabuľka výstupov pre jednotlivé znaky:
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príkladové zapojenie
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zapojenie vývodov:
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