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I N Ž I N I E R S K E    Š T Ú D I U M

Profily absolventov inžinierskeho štúdia
Štúdium v odboroch inžinierskeho štúdia stavia na ucelenom bakalárskom alebo inom vysokoškolskom vzdelaní študentov a zameriava sa na rozvíjanie nezávislého tvorivého myslenia a schopností navrhovať nové riešenia zložitých problémov. Absolventom sa udeľuje titul inžinier (Ing.).

Študijný plán si študent zostavuje na základe prideleného zadania diplomo​vého projektu. Súčasťou prípravy absolventa je aj štúdium predmetov ekonomického zamerania. Významnú zložku profilu absolventa tvorí samostatná práca študentov, ktorá sa vyžaduje predovšetkým pri laboratórnych prácach, odbornej praxi, pri riešení rôznych projektov vrátane vypracovania diplomovej práce. Na záver štúdia vykoná študent štátnu skúšku, ktorá sa skladá z dvoch častí - zo skúšok z predmetov odboru a z obhajoby diplomovej práce.

Profil absolventa inžinierskeho štúdia odboru Automatizácia

Cieľom štúdia je prehĺbenie teoretických vedomostí, osvojenie si tvorivých metód inžinierskej práce a užšia špecializácia v odbore. Hlavné smery špecializácie v od​bore sú: meracie a informačné systémy, riadenie procesov, robotika a diskrétne procesy, kde sa možno zamerať na riešenie teoretických úloh, riešenie technických otázok, návrh programového vybavenia a pod. Študent odboru určuje svoj odborný profil voľbou zo skupín predmetov: matematika a fyzika, teória automatického riade​nia a teória merania, riadenie procesov, riadiace systémy a ich komponenty. Absol​venti odboru majú schopnosť identifikovať, formulovať a riešiť inžinierske prob​lémy, aplikovať vedomosti z matematiky, fyziky, informatiky, ekonómie, manaž​mentu a predmetov odboru, navrhovať a realizovať experimenty, analyzovať, spraco​vať a vy​hod​nocovať údaje, pracovať v multidisciplinárnom kolektíve, efektív​ne komunikovať a predvídať dopad inžinierskeho riešenia v sociálnom a ekologickom kontexte. Absol​vent inžinierskeho štúdia odboru môže pracovať vo výskume, v konštruk​cii, projekcii a implementácii technických a programových prostriedkov, prevádzke a údržbe zložitých technických a programových prostriedkov systémov automatického a auto​ma​tizovaného riadenia a merania vo všetkých oblastiach ľudskej činnosti. 

Profil absolventa inžinierskeho štúdia odboru Elektroenergetické a silnoprúdové inžinierstvo
Absolvovaním inžinierskeho štúdia študent nadobudne komplexné vedomosti v jednej zo špecializácií odboru: výroba a roz​vod elektrickej energie, svetelná tech​nika, jadrová energetika, elektrické stroje a prístro​je, pohony a výkonová elektro​nika. Formovanie celkového profilu absolventa a jeho schopností umožňuje koncepcia študijného programu, ktorá kladie dôraz na teoretické znalosti, vysokú špecializáciu vo zvolenej oblasti, vyváženosť inžinier​skeho vzdelania prostredníc​tvom ponuky prírodovedných, odborných technic​kých, humanitných a ekonomických predmetov, rozvoj tvorivého myslenia a samostatnej práce, komunikáciu a schopnosť prezentovať dosiahnuté výsledky. 

Absolvent odboru je špičkovým odborníkom so znalosťami o princípe, funkcii a ekonomickom využívaní elektroenergetických a silnoprúdových zariadení a o ich vplyve na životné prostredie, o riadení elektrizačnej sústavy, projektovaní elektric​kých sietí a staníc, vývoji nových svetelných zdrojov, účinnejších svietidlách a osvet​ľo​vacích zariadeniach, v oblasti diagnostiky a skúšobníctva nízko-, vysoko- a veľmi vysokonapäťových zariadení, výstavby a prevádzky jadrových elektrární, ich kontrole, likvidácii a sledovaní ich vplyvu na životné prostredie, o návrhu točivých a netočivých elektrických strojov, elektrických prístrojov, automatizovaných regulač​ných pohonov a výkonových polovodičových meničov. Je schopný riadiť pracovné kolektívy, samostatne viesť projekty, prevziať zodpovednosť za riešenie úloh, tvorivo pracovať na výskumných úlohách. Vo svojej špecializácii nájde uplatnenie nielen na Slovensku, ale aj v zahraničí, alebo môže pokračovať v doktorandskom štúdiu.

Profil absolventa inžinierskeho štúdia odboru Elektromateriálové inžinierstvo

Druhý stupeň štúdia v odbore Elektromateriálové inžinierstvo je zameraný na výchovu elektrotechnických inžinierov s prehĺbeným vzdelaním v oblasti fyziky, techniky a technológie materiálov, používaných v elektronike a elektrotechnike. Výrazný je tiež podiel prípravy absolventov zameranej na počítačové modelovanie a simulácie procesov v materiáloch. Voliteľné predmety odboru sú doplnené nadvä​zu​júcimi diplomovými projektami a špeciálnymi laboratórnymi prácami, čo podnecuje študentov k samoštúdiu a k práci s odbornou literatúrou. Absolvent získa počas inži​nierskeho štúdia rozšírené prírodovedné znalosti v oblasti materiálových vied a technológií posilnené schopnosťou využitia počítačových metód pre potreby výsku​mu, riadenia výroby a manažmentu. Výberom voliteľných predmetov a zame​raním projektov sa študenti orientujú na rozličné smery rozvoja, analýz a využitia ma​teriálov s dôrazom na tvorivé riešenie úloh, samostatné myslenie a prezentáciu výsledkov na inžinierskej úrovni. Všeobecná a špeciálna príprava v tomto odbore umožňuje absolventom, aby získali predpoklady pre kvalifikované vykonávanie činnosti ako samostatní výskumní, vývojoví, prevádzkoví a riadiaci pracovníci. Sú schopní vystupovať ako manažéri projektov a odborne riadiť tímy v oblasti techno​lógie výroby a materiálového výskumu. Svoje vzdelanie si môžu prehĺbiť nadvä​zujúcim doktorandským štúdiom na FEI STU alebo zahraničných pracoviskách.

Profil absolventa inžinierskeho štúdia odboru Elektronika

Profil absolventa inžinierskeho štúdia nadväzuje na profil absolventa bakalárskeho štúdia. Ďalej sa rozvíjajú a prehlbujú teoretické vedomosti a pestuje sa analyticko-syntetický inžiniersky prístup k riešeniu problémov podporovaný využí​vaním fyzikálno-matematických metód a informatických prostriedkov. Absol​vent sám profiluje svoje odborné zameranie voľbou predmetov zo širokej ponuky voliteľných predmetov, čo mu umožňuje na jednej strane získať komplexné znalosti v odbore a na druhej špecializovať sa na moderné oblasti elektroniky ako sú mikro​elektronika, optoelektronika, rádiokomunikácie, audio a video technika, senzorika, mikro​systé​mová technika, prístrojová a lekárska elektronika atď. Skúsenosti získané riešením konkrétnych problémov v rámci individuálnych foriem výchovy umožňujú absolven​tom riešiť tvorivým spôsobom aj inžinierske problémy širokého spektra priemysel​ných oblastí, výrobkov a služieb, kde uplatnenie modernej elektroniky rozhodujúcim spôsobom podmieňuje ďalší rozvoj a konkurencie​schopnosť prísluš​ného odvetvia. Charakteristickou črtou výchovy je zapojenie študentov do riešenia vedecko​výskum​ných úloh katedier a spolupracujúcich pracovísk praxe. Zapojenie do tímovej práce pestuje u absolventov schopnosti viesť pracovné kolektívy, komuni​ko​vať s okolím, prezentovať výsledky práce a motivovať spolupracovníkov. Všestranne vyformovaný profil absolventa umožňuje jeho úspešné zapojenie a tvorivé riešenie úloh výskumu, vývoja, výroby resp. poskytovania komplexných služieb na báze naj​novších trendov celosvetového prudkého rozvoja elektroniky a jej aplikácií v praxi. 

Profil absolventa inžinierskeho štúdia odboru Telekomunikácie

Cieľom štúdia je poskytnúť ucelené druhostupňové vysokoškolské vzdelanie v inžinierskej profesii zaoberajúcej sa telekomunikačnou technikou vo všetkých jej aspektoch. Absolvent rieši rozsiahly náročný diplomový projekt s významnou výskumnou a vývojovou zložkou. Absolvent nájde uplatnenie ako tvorivý pracovník vo výskume, technickom rozvoji, projektovaní a manažmente v oblastiach telekomunikácií, ale tiež vo všetkých oblastiach aplikácií informačnej a telekomunikačnej techniky. Dôraz sa kladie na to, aby absolvent získal vo zvolenej oblasti špecializácie hlboké znalosti, ktoré mu umožňujú riadiť tímy pracovníkov v tejto oblasti, samostatne viesť aj veľké projekty, prevziať zodpovednosť za komplexné riešenia a vykonávať výskum s vysokou mierou tvorivosti a samostatnosti. V rámci štúdia sa systematicky podporuje rozvoj schopností komunikovať a viesť ľudí v podnikovom kolektíve. 

Absolvent si môže zvoliť jednu z oblastí: číslicové spracovanie signálov; telekomunikačné systémy, siete a služby alebo podnikanie v telekomunikáciách. Určenými predmetmi zvolenej oblasti a následným výberom z voliteľných predmetov absolvent získa vedomosti z disciplín telekomunikácií, ako sú mobilné a satelitné komunikácie, inteligentné siete, širokopásmové spojovacie systémy, neurónové siete, neverejné telekomunikačné siete a služby, riadenie telekomunikačných systémov, optokomunikačné systémy, číslicové spracovanie obrazových a rečových signálov.

Orientovaním sa na oblasť podnikanie v telekomunikáciách získa absolvent ďalšie vedomosti z ekonomických disciplín, ako sú finančný manažment, metódy rozhodovania a teória hier, teória modelovania ekonomických systémov, účtovníctvo, simulácie ekonomických systémov, manažment.

Vhodným výberom predmetov absolvent získa vedomosti z ďalších vybratých technických oblastí, ako sú elektromagnetická kompatibilita, antény a rádio​komu​nikačné trasy, architektúra počítačových systémov, návrh číslicových systémov, bezpečnosť výpočtových systémov a meracie metódy vo vláknovej optike. 

Absolvent získa naviac vedomosti z vybranej špeciálnej oblasti matematiky a úroveň svojej všeobecnej univerzitnej kvalifikácie zvýši absolvovaním ďalšieho, aspoň jedného, ekonomického predmetu zameraného na otázky podnikového hospo​dárstva a manažmentu alebo predmetu z problematiky telekomunikačného práva.

Organizácia inžinierskeho štúdia

Pre organizáciu inžinierskeho štúdia platia predovšetkým:

· Zákon č. 172/1990 Zb. o vysokých školách v znení neskorších predpisov,

· Štatút STU v Bratislave,

· Štatút FEI STU v Bratislave, príloha P4 k štatútu FEI STU (Študijný a skúšobný poriadok bakalárskeho a inžinierskeho štúdia. Príloha P4 je uverejnená na posled​ných stranách tohto študijného programu.),

· Vykonávacie predpisy, ktoré je v zmysle prílohy P4 k Štatútu FEI STU splnomocnený vydať dekan FEI STU,

· tento Študijný program. 

K tomu sa prijímajú tieto upresnenia:

· Na inžinierske štúdium možno prijať absolventov bakalárskeho štúdia a absol​ven​tov s iným ukončeným vysokoškolským vzdelaním. Prihlášku na inži​nierske štúdium si môžu podať aj študenti, ktorí majú v danom roku predpoklad ukončiť bakalárske alebo iné vysokoškolské štúdium. Podrobnosti určujú Zásady prijímania na inžinierske štúdium schválené v akademickom senáte FEI STU. 
· Študenti, ktorí po ukončení bakalárskeho štúdia na FEI STU pokračujú v štúdiu toho istého odboru, potrebujú na ukončenie štúdia minimálne 90 kreditov (minimálne 60 kreditov na ukončenie 1. nominálneho ročníka a 30 kreditov na ukon​čenie 2. nominálneho ročníka). Ostatným prijatým uchádzačom minimál​ny počet kredi​tov potrebný na ukončenie inžinierskeho štúdia predpisuje prijí​macia komisia pri ich prijímacom konaní na inžinierske štúdium (nie však menej než 90 kreditov, pozri Konverzné štúdium pre študentov z iných odborov a fakúlt). 

· Študent si zapisuje predmety podľa osobného učebného plánu, ktorý schvaľuje vedecko-pedagogická rada príslušného odboru.

· Študent ukončí inžinierske štúdium, ak absolvuje všetky povinné predmety, predpísané povinne voliteľné predmety a zapísané voliteľné predmety, získa predpísaný počet kreditov potrebný na ukončenie inžinierskeho štúdia a vykoná štátnu skúšku.

· Maximálna dĺžka inžinierskeho štúdia je dvojnásobkom jeho nominálnej dĺžky. Prerušenie štúdia sa do celkovej dĺžky štúdia nepočíta.

· Ak študent môže v danom semestri dosiahnuť predpísaný počet kreditov pre 1. nominálny ročník, stačí ak si zapíše len toľko predmetov, aby splnil túto podmienku. Inak je podmienkou na pokračovanie v štúdiu získať v každom semestri minimálne 15 kreditov. Ak by v takomto prípade vznikali študentovi štu​dij​né povinnosti len v letnom semestri, podlieha priebeh jeho štúdia osobitnému rozhodnutiu dekana. V týchto prípadoch môže dekan rozhodnúť aj o vynútenom prerušení štúdia tohto študenta na obdobie do začiatku letného semestra.

· Bezprostredne po získaní predpísaného počtu kreditov pre 1. nominálny ročník študent pokračuje v štúdiu vypracúvaním diplomovej práce v rámci predmetu Diplomový projekt III. Zapísaním predmetu Diplomový projekt III sa študent zároveň prihlasuje na termín štátnej skúšky v danom semestri.

· V semestri, v ktorom má študent zapísaný predmet Diplomový projekt III je povinný prevziať si v stanovenom termíne od vedecko-pedagogickej rady prísluš​ného odboru zadanie diplomovej práce, a to najneskôr v prvom týždni výučby príslušného semestra. Súčasťou zadania diplomovej práce je aj termín jej odovzdania. Neprevzatie zadania diplomovej práce nie je dôvodom na osprave​dl​nenie študenta v prípade, že prácu neodovzdá v stanovenom termíne.

· Hodnotenie predmetu Diplomový projekt III sa viaže k výsledku tej časti štátnej skúšky, ktorou je obhajoba diplomovej práce. Ak študent v určenom termíne neodovzdá diplomovú prácu, klasifikuje sa z ob​ha​joby diplomovej práce známkou „nevyhovel“ (čl. 23 prílohy P4 Štatútu FEI STU).

· Ak študent v určenom termíne neprišiel na štátnu skúšku alebo jej časť a neospravedlnil sa do 5 dní po tomto termíne, klasifikuje sa štátna skúška alebo jej časť známkou „nevyhovel“ (čl. 23 prílohy P4 Štatútu FEI STU). Dôvody ospravedlnenia posudzuje dekan na základe stanoviska vedecko-pedagogickej rady príslušného odboru.

· Študent si počas inžinierskeho štúdia môže zapísať aj predmety iného študijného odboru a predmety súbežného štúdia ekonomických predmetov. Tieto sa posu​dzu​jú ako odporúčané predmety (t.j. nezapočítavajú sa do celkového počtu získaných kreditov) pokiaľ nie je v tomto Študijnom programe v učebnom pláne príslušného študijného odboru určené inak.
Konverzné štúdium pre študentov z iných odborov a fakúlt 

Študent si zvolí predmety zo Študijného programu bakalárskeho štúdia pre akademický rok 2004/2005 a tohto Študijného programu na základe odporúčaní prijímacej komi​sie tak, aby v súčte dosiahol minimálny počet kreditov predpísaný pri prijímacom konaní. 

Každý individuálny študijný plán schvaľuje dekan na návrh vedecko-pedagogickej rady príslušného odboru, s prihliadnutím na odporúčania z prijímacieho konania.

Harmonogram inžinierskeho štúdia

                                  akademický rok 2004/2005

Zápisy

Zápis do 1. roku inžinierskeho štúdia
03. 09. 2004


11. 02. 2005

Zápis do 2. roku inžinierskeho štúdia
06. 09. 2004


28. 01. 2005

Zimný semester

Začiatok výučby v semestri
20. 09. 2004

Začiatok skúškového obdobia
20. 12. 2004

Koniec skúškového obdobia
13. 02. 2005

Letný semester

Začiatok výučby v semestri
14. 02. 2005

Začiatok skúškového obdobia
23. 05. 2005

Koniec skúškového obdobia
08. 07. 2005

Letné prázdniny
11. 07. 2005 – 31. 08. 2005
Záver inžinierskeho štúdia

	Zadanie diplomovej práce
	do 24. 09. 2004 resp. do 18. 02. 2005

	Termíny odovzdania diplomových prác 
	    10. 12. 2004 resp.       12. 05. 2005

	Recenzie diplomových prác
	do 07. 01. 2005 resp. do 27. 05. 2005

	Termín štátnych skúšok 
	10. až 14. 01. 2005 resp.

30.5. až 03. 06. 2005  

	Termín promócií 
	10. a 11. 02. 2005 resp.

20. 06. a 01. 07. 2005


UČEBNÉ PLÁNY Inžinierskeho štúdia

Vysvetlivky:

    P      -      CV

	P
	-
	1
	2
	3
	4
	5
	6


P - prednášky

CV - kód druhu cvičení

1. seminárne cvičenie

2. špeciálne seminárne cvičenie

3. laboratórne cvičenie alebo konštrukčné cvičenie

4. špeciálne laboratórne cvičenie

5. seminárne a ročníkové práce

6. ateliérová a projektová tvorba, projektová práca

Odbor: 9600 Telekomunikácie

I. nominálny ročník  - inžinierske štúdium

	Číslo             Názov predmetu          Týždenný rozsah   Kre-         Garant

predmetu                                          hodín  P – CV        dity    


Povinné predmety

Zimný semester

2468
Diplomový projekt I
0-000040 kz
4
R.Róka








prof.L.Andrášik

2485
Diplomový projekt
II
0-000040 kz
4
R.Róka








prof.L.Andrášik

2479
Odborné praktikum
0-000040 z
-
M.Talanda

2481
Tímový projekt I

0-000040 z
-
J.Pavlovičová








prof.L.Andrášik

Letný semester

2470
Diplomový projekt I
0-000040 kz
4
R.Róka








prof.L.Andrášik

2472
Diplomový projekt
II
0-000040 kz
4
R.Róka








prof.L.Andrášik

2476
Odborné praktikum
0-000040 z
-
M.Talanda

2482
Tímový projekt II

0-000040 kz
8
J.Pavlovičová








prof.L.Andrášik

Poznámky:

· Predmety Diplomový projekt I a II si študent môže zvoliť v zimnom alebo v letnom semestri tak, že najskôr absolvuje Diplomový projekt I.
Informácia o nadväznosti voliteľných predmetov V ODBORE Telekomunikácie

Študenti si musia vybrať jednu z nižšie uvedených orientácií:

1. Telekomunikačné systémy, siete a služby

a) Mobilné a satelitné komunikácie II


b) Širokopásmové spojovacie systémy

c) Neverejné telekomunikačné siete a služby alebo Inteligentné siete a služby alebo Optokomunikačné systémy

2. Číslicové spracovanie signálov

a) Číslicové spracovanie signálov II

b) Číslicové spracovanie obrazu 

c) Číslicové spracovanie reči

Študent po výbere orientácie je povinný zapísať si predmety a), b) a jeden z pred​me​tov c). Súčasne si študent musí povinne zapísať jeden predmet z opačnej orientácie.

3. Podnikanie v telekomunikáciách

    3.1 Podnikanie v telekomunikáciách - Telekomunikačné systémy, siete a  služby

    3.2 Podnikanie v telekomunikáciách - Číslicové spracovanie signálov

Podnikanie v telekomunikáciách je viazané na jednu z dvoch predchádzajúcich orientácií. Okrem tam predpísaných predmetov (pričom neplatí povinnosť zápisu predmetu opačnej orientácie) musí ešte študent absolvovať tieto predmety:

a) Manažment

b) Teória modelovania ekonomických systémov

c) Simulácia ekonomických systémov

	Číslo             Názov predmetu          Týždenný rozsah   Kre-      Prednášateľ

predmetu                                          hodín  P – CV        dity    


Voliteľné predmety

A

Zimný semester

1772
Matematická logika
3-100000 zs
5      doc.J.Galanová

1774
Základy kryptológie
3-100000 zs
5      prof.O.Grošek

1770
Teória fuzzy systémov
3-100000 zs
5      doc.P.Volauf

1777
Teória kódovania

3-100000 zs
5      doc.L.Satko

2480
Wavelety a banky filtrov
2-002000 zs
5      R.Vargic

Letný semester

1771
Grafy


3-100000 zs
5      doc.J.Galanová

1773
Teória vyčísliteľnosti
3-100000 zs
5      doc.L.Satko

2273
Formálne modely číslicových

systémov


3-100000 zs
5      prof.N.Frištacký

2474
Vybrané algoritmy číslico-

 
vého spracovania obrazov
3-100000 zs
5      I.Bajla

B

Zimný semester

2461
Mobilné a satelitné

komunikácie II

2-002000 zs
5      prof.P.Farkaš

2462
Číslicové spracovanie

signálov II

2-002000 zs
5      doc.G.Rozinaj

5463
Širokopásmové spojovacie

systémy


2-002000 zs
5      M.Medvecký

Letný semester

2466
Číslicové spracovanie 

obrazu


2-002000 zs
5      J.Pavlovičová

C1

Zimný semester

3572
Teória modelovania

ekonomických systémov
2-002000 zs
5      prof.L.Andrášik

Letný semester

3566
Manažment

2-0000020 zs
5      doc.Ľ.Jemala 

3562
Simulácia ekonomických

systémov


2-002000 zs
5      prof.L.Andrášik

C2

Zimný semester

1962
Elektromagnetická

kompatibilita

3-002000 zs
6      prof.V.Smieško

2260
Architektúra počítačových

systémov II

3-000000 s
4      doc.L.Hudec

2475
Neurónové siete pre

spracovanie signálov
2-002000 zs
5      doc.M.Oravec


2478
Inteligentné siete a služby
2-002000 zs
5      prof.P.Podhradský   

	Číslo         Názov predmetu              Týždenný rozsah   Kre-      Prednášateľ

predmetu                                          hodín  P – CV        dity    


Zimný semester

2586 Meracie metódy vo
vláknovej optike

2-002000 zs
5      doc.J.Jasenek

Letný semester

2463
Číslicové spracovanie reči
2-002000 zs
5      doc.G.Rozinaj

2477
Neverejné telekomunikačné

služby a siete

2-002000 zs
5      doc.I.Baroňák
5461
Optokomunikačné systémy
2-002000 zs
5      doc.J.Čuchran

2464
Riadenie telekomunikačných

systémov


2-002000 zs
5      M.Medvecký

2262
Bezpečnosť výpočtových

systémov


3-002000 zs
6      doc.L.Hudec

Odporúčame študentom zapísať si predmet

2387
Antény a rádiokomunikačné

trasy


3-002000 zs
6      doc.P.Hajach

D

Zimný semester

3554
Marketing

2-002000 s
5      doc.Ľ.Jemala

3572
Teória modelovania

ekonomických systémov
2-002000 zs
5      prof.L.Andrášik

3575
Metódy rozhodovania

a teória hier

2-002000 zs
5      doc.M.Horniaček

3578
Podniková informatika
3-002000 zs
6      doc.J.Zajac

Letný semester

3569
Finančný manažment
2-002000 zs
5      prof.L.Andrášik

2460
Telekomunikačné právo
2-002000 zs
5      doc.M.Patakyová

3563
Účtovníctvo

2-003000 zs
6      E. Jančíková

3557
Hospodárske styky 

podniku so zahraničím
2-200000 zs
5      prof.L.Andrášik

3562
Simulácia ekonomických

systémov


2-002000 zs
5      prof.L.Andrášik

3566
Manažment

2-000020 zs
5      doc.Ľ.Jemala

Na ukončenie I. nominálneho ročníka v orientácii Telekomunikačné systémy, siete a služby:

· 16 kreditov za povinné predmety

· minimálne 5 kreditov z predmetov skupiny A

· 10 kreditov za predmety 2461 a 5463 zo skupiny B

· minimálne 20 kreditov z predmetov skupiny C2 alebo nevybratých predmetov zo skupiny B pri dodržaní podmienok stanovených pre orientáciu Telekomunikačné systémy, siete a služby

· minimálne 5 kreditov za predmety skupiny D, avšak nie za predmety absolvované v rámci štúdia predmetov Ekonomického zamerania

· zvyšok doplniť voľným výberom predmetu (predmetov) z ponuky všetkých predmetov univerzity - za predpokladu, že vznikne zlučiteľný rozvrh.
Na ukončenie I. nominálneho ročníka v orientácii Číslicové spracovanie signálov:

· 16 kreditov za povinné predmety

· minimálne 5 kreditov z predmetov skupiny A

10 kreditov za predmety 2462 a 2466 zo skupiny B

· minimálne 20 kreditov z predmetov skupiny C2 alebo nevybratých predmetov zo skupiny B pri dodržaní podmienok stanovených pre orientáciu Číslicové spracovanie signálov

minimálne 5 kreditov za predmety skupiny D, avšak nie za predmety absolvované v rámci štúdia predmetov Ekonomického zamerania

· zvyšok doplniť voľným výberom predmetu (predmetov) z ponuky všetkých predmetov univerzity - za predpokladu, že vznikne zlučiteľný rozvrh.
Na ukončenie I. nominálneho ročníka v orientácii Podnikanie v telekomunikáciách:

· 16 kreditov za povinné predmety

· minimálne 5 kreditov z predmetov skupiny A

· 10 kreditov z predmetov skupiny B, pričom si treba zvoliť jednu dvojicu predmetov: 2461-5463 alebo 2462-2466

· 15 kreditov z predmetov skupiny C1

minimálne 5 kreditov z predmetov skupiny C2 alebo nevybratých predmetov zo skupiny B 

· minimálne 5 kreditov za predmety skupiny D, avšak nie za predmety absolvované v rámci štúdia predmetov Ekonomického zamerania

· zvyšok doplniť voľným výberom predmetu (predmetov) z ponuky všetkých predmetov univerzity - za predpokladu, že vznikne zlučiteľný rozvrh.
Odbor: 9600 Telekomunikácie
II. nominálny ročník  - inžinierske štúdium

	Číslo             Názov predmetu          Týždenný rozsah   Kre-         Garant

predmetu                                          hodín  P – CV        dity    


Povinné predmety

Zimný semester

2483
Diplomový projekt III
0-000008 šs          30
R.Róka








prof.L.Andrášik
Letný semester
2484
Diplomový projekt III
0-000008 šs          30
R.Róka








prof.L.Andrášik
Poznámka: 

Predmety II. nominálneho ročníka inžinierskeho štúdia si študent môže zapísať buď v letnom alebo v zimnom semestri.

Anotácie predmetov inžinierskeho štúdia

2466 ČÍSLICOVÉ SPRACOVANIE OBRAZU

Svetlo, ľudský vizuálny systém, vzorkovanie, kvantovanie, analýza obrazu; zvyšovanie kvality obrazu - modifikácia kontrastu a dynamického rozsahu, vyhladzovanie šumu, interpolácia; rekonštrukcia obrazu - odhad degradácie, redukcia aditívnych, multiplikatívnych, zmiešaných a závislých šumov, redukcia zahmlenia; segmentácia obrazu.

Garant: doc. Ing. Jaroslav Polec, PhD.

2463 ČÍSLICOVÉ SPRACOVANIE REČI

Vznik ľudskej reči, model rečového traktu, parametrizácia rečového signálu, vektor znakov a jeho význam v spracovaní reči, LPC-analýza, metódy kovariancie a autokorelácie, rozpoz​ná​va​nie reči využitím algoritmu DTW, typy bánk filtrov a ich úloha, vektorová kvantizácia a jej vplyv na kódovanie, Markovovské modely, rečové modely.

Garant: doc. Ing. Gregor Rozinaj, PhD.

1961 ČÍSLICOVÉ SPRACOVANIE SIGNÁLOV

Architektúry mikropočítačov pre číslicové spracovanie signálov, realizácia I/O a komuni​kač​ných podsystémov. Systémy s rovnomerným a nerovnomerným vzorkovaním. Metódy číslicovej filtrácie signálov a návrhu filtrov. Metódy kompresie časových priebehov signálov. Diskrétne metódy transformácie časových priebehov signálov. Špecifické algoritmy realizácie diskrétnych transformácií.

Garant: doc. Ing. Karol Kováč, PhD.

2462 ČÍSLICOVÉ SPRACOVANIE SIGNÁLOV II

Definícia dvojrozmerných (2D) signálov a sústav, spracovanie 2D signálov, 2D DFT, 2D z-transformácia, 2D filtrácia, ortogonálne funkcie a ich vlastnosti, spojité a diskrétne ortogonálne transformácie, homomorfné spracovanie signálu a homomorfná filtrácia, Wienerove filtre, adaptívna filtrácia, rýchle algoritmy pre spracovanie signálov.

Garant: doc. Ing. Gregor Rozinaj, PhD.

5272 DATABÁZOVÉ SYSTÉMY II 

Predmet sa zameriava na problematiku súčasných trendov v databázovom spracovaní a tvorby informačných systémov. Predpokladajú sa poznatky z predmetov Databázové systémy I a Princípy softvérového inžinierstva.

Garant: prof. Ing. Vladimír Vojtek, PhD.

3569 FINANČNÝ MANAŽMENT 

Podnikové financie, finančné ciele a finančné rozhodovanie podniku. Vlastné a cudzie zdroje financovania podniku. Alokácia kapitálu do investičného a obežného majetku podniku. Investo​va​nie na trhu cenných papierov, tvorba optimálneho portfólia. Finančné hospodárenie podniku, finančné ukazovatele a ich využitie v manažmente podniku.

Garant: prof. Ing. Ladislav Andrášik, DrSc.

2478 INTELIGENTNÉ SIETE A SLUŽBY
Topológia a architektúra inteligentných sietí, štruktúra a opis služieb poskytovaných inteli​gen​tnými sieťami, normy a odporúčania. Funkčná a fyzická architekúra IN, architektúra IN na báze pevných a mobilných digitálnych sietí, protokolové platformy, procesy riadenia IN siete a pos​ky​tovania IN služieb.

Garant: prof. Ing. Pavol Podhradský, PhD.

1761 KRYPTOANALÝZA ŠIFRÁTOROV
Kryptoanalýza klasických šifier. Využitie štatistických metód pri kryptoanalýze klasických šifier. Rozdielnosť kryptoanalýzy blokových a prúdových šifier. Diferenciálna a lineárna krypto​analýza blokových šifier. Kryptoanalýza asymetrických šifrovacích systémov. Krypto​analýza vybraných prúdových šifrátorov na báze spätnoväzbových registrov.

Garant: prof. RNDr. Otokar Grošek, PhD.

3566 MANAŽMENT 

Ciele, obsah a princípy manažmentu, manažérske funkcie. Systém a proces riadenia – pláno​va​nie, organizovanie, personalistika, vedenie a motivovanie ľudí, kontrolovanie, práca s infor​má​ciami a rozhodovanie. Väzby medzi top-, middle- a operational manažmentom, resp. medzi mikro-, mezo- a makroriadením.

Garant: doc. Ing. Ľubomír Jemala, PhD.

3564 Manažment predvýrobných etáp 

Predvýrobné procesy v učiacich sa organizáciách. Oblasť edukácie, výskumu, vývoja a komp​lex​nej prípravy transformačného procesu. Tvorba stratégie a systému podnikateľského manaž​mentu v línii predvýrobné - výrobné - povýrobné etapy. Plánovanie, rozhodovanie, organizo​vanie, práca s informáciami, motivovanie, vedenie a kontrolovanie ľudí.

Garant: doc. Ing. Ľubomír Jemala, PhD.

3554 MARKETING 

Objasnenie podstaty a hlavných metód marketingu, marketingovej stratégie a tvorby trhovej pozície podniku z hľadiska záujmov firmy a spotrebiteľa.

Garant: doc. Ing. Ľubomír Jemala, PhD.

3575 Metódy rozhodovania a teória hier

Cieľom predmetu je oboznámiť študentov so základnými pojmami v teórii hier a hlavnými prístupmi k riešeniu najznámejších typov hier. Dôraz sa bude klásť na nekooperatívne hry v rozšírenom tvare, ktoré umožňujú analyzovať časovú následnosť rozhodnutí a dôsledky opako​vanej interakcie rozhodovateľov pre ich správanie. Predmet nadväzuje na základné poznatky z matematickej analýzy a mikroekonomickej časti predmetu ekonómia. Znalosti z mikro​eko​nómie však nie sú nevyhnutnou podmienkou úspešného absolvovania predmetu.

Garant: doc. Ing. Milan Horniaček, PhD.

2461 MOBILNÉ A SATELITNÉ KOMUNIKÁCIE II

Cieľom predmetu je sprostredkovať vedomosti o nových systémoch založených na CDMA a metódach s rozloženým spektrom ako sú bezdrôtové siete LAN a bunkové mobilné systémy 3. generácie spolu s  teoretickým základom techník s rozloženým spektrom, z kódovania a modulácií a synchronizácie v uvedených systémoch. Predmet obsahuje tiež základy rádiového rozhrania štandardu tretej generácie celulárneho systému W-CDMA, popis fyzických a transportných kanálov.

Garant: prof. Ing. Peter Farkaš, DrSc.

1783 NÁVRH BLOKOVÝCH ŠIFRÁTOROV

Základné teoretické a praktické postupy v kryptografii pri návrhu blokových šifrátorov. Klasické blokové šifry, Shannonova teória návrhu blokovej šifry a nevyhnutný matematický aparát. Štúdium booleovských funkcií, pomocou ktorých je možné konštruovať blokové šifry feistelovského typu. Iterované grupové šifry, ktorých najznámejším reprezentantom je RIJNDAEL. Štatistické vyhodnocovanie blokových šifier a možnosť ich automatického návrhu.

Garant: prof. RNDr. Otokar Grošek, PhD.

2475 NEURÓNOVÉ SIETE PRE SPRACOVANIE SIGNÁLOV 

Princípy a poznatky o umelých neurónových sieťach, najznámejšie modely neurónových sietí - asociatívna pamäť, jednovrstvový a viacvrstvový perceptrón, RBF (radial basis function) sieť, samoorganizujúce sa systémy založené na Hebbovom a súťažnom učení, aplikácie neurónových sietí pre spracovanie signálov s hlavným zameraním na obraz, napr. kompresia obrazu, filtrácia, separácia signálov, rozpoznávanie vzorov.

Garant: doc.Dr. Ing. Miloš Oravec

2477 NEVEREJNÉ TELEKOMUNIKAČNÉ SLUŽBY A SIETE

Predmet orientovaný na zvládnutie problematiky PABX systémov, techník a vlastností telekomunikačných sietí, problematiku centralizovaných a decentralizovaných sieťových systémov, integráciu neverejných systémov so sieťami iného určenia (LAN), telekomunikačné služby v neverejnej telekomunikačnej sieti.

Garant: doc. Ing. Ivan Baroňák, PhD.

5461 OPTOKOMUNIKAČNÉ SYSTÉMY

Prenos informácií pomocou svetla, základné prvky optokomunikačných prenosových systémov, optické vlákna a optické káble, prenosové vlastnosti optických vlákien - disperzia, tlmenie, numerická apertúra, optické modulátory, optické detektory, optoelektronické regenerátory, optické multiplexory – E-multiplexor, F-multiplexor, WDM, DWDM.

Garant: doc. Ing. Ján Čuchran. PhD.

2464 RIADENIE TELEKOMUNIKAČNÝCH SYSTÉMOV 

Predmet sa zaoberá koncepciou manažmentu telekomunikačných systémov prostredníctvom TMN ako aj manažmentu na báze SNMP: všeobecný informačný model siete, SNMP manažment, OSI manažment, TMN, funkcie manažmentu systémov, vlastnosti rozhraní, model manažmentu informácií, manažment spojovacích, prenosových, GSM a ATM sietí.

Garant: doc. Ing. Ivan Baroňák, PhD.

1763 ŠIFROVANIE V POČÍTAČOVÝCH SIEŤACH
Prehľad vybraných protokolov pre prácu v sieťach. Hašovacie funkcie a ich úloha pri praktickom šifrovaní. Časové odtlačky a certifikáty. Popis vybraných systémov – KERBEROS, X.509, PGP, S/MIME. Problematika elektronických platobných systémov.

Garant: doc. RNDr. Ladislav Satko, PhD.

5463 ŠIROKOPÁSMOVÉ SPOJOVACIE SYSTÉMY

Predmet sa zaoberá spojovacou  technikou v moderných širokopásmových sieťach, pokrýva všetky spôsoby spojovania, ktoré pracujú so širokopásmovými signálmi, t.j. so signálmi rýchlejšími ako 1Mbit/s. Sériové spojovanie v sieťach LAN a  MAN, paralelné spojovanie v sieťach ATM a WAN, optické spojovanie.

Garant: doc. Ing. Ivan Baroňák, PhD.

2460 TELEKOMUNIKAČNÉ PRÁVO

Národná právna úprava v kontexte harmonizácie s európskym právom v oblasti telekomunikácií. Zákon o telekomunikáciách, vysielaní a retransmisii a súvisiace právne predpisy, podnikanie v oblasti telekomunikácií, ochran verejných záujmov pri podnikaní v oblasti telekomunikácií. Aplikácia právnych noriem v praxi orgánov verejnej moci a správy a podnikateľských subjektov.

Garant: doc. JUDr. Mária Patakyová, PhD

1777 TEÓRIA KÓDOVANIA 

Rovnomerné kódy. Nerovnomerné kódy. Množstvo informácie a entrópia. Lineárne kódy. Dve aplikácie kódovacích techník. Modelovanie markovovských zdrojov správ. Komunikačné siete ako príklad homogénneho MR. Modelovanie BSK pomocou homogénneho MR.

Garant: doc. RNDr. Ladislav Satko, PhD.

3563 ÚČTOVNÍCTVO 

Základy moderného účtovníctva v trhovej ekonomike. Účtovný systém v ekonomike SR, platný od 1. 1. 1993. Metódy a formy podvojného a jednoduchého účtovníctva. Metodika a technika účto​vania najfrekventovanejších hospodárskych operácií, ktoré sa vyskytujú v podnikateľskej účtovnej jednotke.

Garant: Ing. Edita Jančíková, PhD.

2474 Vybrané algoritmy číslicového spracovania obrazov

Motivácia a metodologické základy segmentácie číslicových obrazov. Matematické základy operátorov detekcie diskontinuity a spájania oblastí. Špeciálne segmentačné metódy (Watershed, geometricky riadená difúzia, atď.). Algoritmická implementácia metód segmentácie s prehľadom ich reálnych aplikácií v oblasti medicínskeho zobrazovania.

Garant: RNDr. Ing. Ivan Bajla, PhD.

2480 wavelety a banky  filtrov
Spojitá a diskrétna waveletová transformácia, waveletové rady a rámce. Vlastnosti a spôsoby využitia waveletov pri analýze, reprezentácii a kompresii signálov s dôrazom na signály zvukové a obrazové. Prehľad a návrh waveletov. Banky filtrov, ich vlastnosti a spojitosti s waveletmi. Lifting a rýchla waveletová transformácia.

Garant: doc. Ing. Jana Kotuliaková, PhD.

1774 Základy Kryptológie

Základy modulárnej aritmetiky. Základné kryptografické systémy. Shannonov prístup a analýza klasických systémov. Spatnoväzobný register. Konštrukcie zdrojov binárnych znakov s maxi​mál​nou periódou. Blokové šifry Feistelovho typu. Systémy s verejným kľúčom.

Garant: prof. RNDr. Otokar Grošek, PhD.

2367 Záznam signálov  
Absolvovaním predmetu možno získať vedomosti o záznamových materiáloch pre mechanický, magnetický, magnetooptický a optický záznam. Preberajú sa metódy záznamu audio a video​signálov na gramofónovú platňu, kompaktný disk, minidisk a magnetickú pásku.

Garant: doc. Ing. Peter Podhoranský, PhD.

2267 ZNALOSTNÉ SYSTÉMY 

Predmet je zameraný na získanie základných informácií a znalostí o princípoch a metódach tvorby znalostných (expertných) systémov. Dôraz sa kladie na prístupy využitia znalostných systémov pre inžinierske aplikácie a princípy, architektúry multiagentových systémov.

Garant: doc. Ing. Mária Bieliková, PhD.

D O K T O R A N D S K É    Š T Ú D I U M

O doktorandskom štúdiu všeobecne 

Cieľom doktorandského štúdia je pripraviť doktoranda na samostatnú tvorivú vedeckovýskumnú prácu získaním ucelených teoretických vedomostí a zvládnutím metodiky vedeckej práce, preukázanými na vedeckom projekte, a poskytnúť dokto​randovi v príslušnom vednom odbore najvyšší stupeň vysokoškolského vzdelania. 

Absolvent doktorandského štúdia je schopný samostatne tvorivo pracovať, analyzovať problémy, navrhovať a realizovať nové, originálne riešenia. Požiadavky na absolvovanie doktorandského štúdia sa začínajú uplatňovať aj pri obsadzovaní vyšších pozícií v niektorých väčších súkromných firmách. 

Získať ucelené vedomosti odboru znamená naštudovať relevantnú problematiku, ktorá nebýva učebnicovo spracovaná. Treba študovať časopiseckú literatúru, zbor​níky s konferencií, vyhľadávať ďalšie a ďalšie literárne pramene, väčšinou v anglickom jazyku. V tomto sú nápomocní okrem školiteľa aj knižnica FEI a rešeršné služby, ktoré umožňujú rýchlejšie vyhľadávať potrebné zdroje. Bezpodmienečne je nutné zdokonaľovať sa vo svetovom jazyku, predovšetkým v odbornej angličtine. Špeciálne kurzy svetových jazykov pre doktorandov na FEI zabezpečuje katedra jazykov. Intenzívnym štúdiom svetovej literatúry doktorand získava prehľad o aktuálnom stave problematiky, ktorú vo svoje práci ide riešiť. Formálne sa táto etapa intenzívneho štúdia ukončuje tzv. dizertačnou skúškou ktorej obsah sa vymedzuje spoločne so školiteľom z predmetov, schválených spoločnou odborovou komisiou.

Schopnosť vedecky pracovať sa preukazuje samostatnou prácou na vedeckom probléme. Formulácia vedeckého projektu vychádza zo zadania témy dizertačnej práce a z aktuálneho stavu poznania v danej oblasti. Kľúčovo dôležitým je výber správnej metodiky a jej zdôvodnenie. Sériu experimentov, či teoretickú štúdiu je potrebné doplniť o diskusiu k dosiahnutým výsledkom, ich vzťah k poznanému a správne z nich vyvodiť závery. Práca na vedeckom projekte zvykne trvať dlhšie časové obdobie a často si vyžaduje prípravu technického charakteru. Preto je potrebné premyslieť plán práce i technické zabezpečenie vopred, rozplánovať projekt do kontrolovateľných etáp. Dôležitou súčasťou práce je neustále sledovanie novej literatúry, ako aj priebežné publikovanie dielčích dosiahnutých výsledkov na vedeckých konferenciách a vo vedeckých časopisoch. Vo všetkých smeroch treba byť v úzkom styku so svojim školiteľom, ktorý najlepšie vie poradiť pri jednotlivých rozhodovaniach. V prípade potreby je možné obrátiť sa priamo na prodekana fakulty cez referát vedy a výskumu na dekanáte. 

Vysokoškolské doktorandské štúdium sa ukončuje po vykonaní dizertačnej skúšky obhajobou dizertačnej práce. Dizertačnou skúškou a obhajobou dizertačnej práce má doktorand preukázať schopnosť samostatne vedecky pracovať alebo schopnosť vytvoriť vrcholné technické dielo. 

Ďalšie informácie

Študenti doktoradského štúdia na FEI STU, ktorí boli prijatí na štúdium pred termínom 30.03.2004, dokončia štúdium podľa predpisov, ktoré platili k tomuto dátumu. Pre študentov doktorandského štúdia, ktorí budú prijatí na štúdium po tomto termíne, sa bude doktorandské štúdium realizovať v súlade s novým Študijným poriadkom STU, ktorý schválil AS STU v marci 2004.

Bližšie informácie o doktorandskom štúdiu na FEI STU budú zverejnené na internetovej adrese http://www.elf.stuba.sk/.

Príloha P4 Štatútu FEI STU

Študijný a skúšobný poriadok

bakalárskeho a inžinierskeho štúdia

 I. časť

 ŠTUDIJNÝ PORIADOK

 Čl. 1

 Všeobecné ustanovenia

(1) Fakulta elektrotechniky a informatiky Slovenskej technickej univerzity v Bratislave (ďalej fakulta) poskytuje bakalárske, inžinierske a doktorandské štúdium:

a) bakalárske štúdium, ktoré podľa §21 a §18a zákona o vysokých školách predstavuje obsahovo ucelenú časť vysokoškolského štúdia, absolventovi sa priznáva titul „bakalár“ (v skratke „Bc.“). Odbory bakalárskeho štúdia na fakultách STU a nominálne dĺžky štúdia sú uvedené v prílohe štatútu STU. Maximálna dĺžka štúdia je dvojnásobkom nominálnej dĺžky štúdia.

b) inžinierske štúdium je úplné vysokoškolské štúdium podľa §21 a §18a zákona o vysokých školách, absolventovi sa priznáva titul „inžinier“ (v skratke „Ing.“). Odbory inžinierskeho štúdia na fakultách STU a nominálne dĺžky inžinierskeho štúdia sú uvedené v prílohe štatútu STU. Maximálna dĺžka štúdia je dvojnásobkom nominálnej dĺžky štúdia.

c) doktorandské štúdium je najvyšším druhom vzdelania podľa §22 a §18a zákona o vysokých školách a absolventovi sa udeľuje vedecko-akademická hodnosť „philosophiae doctor“ (v skratke „PhD.“).

 O doktorandskom štúdiu na fakulte pojednávajú samostatné vykonávacie pred​pisy.

(2) Formy vysokoškolského štúdia na fakulte sú:

a) denné štúdium:

V dennom štúdiu sa študenti zúčastňujú na určených formách výučby, ktoré si dopĺňajú samostatným štúdiom.

b) iné formy štúdia:

V iných formách štúdia (odst.b) sa študenti pripravujú prevažne samostatným štú​diom, ktoré si dopĺňajú určenými formami výučby. K týmto formám štúdia možno vydať osobitné predpisy.

(3) Dekan fakulty môže študentovi povoliť absolvovať časť štúdia (niektoré predmety, jeden alebo viac semestrov) na inej fakulte, alebo vysokej škole. Počas takéhoto štúdia zostáva študent riadnym študentom fakulty.

(4) Študijné problémy študentov na základe písomnej žiadosti, rieši dekan fakulty. Jeho rozhodnutie je konečné.

(5) Na fakulte je možné aj štúdium jednotlivých predmetov. Je určené predovšetkým na doplnenie vedomostí študentov vysokoškolského štúdia inej fakulty alebo vysokej školy. O forme úhrady nákladov spojených so štúdiom jednotlivých predmetov rozhodne dekan.

(6) Vysokoškolské štúdium cudzincov za poplatok sa riadi študijným programom fakulty a ustanoveniami zmluvy uzatvorenej medzi študentom alebo zastupujúcou organizáciou a fakultou.

Čl. 2

Zásady prijímania na štúdium

(1) Prijímacie konanie sa riadi zásadami schválenými akademickým senátom fakulty. Zásady prijímania na štúdium predkladá akademickému senátu fakulty na schválenie dekan.

(2) O prijatí na štúdium rozhoduje dekan fakulty. Pre posúdenie predpokladov uchádzačov o štúdium zriaďuje dekan fakulty komisie ako poradné orgány.

(3) Na štúdium jednotlivých predmetov sa študenti prihlasujú na pedagogickom oddelení dekanátu fakulty, do termínu stanoveného dekanom fakulty. O prijatí na štúdium rozhodne dekan.

(4) Proti rozhodnutiu dekana sa môže uchádzač odvolať podľa §18 odst. 2 zákona o vysokých školách. Odvolanie sa podáva písomne rektorovi STU a to do 8 dní od doručenia rozhodnutia.

Čl. 3

Študijný program fakulty

(1) Študijný program fakulty schvaľuje vedecká rada fakulty po prerokovaní v akademickom senáte fakulty.

(2) Študijný program fakulty obsahuje najmä:

a) učebné plány nominálnych ročníkov študijných odborov,

b) základné termíny harmonogramu školského roku,

c) podmienky pre výber povinne voliteľných a voliteľných predmetov,

d) minimálny počet kreditov, ktoré musí študent získať, aby mohol pokračovať v štúdiu,

e) podmienky pre vykonanie štátnej skúšky,

f) podmienky ukončenia štúdia.

Čl. 4

Učebné plány

(1) Učebné plány sú súčasťou študijného programu fakulty. Vymedzujú rozsah a formy výučby v jednotlivých študijných odboroch. Učebné plány študijných odborov obsahujú číslo a názov študijných predmetov, podľa nominálnych semestrov, počet hodín výučby predmetu v týždni, spôsob ukončenia predmetu, počet kreditov za predmet a meno učiteľa zodpovedného za daný predmet. Súčasťou učebných plánov sú v prípade potreby podmienky nadväznosti predmetov. Kredity za predmet získa študent absolvovaním predmetu podľa študijného programu.

(2) Predmety sa členia na predmety povinné, povinne voliteľné, voliteľné a odporúčané. Povinné predmety sú predmety predpísané študentovi na základe požiadaviek pre profil absolventa študijného odboru. Blok povinne voliteľných predmetov predstavuje alternatívnu ponuku vyplývajúcu z orientácie študenta na určitú časť odboru. Voliteľné predmety sú predmety z určenej ponuky predmetov, z ktorých si študent vyberá podľa požadovaného počtu kreditov. Odporúčané predmety sú predmety nad rámec základnej výučby, ich voľba je závislá len od študenta. Dopĺňajú vzdelanie v odbore, alebo aj mimo odbor. Odporúčané predmety sa nehodnotia kreditmi. Uvádzajú sa vo výpise absolvo​va​ných predmetov o štúdiu, ak o to študent požiada.

Čl. 5

Harmonogram školského roku

Harmonogram školského roku je súčasťou študijného programu fakulty. Školský rok sa delí na zimný semester, letný semester a prázdniny. Harmonogram školského roku určuje termíny začatia a ukončenia semestrov a obdobie zápisov. Harmonogram sa zverejní aspoň dva týždne pred začatím výučby.

Čl. 6

Zápis

(1) Študenti sa na štúdium zapisujú v stanovenom období. Uchádzači o štúdium sa stávajú študentami dňom prvého zápisu na štúdium podľa §18 ods. 4 zákona o vysokých školách.

(2) Pri zápise študent vyplní predpísané doklady. Za správnosť vyplnených dokladov zodpovedá študent a zodpovedá aj za prípadné nesplnenie predpísaných študijných povinností v danom semestri alebo roku, zavinené nesprávnym vyplnením dokladov. Doklady vyplňované pri zápise stanovuje dekan.

(3) Študent sa môže zapísať na ďalšie štúdium, ak získal v uplynulom školskom roku predpísaný počet kreditov, alebo sa zapisuje po prerušení štúdia. Študent si spravidla zapisuje predmety podľa odporúčanej nadväznosti absolvovania predmetov.

(4) Pri zápise sa študent zapisuje na štúdium predmetov podľa študijných plánov nominálneho ročníka a na štúdium predmetov, pre ktoré sa rozhodol z ponuky predmetov. Pri zápise rešpektuje výsledky z predregistrácie, v ktorej sa o tieto predmety uchádzal.

(5) Ten istý predmet si študent môže zapísať najviac dva razy (jedenkrát môže predmet opakovať). Študent si pri opakovaní voliteľného predmetu zapisuje ten istý predmet, alebo si zapisuje iný voliteľný predmet. Iný voliteľný predmet sa však posudzuje ako opakovaný predmet.

(6) Neabsolvovaný odporúčaný predmet si študent nemusí opäť zapísať.

(7) Absolvovaný predmet si študent nemôže znova zapísať.

Čl. 7

 Formy vzdelávacej činnosti

(1) Základnými formami výučby sú: prednášky, cvičenia, semináre, laboratórne cvičenia, projekty. Doplnkovými formami výučby sú konzultácie, exkurzie, odborná prax a kurzy.

(2) O účasti na výučbe sa vedú záznamy určené dekanom fakulty.

(3) Dekan fakulty stanovuje minimálny počet študentov v študijnej skupine, pre ktorú sa organizujú jednotlivé formy výučby.

(4) Hlavnými formami hodnotenia štúdia sú skúšky, klasifikované zápočty a zápočty. Upresňujú ich čl. 17, 18, 19 a 20 skúšobného poriadku.

(5) Študentom prednášajú profesori, docenti a vedeckí pracovníci s priznaným vedeckým stupňom I. a II a. a výnimočne aj odborní asistenti a ostatní vedeckí pracovníci, resp. aj odborníci z iných pracovísk. Všetky ostatné formy vedú spravidla odborní asistenti, asistenti, doktorandi, lektori a odborníci z iných pracovísk.

Čl. 8

 Absolvovanie predmetov

(1) Za určenie podmienok pre absolvovanie predmetu zodpovedá vedúci katedry garantujúcej daný predmet. Podmienky pre absolvovanie predmetu vypracuje a zverejní učiteľ spolu s obsahom prednášok, cvičení a seminárov pred začiatkom výučby.

(2) Formy overenia vedomostí študentov, ako aj stupnice hodnotenia dosiahnutých výsled​kov, určuje skúšobný poriadok.

Čl. 9

 Prerušenie štúdia

(1) Študent má právo požiadať o prerušenie štúdia. Prerušenie štúdia môže povoliť dekan na základe žiadosti študenta. Najväčšia dĺžka jedného prerušenia je 2 roky, u matiek - študentiek do troch rokov dieťaťa.

(2) Bakalárske štúdium v 1. semestri je možné prerušiť iba vo výnimočných prípadoch (vynútené prerušenie). Doba prerušenia sa započítava do celkovej doby štúdia.

(3) Minimálna doba prerušenia je do začiatku toho semestra v nasledujúcom školskom roku, v ktorom sa prerušuje štúdium.

(4) Ak študent preruší štúdium počas zimného semestra, zruší sa zápis predmetov letného semestra. V mimoriadnych prípadoch môže dekan povoliť zrušenie zápisu predmetov aj na semester, v ktorom došlo k prerušeniu štúdia. V bakalárskom štúdiu sa za mimoriadny prípad považuje len vynútené prerušenie štúdia.

(5) Vynútené prerušenie štúdia je z dôvodov materstva, na základe odporúčania lekárskej komisie, z iných mimoriadne závažných a dokumentovaných dôvodov posúdených dekanom.

(6) Ak počas prerušenia štúdia došlo k zmenám v študijných plánoch a rozsahoch predmetov, musí sa pri zápise po prerušení rešpektovať aktuálny študijný plán a rozsah predmetov.

(7) Počas prerušenia zostáva študent v evidencii fakulty, ale nemá práva a povinnosti študenta.

 Čl. 10

 Prestupy

(1) Prestup študenta na inú fakultu alebo vysokú školu je možný na základe jeho písomnej žiadosti.

(2) O prestupe študenta z inej fakulty alebo vysokej školy na základe písomnej žiadosti študenta a predložení požadovaných dokladov, rozhoduje dekan. Súhlas k prestupu môže byť viazaný na absolvovanie predmetov, ktoré určí dekan.

 Čl. 11

 Štúdium podľa individuálneho študijného plánu

 V odôvodnených prípadoch môže študent požiadať o individuálny študijný plán. Individuálny študijný plán na žiadosť študenta schvaľuje dekan.

Čl. 12

 Spôsoby ukončenia štúdia

 Študent prestáva byť študentom FEI STU:

a) zanechaním štúdia (čl. 13),

b) vylúčením zo štúdia (čl. 14),

c) riadnym ukončením štúdia (čl. 15).

 Čl. 13

 Zanechanie štúdia

(1) Ak sa študent nezapíše na štúdium v stanovenom období, ako aj nezapísanie sa po preru​šení štúdia, považuje sa to za zanechanie štúdia.

(2) Ak študent zanecháva štúdium z vlastného rozhodnutia, oznámi to písomne na peda​go​gické oddelenie dekanátu.

(3) Na základe žiadosti študenta vydá fakulta potvrdenie o zanechaní štúdia a potvrdenie, kedy prestal byť študentom vysokej školy. Pedagogické oddelenie na základe žiadosti vydá potvrdenie o absolvovaných predmetoch s uvedením dosiahnutého hodnotenia a s konšta​tovaním, že štúdium nebolo úplne ukončené.

Čl. 14

 Vylúčenie zo štúdia

(2) Dekan rozhodne o ukončení štúdia študenta vylúčením:

a) v zmysle disciplinárneho poriadku STU,

b) ak nesplnil v stanovenom čase podmienky pre pokračovanie v štúdiu,

c) ak nevyhovel pri opakovaní predmetu,

d) ak prekročil maximálnu dobu štúdia.

(3) Študent, ktorý bol zo štúdia vylúčený v zmysle disciplinárneho poriadku STU, môže byť len vo výnimočnom prípade znovu prijatý na štúdium na fakulte.

 Čl. 15

 Riadne ukončenie štúdia

(1) Základnou podmienkou riadneho ukončenia štúdia na fakulte je získanie predpísaného počtu kreditov z povinných, povinne voliteľných a voliteľných predmetov odboru alebo predmetov individuálneho študijného plánu a odovzdanie v bakalárskom štúdiu záverečnej práce, vypracovanej v rámci ročníkového projektu a v inžinierskom štúdiu diplomovej práce.

(2) Štúdium sa ukončuje štátnymi skúškami a obhajobou v bakalárskom štúdiu záverečnej a v inžinierskom štúdiu diplomovej práce pred komisiou. Dekan vydá vykonávacie predpisy pre štátne skúšky a obhajoby záverečných a diplomových prác.

(3) Absolventom štúdia vydá univerzita diplom s uvedením študijného odboru a titulu a vy​sved​čenie o štátnej skúške.

(4) Ak študent skončil štúdium bez absolvovania štátnej skúšky, vydá mu fakulta na základe jeho žiadosti výpis absolvovaných predmetov.

(5) Študentom, ktorí nevykonali niektorú časť štátnej skúšky určí komisia podmienky opa​ko​vania tejto časti štátnej skúšky. Každú časť štátnej skúšky možno opakovať len raz, pričom celková doba od zápisu do prvého ročníka daného druhu štúdia do úspešného vykonania štátnej skúšky vrátane obhajoby záverečnej a diplomovej práce (v bakalárskom štúdiu vrátane prerušenia štúdia) nesmie byť dlhšia ako maximálna dĺžka štúdia.

(6) Celkový výsledok štúdia sa hodnotí podľa hodnotení absolvovaných povinných, povinne voliteľných a voliteľných predmetov, klasifikovaných zápočtov, predmetov štátnej skúšky a obhajoby záverečnej alebo diplomovej práce takto: „prospel s vyznamenaním“, „prospel“ a „neprospel“.

(7) Študent prospel, ak prospel zo všetkých častí štátnej skúšky.

(8) Študent ukončil štúdium s vyznamenaním, ak za celé štúdium dosiahol bodový študijný priemer rovný alebo väčší ako 3,50, aritmetický priemer bodov z predmetov štátnej skúšky bol väčší ako 3,50 a obhajobu v bakalárskom štúdiu záverečnej a v inžinierskom štúdiu diplomovej práce absolvoval s hodnotením „výborne“.

(9) Najlepším absolventom inžinierskeho štúdia môže udeliť rektor STU „Cenu rektora“ a dekan fakulty „Pochvalné uznanie dekana“.

 II. časť

 SKÚŠOBNÝ PORIADOK

 Čl. 16

 Všeobecná časť

(1) Dosiahnuté vedomosti študentov sú hodnotené pri priebežnej kontrole štúdia, pri ude​ľo​va​ní zápočtu, klasifikovaného zápočtu a na skúške. Osobitnou formou overenia dosiah​nu​tých výsledkov štúdia je štátna skúška a v bakalárskom štúdiu aj súhrnná skúška.

(2) Podiel hodnotení jednotlivých foriem overenia vedomostí v predmete na výslednom hodnotení za semester stanovuje učiteľ zodpovedný za predmet a zverejní ho pred začatím výučby.

 Čl. 17

 Priebežná kontrola štúdia

Formu, obsah, počet a termíny kontrolných prác pre priebežnú kontrolu štúdia zverejní učiteľ zodpovedný za predmet pred začatím semestra (testy, kontrolné písomky, zadania a pod.).

 Čl. 18

 Zápočet

(1) Zápočet udeľuje a zapisuje učiteľ, ktorý viedol danú formu výučby príslušného predmetu, v odôvodnených prípadoch vedúci katedry alebo ním poverený učiteľ.

(2) Zápočet sa udeľuje za splnenie podmienok určených učiteľom zodpovedným za daný predmet.

(3) Študent musí získať zápočet z predmetu do termínu skúšky.

(4) Vedúci katedry, ktorá garantuje daný predmet, rieši všetky spory a sťažnosti týkajúce sa udeľovania zápočtov.

(5) Ak študentovi nebol udelený zápočet, nesplnil podmienky pre absolvovanie predmetu.

Čl. 19

 Klasifikovaný zápočet

(1) Klasifikovaným zápočtom sa hodnotia hlavne laboratórne cvičenia, projekty, semestrálne práce a tiež vedomosti z predmetov, ktoré nie sú ukončené skúškou. Klasifikovaný zápočet sa hodnotí podľa klasifikačnej stupnice uvedenej v čl.21 odst.2.

(2) Pre udeľovanie klasifikovaných zápočtov platia pravidlá uvedené v čl.18.

Čl. 20

 Skúšky

(1) Skúškou sa preverujú vedomosti študenta z príslušného predmetu. Z každého predmetu je len jeden termín skúšky. Študent sa môže zúčastniť jednej opravnej skúšky z predmetu, ak predmet ešte neabsolvoval.

(2) Skúšky sa konajú v skúšobnom období v stanovených termínoch. Termíny skúšok sú zverejnené v zimnom semestri daného školského roku.

(3) Skúška je spravidla písomná.

(4) Súčasťou hodnotenia predmetu sú aj výsledky priebežnej kontroly štúdia počas semestra. Učiteľ zodpovedný za predmet musí vopred definovať podiel výsledkov štúdia počas semestra na celkovom hodnotení predmetu.

(5) Každý študent má právo byť informovaný o hodnotení jeho písomnej skúšky, o chybách a správnom riešení v termínoch určených učiteľom.

(6) Katedry musia zabezpečiť archivovanie písomných skúšok a ich súčastí do konca nasledujúceho školského roka.

(7) Skúšajúci hodnotí absolvovanie predmetu klasifikačnou stupnicou podľa čl. 21.

(8) Dekan má právo na žiadosť študenta určiť zmenu skúšajúceho alebo komisionálne skúšanie. Zloženie skúšobnej komisie na návrh vedúceho katedry zabezpečujúcej predmet schvaľuje dekan.

(9) Ak sa študent nedostaví ani na opravnú skúšku, skúšajúci mu udelí známku zodpovedajúcu výsledku priebežného hodnotenia predmetu za semester.

(10) Nečestnosť pri skúške, preukázateľné zistenie odpisovania, použitie nedovolených pomôcok a iných nedovolených praktík sa rieši disciplinárnym opatrením v zmysle Disciplinárneho poriadku STU.

(11) O súhrnnej skúške v bakalárskom štúdiu pojednáva čl.22 a o štátnej skúške pojednáva čl.23.

(12) Všetky sporné prípady v súvislosti so skúškami rieši vedúci katedry, ktorá zabezpečuje výučbu predmetu.

Čl. 21

 Klasifikačná stupnica

(1) Klasifikačná stupnica má celkom 8 stupňov hodnotenia vychádzajúcich z percenta, ktorým študent splnil požiadavky absolvovania predmetu. Klasifikačným stupňom sú priradené koeficienty, ktorými sa násobí počet kreditov predmetu za účelom výpočtu bodového študijného priemeru výsledkov štúdia. Bodový študijný priemer je určený vzťahom :
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(2) Stupnica pre hodnotenie predmetov s predpísanou skúškou alebo klasifikovaným zápočtom

	 Stupeň 
	Koeficient 
	Percento splnenia požiadaviek

	 
	
	na abs. predmet

	výborne 
	4.0 
	94-100

	výborne/m 
	3.5
	87-93

	veľmi dobre 
	3.0 
	80-86

	veľmi dobre/m 
	2.5 
	72-79

	dobre 
	2.0 
	64-71

	dobre/m 
	1.5 
	56-63

	nevyhovel 
	0.0 
	0-55


(3) Pre odporúčané predmety sa stupnica doplňuje nasledovne:

	 dostatočne 
	1.0 
	50-55

	 nevyhovel
	 0.0 
	0-49


 Čl. 22

 Súhrnná skúška

Študenti bakalárskeho štúdia, ktorí pri získaní predpísaného počtu kreditov nedosiahnu lepší ako predpísaný bodový študijný priemer, konajú súhrnnú skúšku. Predpísaný počet kreditov a pred​písaný bodový študijný priemer je stanovený vyhláškou dekana.

Vykonanie súhrnnej skúšky v prípade, že nie je odpustená, je podmienkou pre pokračovanie v ďalšom štúdiu po získaní predpísaného počtu kreditov.

Súhrnná skúška sa klasifikuje stupňom „prospel“ alebo „neprospel“.

Súhrnnú skúšku možno raz opakovať do jedného roku od dátumu jej konania, ďalšie opa​ko​va​nie alebo predĺženie termínu pre vykonanie skúšky nie je možné. Pri opakovaní súhrnnej skúšky si študent nemôže zapísať žiadne ďalšie predmety, kým súhrnnú skúšku nevykoná.

 Vykonávacie predpisy na konanie súhrnnej skúšky stanovuje dekan.

Čl. 23

 Štátna skúška

(1) Obsah a formu štátnej skúšky pre študijné odbory určuje dekan. Štátne skúšky z jedno​tli​vých predmetov sa môžu konať aj samostatne. Súčasťou štátnej skúšky je obhajoba v bakalárskom štúdiu záverečnej a v inžinierskom štúdiu diplomovej práce. 

(2) Štátnu skúšku vykonáva študent pred komisiami pre štátne skúšky z predmetov a pre obhajobu v bakalárskom štúdiu záverečnej a v inžinierskom štúdiu diplomovej práce. Dekan vymenúva predsedov komisií z profesorov a docentov vysokých škôl a členov komisií z učiteľov a výskumných pracovníkov s vedeckou hodnosťou, ako aj významných odborníkov z iných pracovísk.

(3) Časti štátnej skúšky sa klasifikujú známkami „výborne“, „veľmi dobre“, „dobre“, a „nevyhovel“.

(4) Štátne skúšky sú verejné. Priebeh štátnej skúšky riadi a za činnosť komisie zodpovedá predseda komisie.

(5) Výsledky štátnej skúšky z jednotlivých predmetov a obhajoba v bakalárskom štúdiu záverečnej a v inžinierskom štúdiu diplomovej práce sa klasifikujú samostatne.

(6) Ak študent v určenom termíne neodovzdal v bakalárskom štúdiu záverečnú a v inži​nierskom štúdiu diplomovú prácu alebo v určenom termíne neprišiel na štátnu skúšku a neospravedlnil sa do 5 dní po určenom termíne, klasifikuje sa štátna skúška alebo jej časti známkou „nevyhovel“.

(7) Štátnu skúšku ako aj jej časti možno opakovať len raz, pričom celková doba od zápisu na fakultu do úspešného vykonania štátnej skúšky (v bakalárskom štúdiu vrátane prerušení štúdia) nesmie byť dlhšia ako maximálna dĺžka štúdia.

(8) Študent, ktorý bol na štátnej skúške klasifikovaný známkou „nevyhovel“ z jedného alebo viacerých predmetov alebo z obhajoby v bakalárskom štúdiu záverečnej a v inžinierskom štúdiu diplomovej práce, opakuje skúšku iba z predmetov, z ktorých bol klasifikovaný známkou „nevyhovel“. Pri neobhájení záverečnej alebo diplomovej práce komisia rozhod​ne, či sa práca vráti na prepracovanie.

Čl. 24

 Doklady

(1) Dekan stanovuje doklady, ktoré sú vedené o udelených zápočtoch a o hodnoteniach absol​vovaných predmetov.

(2) Doklady o udelení zápočtu, o hodnoteniach absolvovaných predmetov a o výsledkoch štátnych skúšok je povinnosť odovzdať na pedagogické oddelenie dekanátu do termínu určeného vyhláškou dekana.
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