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TLK2
História telefónu

Slovo Telefon pochádza zo spojenia gréckych slov tele= vzialený a fon=hlas.

Prvý telefón zhotovil pravdepodobne talian Antonio Meucci v Havane na Kube. Od roku 1849 mu slúžil k tomu, aby mohol hovoriť zo suteŕenu so svojou invalidnou ženou, ktorá bola na treťom poschodí domu. Oficiálne bol telefón prvýkrát predvedený v roku 1860 v New York. V podstate išlo o elektromagnetický mikrofón/slúchadlo. Zvuk rozkmital membránu s permanentným magnetom v cievke, ktorá previedla pohyb na elektrický prúd Ten bol potom prenesený drôtmi do rovnakého zariadenia, ktoré ho premenilo naspäť na zvuk. Výhodou tohto systému bola vysoká vernosť prenášaného zvuku avšak mal slabý dosah a nízku hlasitosť. Meucciho vynález nebol nikdy komerčne úspešný.

Záznamy hovoria aj o nemcovi Johannovi Phillippovi Reisovi z Friedrichsdorfu, ktorý prenášal vo frankfurtskom Fyzikálnom spolku reč 26.8.1861 po dráte na  vzdialenosť 91,4m. Tento prístroj bol založený na prerušovanom princípe. Ihla, ktorá bola pružne pripojená k membráne, prerušoval prúd podla pohybu membrány. Tento prenos bol nedokonalý dvojstavový(prúd tečie/netečie) a nie analogový ako u neskorších telefónov. Preto bolo možné prenášat iba tóny alebo nezretelný šepot. Zložitejší zvuk ako hlas sa prenášať nedal.
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Obr. Reisov telefónny prístroj

Za tvorcu telefónu, zariadenia na prenos hlasových správ je označovaný aj Alexander Graham Bell(1847-1922). Narodil sa 3. marca 1847 v škótskom Edinburgu. Jeho otec Alexander Melville Bell bol učiteľom detí s vadami sluchu. Jeho matka Eliza Bell (Elisa Grace Symonds) byla skoro hluchá. Možno aj  toto bol dôvod prečo Bell vyštudoval v Londýne na Edinburgskej univerzite medicínu a stal sa otcovým asistentom. Učil nepočujúcich, najmä malé deti systému vizuálnej reči(znázorňovanie pozíciami pier a jazyka). V lete 1874 Bell experimentoval s ľudským uchom a sluchovými kostičkami, bubienkom, magnetom a dymovým sklom, aby pomohol hluchým deťom. Podarilo sa mu vynájsť princíp, na ktorom je založené fungovanie telefónu: elektrický prúd môže meniť intenzitu práve tak, ako sa mení hustota vzduchu počas rozprávania. Na rozdiel od telegrafu, ktorý používal striedavý prúd, telefón používal jednosmerný prúd s meniacou sa intenzitou. V tom istom roku Bell vynašiel "harmonic" telegraf, ktorý prenášal niekoľko správ súčasne cez jeden drôt a telefonicko - telegrafické slúchadlo. Tým, že sa snažil zaznamenať ľudský hlas pomocou elektrických vĺn, stal sa odborníkom na prenos elektrických vĺn.
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Alexander Graham Bell

Priebeh objavenia telefónu:

Stalo sa to 2. júna 1875. Bell a jeho pomocník Thomas Watson už veľmi dlho opakovali pokusy s „harmonic “ telegrafom, pričom ako laboratórium im slúžili dve skromné miestnosti na povale domu 109 na Court Street.  Aj v tento deň Watson vysielal z jednej mistnosti signály a Bell sa v druhej miestnosti snažil vyregulovať oscilačné dosky, no nedarilo sa im to. Bell si to vysvetloval tým, že dosky nie sú presne zosúladné. Vhodnou úpravou oscilačných dosák sa totiž dali v určitých medziach meniť dĺžka i počet kmitov. V priebehu pokusov Watson striedavo rozochvieval vysielacie oscilačné dosky a Bell sa usiloval pomocou svojho mimoriadne jemného hudobného sluchu zosúladiť s nimi prijímacie oscilačné dosky. Po jednej si ich prikladal k uchu a skúmal ich zvuk, vznikajúci na základe elektrických impulzov. Zrazu mu v uchu zaznel zvláštny zvuk. Pochádzal síce z oscilačnej dosky, ale ako si okamžite všimol, nebol to onen známy zvuk, vznikajúci na základe elektrických impulzov. Celý jav trval iba chvíľu. Okamžite sa rozbehol za Watsonom a spýtal sa ho čo urobil. Watson vysvetloval,že keď chcel oscilačnú dosku uviesť do činnosti, prístroj sa nenapojil na linku kvôli zle vyregulovaným skrutkovým kontaktom. Aby chybu odstránil, začal mykať membránou a tým ju rozochvel. To bolo to chvenie, ktoré Bell zachytil v prijímači. Celý úkaz vyzeral asi tak, ako keď na dnešnom telefóne poklopkáme prstom po membráne. Bell hneď aj našiel vysvetlenie: jazýček, chvejúci sa nad elektromagnetom, indukuje v závite prúd. Prijímač teda neuviedli do činnosti elektrické impulzy, vychádzajúce z prístroja, ale indukovaný prúd, ktorý vznikol na základe záchvevov jazýčka. Vo chvíli tejto náhody sa zrodil telefón. 
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Obr. Model Bellovho telefónu

Dokončený nástroj bol potom vyrobený s transmitorom z dvojitého elektromagnetu, pred ktorým membrana, ktorá bola natiahnutá na kruh. Táto membrane držala obdĺžnikový kus mäkkého železa pripevneného na svoj stred. Náustok pred membranou smeroval zvuky ponad neho a ako to s ním vibrovalo, “kotva ” z mäkého železa indukovala príslušné prúdy v bunkách elektromagnetu. Tieto prúdy po prenose linkou prechádzali prijímačom, ktorý pozostával z rúrkovitého elktromagnetu, ktorý mal jeden koniec čiastočne uzatvorený tenkým kruhovým diskom z mäkkého železa upevneného v jednom bode na konci rúry. Tento prijímač sa podobal na cylindrický kovový box s tenkými stranami. Jeho tenký železný krty bol pripevnený k svojmu ústiu len jednou skrutkou. Keď nespojitý prúd prešiel cievkou tohot magnetu, tak disk, alebo kotva- kryt začal vibrovať a vychádzal z nej zvuk.

Tento jednoduchý telefón bol rýchlo vylepšený. Dvojitý elektromagnet bol nahradený jednoduchým tyčovým magnetom s malou cievkou, lebo cievka jemného drôtu obklopujúca jeden pól, pred ktorou bol tenký železný disk fixovaný v kruhovom náustku slúžila ako kombinovaná membrana a kotva. Hovorením do náustku železná membrane vibrovala s hlasom v magnetickom poli na pole, kde excitovala nespojité prúdy v cievke, ktoré po prechode prúdom na vzdialené miesto miesto boli prijímané do identického prístroja. V pozdĺžnej cievke druhého prístroja zosilnili alebo zoslabili magnetizmus pólu. Zvuky boli počuteľné iba keď bolo ucho blízko náustku, ale boli jasne odlišné a aj keď výslovnosť bola skreslenám bolo ľahke spoznať hovoriaceho.

Zaujímavé je, že v ten istý deň ako si Bell patentoval telefón, prišiel do patentového úradu Elisha Gray aby si dal patentovať podobný prístroj. Neskoro.
Ako fungoval prvý telefón
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Zjednodušený diagram Bellovho vysielača. Membrána bola rozvibrovaná zvukovými vlnami, ktoré spôsobili pohyb vodivého drôtu hore a dole v nádobke s kyselinou, kam bol privedený prúd. Ako drôt stúpal a padal, menil sa tým odpor obvodu. To spôsobilo že prúd do prijímača kolísal, pričom membrána prijímača vibrovala a vytvárala zvuk

Prvé začiatky a ekonomické úspechy:

Prvá demonštrácia telefónu sa skutočnila v rroku 1876 neskôr na Americkej akadémii umení a vied v Bostone. Bellove výstavy vo Philadelphia Centennial Exposition získali po mesiaci väčšiu publicitu a brazílsky cisár Dom Pedro objednal 100 telefónov pre svoju krajinu. Telefón bol opísaný iba osemnástimi slovami v oficiálnom katalógu expozície, a zrazu sa stal hviezdnou atrakciou. Opakované demonštrácie prekonali nedôveru verejnosti. Prvá vzájomná vonkajšia konverzácia bola medzi Bellom a Watsnom (Boston - Cambridge (Massachusetts), v tomto poradí) 9. októbra 1876. V roku 1877 bol inštalovaný prvý telefón do súkromnej domácnosti a rozhovor bol vedený medzi Bostonom a New Yorkom za použitia telegrafných káblov. Prvá telefónna ústredňa, ktorú navrhol E. T. Holmes v Bostone, bol alarm (proti zlodejom), ktorý spojoval päť bánk. V júli bola založená prvá organizácia, ktorá obchodne využila vynález, The Bell Telelphone Company. V tom istom roku, počas jeho svadobnej cesty, Bell predstavil telefón v Anglicku a Francúzsku. Prvá komerčná telefónna ústredňa bola zriadená v roku 1878 v New Haven, Connecticut a Bellova prvá pobočka, The New England Telephone Company, vznikla v tom istom roku. The Bell Company položila v roku 1884 prvý diaľkový kábel, ktorý spájal Boston a New York. The American Telephone a Telegraph Company, založená Bellom a ďalšími, postupne od roku 1885 rozširovala sieť káblových rozvodov. Do roku 1889, keď bola izolácia káblov dokonalá, bolo v New York City položených 11 000 míľ podzemných káblov.

Zaujímavosti:
21.februára 1878 bol vytvorený prvý telefónny zoznam. Bol to jeden papier, kde bolo 50 mien. V roku 1878 bol inštalovaný prvý telefón v Bielom dome pre prezidenta Gorga Williarda Coya, ktorý ako prvému zavolal Bellovi vzdialenému trinásť míl od neho.

V tom istom roku sa začal používať tzv. Butterstamp telefón. Tento telefón kombinoval vysielač aj prijímač ako jednu držateľnú vec. Hovorilo sa do jedného konca, potom sa prístroj otočil a počúvalo sa z druhého konca. Ľudia boli zmätení a dosť neobratní pri používaní tohto prístroja, v dôsledku toho bol v ten istý rok vynájdený telefón s druhým vysielačom a prijímačom. Prístroj používal kľuku ako signál operátorovi.
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Buttestamp telefón

1 Augusta 1878 Thomas Watson si dal patentovať telefónny zvonček. Podobne ako pri domovom zvonci medzi dvoma zvončekmi udieralo kladivko na základe elektromagnetu. Zvonček mal okamžitý úspech. Predtým ľudia používali “búchadlo” aby volanému dali signal, dúfajúc že to niekto okolo bude počuť.
V roku 1889 bol inštalovaný prvý mincový telefónny automat v Hartforde v štáte Connecticut. Platba bola realizovaná takým spôsobom, že vedľa stál človek, ktorému sa dávali peniaze za použitie
28 Januára 1878 začala fungovať prvá komerčná ústredňa v New Heaven, štát Connecticut. Obsluhovala 21 telefónov na 8 linkách súčasne. 
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