Telekomunikačné právo

2. téma: Úvod do práva 2
Právny poriadok / právny systém 

· jeden z normatívnych systémov v spoločnosti (spojenie medzi štátom a právom na úrovni vytvárania právnych noriem ako aj na úrovni ich realizácie)

· súbor právnych noriem platných v spoločnosti, na území určitého štátu = pozitívne právo = objektívne právo = súhrn prameňov práva
· zoskupenie a usporiadanie právnych noriem, právnych inštitútov a právnych odvetví 

· pri širšom chápaní pojmu právny systém pod neho môžme subsumovať aj štátne inštitúcie či súdy ako orgány tvoriace tento systém a zabezpečujúce jeho stabilitu a efektívnosť
· systém pozostáva jednak z právnych noriem a jednak z väzieb medzi nimi; tieto väzby sú pre systém určujúce rovnako ako normy samotné, sú definované vlastnosťami noriem a vytvárajú štruktúru právneho systému 

Štruktúra právneho poriadku

· vertikálne usporiadanie noriem podľa stupňa právnej sily: od ústavy cez zákony a všeobecne záväzné právne predpisy nižšej právnej sily než zákon = hierarchia právnych noriem
· horizontálne usporiadanie noriem je dané napr. predmetom právnej úpravy: pri stanovenej hierarchii sú predpisy na tej istej úrovni rovné – Občiansky zákonník, Trestný zákona sú vertikálne pod Ústavou SR a horizontálne vedľa seba

· okrem toho sú väzby medzi normami určené aj jazykom práva, spôsobom vyjadrenia zákazov, príkazov a dovolení, metódami právnej regulácie (voľba rôznych prameňov práva – normatívne právne akty / medzinárodné zmluvy /precedensy), funkciou normy (kogentné a dispozitívne / striktné a ekvitálne)

· väzby sú stabilné (založené na určitých väzbách medzi rozmanitými druhmi právnych noriem), kým normy systéme sú dynamické (menia sa v dôsledku spoločenského vývoja)

Esenciálnou vlastnosťou právneho systému je jeho platnosť. 

Formálne podmienky platnosti práva

· dodržanie štátom stanovenej formy (prameň práva)
· dodržanie procesu tvorby práva, v ktorom norma vzniká
Tieto podmienky určujú najmä tieto predpisy Ústava SR, zákon č. 1/1993 Z. z. o Zbierke zákonov a Zákon č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky (desiata časť, § 67 – 97). 
Publikáciou právneho predpisu v ustanovenej vonkajšej forme získavajú pravidlá správania sa charakter všeobecne záväzných právnych noriem, ktoré v prípade ich nerešpektovania štát môže vynútiť.

§ 2

O všetkom, čo bolo v Zbierke zákonov uverejnené, platí domnienka, že dňom uverejnenia sa stalo známym každému, koho sa to týka; domnienka o znalosti vyhlásených všeobecne záväzných právnych predpisov je nevyvrátiteľná.

§ 3 

(1) Všeobecne záväzné právne predpisy a rozhodnutia Ústavného súdu Slovenskej republiky uvedené v § 1 ods. 1 nadobúdajú platnosť dňom ich vyhlásenia v Zbierke zákonov.

(2) Všeobecne záväzné právne predpisy nadobúdajú účinnosť pätnástym dňom po ich vyhlásení v Zbierke zákonov, ak nie je v nich ustanovený neskorší deň nadobudnutia účinnosti. Ak je to odôvodnené naliehavým všeobecným záujmom, môže sa v právnom predpise výnimočne ustanoviť skorší začiatok jeho účinnosti, najskôr však dňom vyhlásenia v Zbierke zákonov.

Formy / pramene práva vo všeobecnosti

1. Normatívne právne akty (pozri ďalej)
2. Normatívne zmluvy 
Zmluva je súhlasným prejavom vôle dvoch či viacerých strán. Prameňom práva sa stáva, keď jej ustanovenia všeobecne a záväzne regulujú celú skupinu vzťahov – kolektívne zmluvy, medzinárodné zmluvy, zakladateľské zmluvy EÚ)

3. Právna obyčaj
Právna obyčaj je obyčaj, čiže určité pravidlo správania, ktoré štát uzná za právne záväzný a garantuje jeho dodržiavanie. 
Štát to môže urobiť vtedy, keď: 
a. sa určité správanie fakticky, mäsovo a dostatočne dlho požíva na určitom území, 
b. keď je možné dostatočne presne vymedziť jeho obsah. 
V súvislosti s obyčajou možno ešte dnes hovoriť o tzv. zvyklostiach, ktoré sa vytvorili v tej či onej oblasti hospodárskej činnosti, napr. obchodné zvyklosti alebo zvyklosti daného prístavu. Vznikli dlhodobou praxou a majú zväčša technickú povahu. V moderných právnych poriadkoch sa obyčaj považuje za prameň práva vývojom prekonaný. 
4. Precedensy (tzv. sudcovské právo)

Precedens ako prameň práva je individuálny právny akt alebo rozhodnutie štátneho orgánu, ktorý nadobúda normatívny význam, ak sa ním rieši prípad dosiaľ právnymi normami neregulovaný. V praxi sa totiž neraz stáva, že riešenie určitých situácií a prípadov z platného práva jasne nevyplýva, pretože tvorca práva s nimi nepočítal. 
Precedensy ako prameň práva sa spájajú s anglo-americkým právnym systémom, medzinárodným právom a tiež s právom EÚ, t. j. tam, kde má rozhodujúcu úlohu súdna prax. V kontinentálnom právnom systéme rozhodnutia súdov a iné individuálne právne akty nie sú prameňom práva, pretože nevyvolávajú právne účinky voči iným osobám, t. j. vzťahujú sa len na výlučne vymenované osoby a nespĺňajú požiadavku všeobecnosti, a nie sú určené na opakované použitie. Môžu však dotvárať písomné právo.
§ 8 ods. 3 zákona č. 757/2004 Z. z. o súdoch 

Najvyšší súd dbá o jednotný výklad a jednotné používanie zákonov a iných všeobecne záväzných právnych predpisov vlastnou rozhodovacou činnosťou a tým, že prijíma stanoviská k zjednocovaniu výkladu zákonov a iných všeobecne záväzných právnych predpisov a zverejňuje právoplatné súdne rozhodnutia zásadného významu v Zbierke stanovísk najvyššieho súdu a rozhodnutí súdov Slovenskej republiky.

5. Právna náuka 

Právna náuka je neformálny prameň práva, ktorý tvoria názory významných právnikov. Súhrn názorov na právo a jeho pôsobenie v praxi = právna doktrína; všeobecné diela – články, štúdie, skriptá, učebnice, monografie, encyklopédie.
Posledné tri pramene práva (obyčaj, precedensy, náuka) majú okrem anglo-amerického právneho systému skôr postavenie pomocných foriem a to najmä pri tvorbe, aplikácii a výklade práva. 

Formy / pramene práva v SR 

· všeobecne záväzné právne prepisy

· výsledky normotvornej činnosti subjektov tvorba práva, ktoré obsahujú právne normy
· normatívne právne akty, v niektorých prípadoch normatívne zmluvy

Normatívne právne akty delíme podľa toho kto tieto akty vydáva, podľa toho aký majú stupeň právnej sily, podľa toho či sú pôvodné alebo odvodené.  
Právne predpisy pôvodné a odvodené.

Na základe relatívnej právnej sily sa právne predpisy členia predovšetkým na pôvodné a odvodené právne predpisy. Pôvodné právne predpisy sú tie, ktoré sa neodvodzujú od iného právneho predpisu. Prijímajú ich orgány štátnej moci s ústavodarnou a zákonodarnou právomocou (Národná rada SR). Odvodené právne predpisy sú predpisy, ktoré sú vydané na základe iného právneho predpisu s vyššou právnou silou na účely jeho vykonania. Prijímajú ich orgány výkonnej moci (vláda, ministerstvá a ostatné orgány verejnej moci).

Na základe uvedeného teda môžeme právne predpisy rozčleniť nasledovne:

Pôvodné právne predpisy: ústava, ústavné zákony, zákony, všeobecne záväzné nariadenia obcí, miest a vyšších územných celkov vydávané vo veciach územnej samosprávy.

Odvodené právne predpisy:

· nariadenia vlády, vrátane aproximačných nariadení vlády,

· vyhlášky, výnosy a opatrenia ústredných orgánov štátnej správy,

· všeobecne záväzné vyhlášky miestnych orgánov štátnej správy,

· všeobecne záväzné nariadenia obcí a vyšších územných celkov vydávané

· vo veciach preneseného výkonu štátnej správy.

Právne predpisy zákonné a podzákonné.

Na základe absolútnej právnej sily sa právne predpisy členia a na právne predpisy zákonné (primárne) a podzákonné (sekundárne). Znamená to, že predovšetkým v kontinentálnom právnom systéme základ právneho poriadku tvoria zákony, a všetky podzákonné predpisy sú od nich odvodené. Zákonné právne predpisy ešte možno rozčleniť na ústavné zákony a zákony. 

Zákonné právne predpisy: ústava, ústavné zákony, zákony.

Podzákonné právne predpisy: nariadenia vlády, aproximačné nariadenia vlády, vyhlášky, výnosy a opatrenia ústredných orgánov štátnej správy, vyhlášky miestnych orgánov štátnej správy, všeobecne záväzné nariadenia obcí a vyšších územných celkov.
Jednotlivé právne predpisy sú navzájom v určitom vertikálnom vzťahu podľa ich právnej sily. Problematika vzájomného postavenia právnych predpisov úzko súvisí s problematikou legislatívnej právomoci v tom zmysle, že ten-ktorý právny predpis môže byť vydaný len orgánom, ktorý je na jeho vydanie oprávnený, a to len v medziach jeho právomoci.
1. ústava a ústavné zákony, medzinárodné zmluvy, ktoré boli transformované do vnútroštátneho práva formou ústavného zákona, výsledky referenda so silou ústavného zákona
Ústava a ústavné zákony stoja na vrchole hierarchie normatívnych právnych aktov a vyjadrujú základné spoločenské hodnoty, od ktorých sa odvíja celý právny systém. Sú právnym základom celého zákonodarstva. Prijíma ich NR SR 3/5 väčšinou všetkých poslancov
Podmienky prednosti medzinárodných zmlúv - Čl. 7 ods. 5 Ústavy SR: Medzinárodné zmluvy o ľudských právach a základných slobodách, medzinárodné zmluvy, na ktorých vykonanie nie je potrebný zákon, a medzinárodné zmluvy, ktoré priamo zakladajú práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb a ktoré boli ratifikované a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom, majú prednosť pred zákonmi.
Výsledky referenda so silou ústavného zákona – čl. 93 ods. 1 Ústavy SR: Referendom sa potvrdí ústavný zákon o vstupe do štátneho zväzku s inými štátmi alebo o vystúpení z tohto zväzku. Čl. 99 Ústavy SR: Výsledok referenda môže Národná rada Slovenskej republiky zmeniť alebo zrušiť svojím ústavným zákonom po uplynutí troch rokov od jeho účinnosti.

2. primárne právo EÚ a sekundárne právo EÚ

Právo EÚ sa vyznačuje tým, že má:

a) prednosť pred právom členského štátu, ktorá znamená, že členský štát nemôže prijímať nové právne predpisy, ktoré nie sú v súlade s právom EÚ a súdy členského štátu sú povinné neaplikovať vnútroštátny právny predpis, ktorý je v rozpore s právom EÚ,
b) priamy účinok v práve členského štátu, ktorý spočíva v priznaní práv a ukladaní povinností, a to priamo a samostatne, bez pomoci iného právneho predpisu, pričom fyzická osoba alebo právnická osoba sa môže následne dovolať konkrétneho právneho aktu EÚ priamo pred súdom. Predpokladom priameho účinku je spravidla priama aplikovateľnosť. Ide o vlastnosť práva EÚ, ktorá spočíva v tom, že na jeho uplatňovanie zo strany členských štátov nie je potrebné jeho prevzatie vnútroštátnym zákonodarstvom. K aplikácii teda dochádza bez pomoci vnútroštátneho právneho predpisu.

Právne záväzné akty Európskej únie sa uverejňujú v Úradnom vestníku Európskej únie.

Týmto uverejnením sa stávajú účinnými na území Slovenskej republiky.

Primárne právo

a) Zmluva o Európskej únii v znení Zmluvy z Maastrichtu, Amsterdamu, Nice a Lisabonu,

b) Zmluvy o pristúpení nových členských štátov,

c) Zmluva o fungovaní Európskej únie.

2. Sekundárne právo

a. smernice - priamy účinok smerníc, na základe ktorej fyzickej alebo právnickej osobe resp. členskému štátu vyplývajú priamo zo smernice konkrétne práva resp. povinnosti

· ak uplynula transpozičná lehota alebo smernica nebola transponovaná vôbec resp. nesprávne alebo nepresne

· ak obsahuje jasné a presné právo alebo povinnosť

b. nariadenia - nariadenie má všeobecnú pôsobnosť a je záväzné vo všetkých svojich častiach a priamo aplikovateľné vo všetkých členských štátoch.

c. rozhodnutia – pre subjekt, ktorému je adresované, má priamy účinok, ako nariadenie

Aproximácia práva je jednostranný proces prispôsobovania nášho právneho poriadku, to je proces prípravy a prijímania právnych predpisov spolu s vytváraním podmienok pre ich riadnu aplikáciu subjektmi práv a povinností tak, aby sa postupne dosiahla úplná zhoda právnych predpisov Slovenskej republiky s právom EÚ. Základným nástrojom zbližovania práva je smernica. 
3. zákony a medzinárodné zmluvy, ktoré boli transformované do vnútroštátneho práva formou zákona, výsledky referenda 
Zákony sú normatívne právne akty najvyššieho orgánu štátnej moci čiže parlamentu. Musia byť v súlade s ústavou, medzinárodnými zmluvami o ľudských právach a slobodách, ktoré SR ratifikovala a ktoré boli riadne vyhlásené, právom EÚ.
Prijíma ich NR SR nadpolovičnou väčšinou prítomných poslancov, pričom prítomných musí byť nadpolovičná väčšina všetkých poslancov

Čl. 7 ods. 4: Na platnosť medzinárodných zmlúv o ľudských právach a základných slobodách, medzinárodných politických zmlúv, medzinárodných zmlúv vojenskej povahy, medzinárodných zmlúv, z ktorých vzniká Slovenskej republike členstvo v medzinárodných organizáciách, medzinárodných hospodárskych zmlúv všeobecnej povahy, medzinárodných zmlúv, na ktorých vykonanie je potrebný zákon, a medzinárodných zmlúv, ktoré priamo zakladajú práva alebo povinnosti fyzických osôb alebo právnických osôb, sa vyžaduje pred ratifikáciou súhlas Národnej rady Slovenskej republiky.
4. nariadenia vlády a tzv. aproximačné nariadenia vlády
Nariadenia vlády, vyhlášky a výnosy ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy slúžia na vykonávanie zákonov ktoré prijal parlament, preto sa označujú ako vykonávacie predpisy.

Nariadenia vlády vydáva vláda na základe generálnej delegácie - čl. 120 Ústavy SR: 

(1) Na vykonanie zákona a v jeho medziach môže vláda vydávať nariadenia.

(2) Ak tak ustanoví zákon, vláda je oprávnená vydávať nariadenia aj na vykonanie Európskej dohody o pridružení uzatvorenej medzi Európskymi spoločenstvami a ich členskými štátmi na strane jednej a Slovenskou republikou na strane druhej a na vykonanie medzinárodných zmlúv podľa čl. 7 ods. 2.

(3) Nariadenie vlády podpisuje predseda vlády.

(4) Nariadenie vlády sa musí vyhlásiť spôsobom, ktorý ustanoví zákon.

5. všeobecne záväzné právne predpisy ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy, ktoré majú formu vyhlášok, výnosov a opatrení  

Je potrebné splnomocnenie zákonom.

Čl. 122 Ústavy SR: Ministerstvá a iné orgány štátnej správy na základe zákonov a v ich medziach môžu vydávať všeobecne záväzné právne predpisy, ak sú na to splnomocnené zákonom. Tieto všeobecne záväzné právne predpisy sa vyhlasujú spôsobom, ktorý ustanoví zákon.

6. všeobecne záväzné nariadenia miestnych orgánov štátnej správy a všeobecne záväzné nariadenia miestnej samosprávy

Prijímajú ich obecné a mestské zastupiteľstvá alebo miestne orgány štátnej správy.
Samosprávne nariadenie obce nesmie odporovať ústave, ani zákonu a podľa preskúmavacej právomoci ÚS SR ani inému všeobecne záväznému právnemu predpisu.
Čl. 68 Ústavy: Vo veciach územnej samosprávy a na zabezpečenie úloh vyplývajúcich pre samosprávu zo zákona môže obec a vyšší územný celok vydávať všeobecne záväzné nariadenia.
Správne nariadenie obce (prenesený výkon štátne správy), ktoré orgány územnej samosprávy vydávajú len na základe splnomocnenia zákona a v jeho medziach, a nariadenia orgánov miestnej štátnej správy, nesmú odporovať ústave, zákonu a ani inému všeobecne záväznému právnemu predpisu
Zverejňovanie upravuje zákon č. 1/1993 Z. z. - § 12: Vyhlasovanie všeobecne záväzných právnych predpisov miestnych orgánov štátnej správy a vyhlasovanie všeobecne záväzných nariadení obcí upravujú osobitné predpisy (Čl. V zákona Slovenskej národnej rady č. 295/1992 Zb. o niektorých opatreniach v miestnej samospráve a v štátnej správe; § 6 zákona Slovenskej národnej rady č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení. 

7. nálezy Ústavného súdu Slovenskej republiky, ktorými sa rozhoduje o súlade právnych predpisov nižšej sily s ústavou, s ústavnými zákonmi a medzinárodnými zmluvami, s ktorými vyslovila súhlas Národná rada Slovenskej republiky a ktoré boli ratifikované a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom (čl. 125 Ústavy SR),
8. rozhodnutia súdov o súlade všeobecne záväzného nariadenia obce a vyššieho územného celku so zákonom, nariadením vlády a všeobecne záväznými právnymi predpismi ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy

Interné normatívne inštrukcie nie sú prameňom práva.

Každý štátny orgán, organizácia, či inštitúcia majú svoju vnútornú štruktúru, hierarchiu, vzťahy nadriadenosti a podriadenosti, vyplývajúce z právneho predpisu, ktorý i zriadil a reglementuje ich činnosť. Na základe tohto právneho predpisu môžu nadriadení vydávať akty riadenia, ktoré sú pre podriadených záväzné. Hoci majú normatívnu povahu a konkretizujú právne predpisy, platné pre danú organizáciu, nie sú však prameňom práva. 

Z toho vyplýva že: 
1. Sú záväzné iba pre podriadené subjekty, pre podriadené organizácie a pracovníkov v rámci inštitúcie. 2. Na ich vydanie nie je potrebné zvláštne zákonné zmocnenie. Oprávnenie na ich vydanie vyplýva z vertikálneho vzťahu nadriadenosti a podriadenosti. Nemôžu však byť v rozpore s obsahom všeobecne záväzných právnych noriem, ani upravovať veci, ktoré právom upravené dosiaľ nie sú. 3. Plnenie aktov riadenia nemožno vynútiť štátnou mocou.
Materiálne podmienky platnosti práva

1. súlad s Ústavou SR a ochranou základných ľudských práv a slobôd 
2. Čl. 31 Ústavy SR: Zákonná úprava všetkých politických práv a slobôd a jej výklad a používanie musia umožňovať a ochraňovať slobodnú súťaž politických síl v demokratickej spoločnosti.

3. normy nižšej právnej sily nesmú odporovať normám vyššej právnej sily
4. norma nižšej právnej sily nemôže upravovať určité vzťahy (obsahom nariadenia vlády nemôžu byť iné vzťahy ako tie, ktoré upravuje zákon) 
čl. 120 Ústavy SR: Na vykonanie zákona a v jeho medziach môže vláda vydávať nariadenia.
Právny predpis vyššej právnej sily určuje obsah normy s nižšou právnou silou. 
Nemôže najmä:

1. rozširovať predmet právnej úpravy,

2. vypĺňať medzery v zákone,

3. meniť alebo korigovať ustanovenia zákona

Prezumpcia správnosti právnych noriem 
- predpoklad, že ak právne normy zodpovedajú formálnym podmienkam platnosti, považujeme ich za platné právne normy. Na chyby a nedostatky pozeráme tak, ako by ich právne normy nemali, a to až kým nie sú zákonom stanoveným spôsobom zrušené alebo zmenené. 
Zabezpečenie vnútornej nerozpornosti právneho systému:
1. Ústavný súd – inštitúcia súdnej kontroly ústavnosti ex post

Rozhoduje o súlade 
- zákonov s ústavou a ústavnými zákonmi, 
- nariadení vlády a vyhlášok či výnosov ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy, 
- všeobecne záväzných nariadení miestnych orgánov štátnej správy a samosprávy, 
- všeobecne záväzných právnych predpisov s medzinárodnými zmluvami, vyhlásenými tak ako zákon. 
2. Legislatívna iniciatíva na odstránenie rozporu

Už v procese tvorby práva sa rozporom medzi predpismi prechádza pripomienkovaním, prerokovávaním a uznášaním sa na ich znení. Ak sa však aj napriek tomu dostanú do rozporu, dostáva sa k slovu ich zrušenie alebo novelizácia. Každý orgán tvorby práva má právomoc zrušiť právny predpis, ktorý sám vydal. 
3. Právo veta, ktoré má prezident, sa prejavuje odmietnutím signácie zákona. 
Na prijatie zákona vráteného prezidentom SR je potrebný súhlas nadpolovičnej väčšiny všetkých poslancov (čl. 84 ods. 3 Ústavy SR)
4. Všeobecné súdnictvo: 
Sudcovia sú síce povinný riadiť sa ústavou a zákonmi, ale len ak neodporujú ústave a prípadne medzinárodným zmluvám o ľudských právach, právu EÚ. Ak sudca takýto rozpor nájde, preruší súdne konanie a podá návrh na začatie konania pred ústavným súdom, príp. pred Európskym súdnym dvorom.

5. Ústavné súdnictvo je inštitúciou na kontrolu ústavnosti dodatočne, teda keď už rozpor medzi normami vznikol. 
Čl. 125 Ústavy SR

(1) Ústavný súd rozhoduje o súlade

a) zákonov s ústavou, s ústavnými zákonmi a s medzinárodnými zmluvami, s ktorými vyslovila súhlas Národná rada Slovenskej republiky a ktoré boli ratifikované a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom,

b) nariadení vlády, všeobecne záväzných právnych predpisov ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy s ústavou, s ústavnými zákonmi, s medzinárodnými zmluvami, s ktorými vyslovila súhlas Národná rada Slovenskej republiky a ktoré boli ratifikované a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom, a so zákonmi,

c) všeobecne záväzných nariadení podľa čl. 68 s ústavou, s ústavnými zákonmi, s medzinárodnými zmluvami, s ktorými vyslovila súhlas Národná rada Slovenskej republiky a ktoré boli ratifikované a vyhlásené spôsobom ustanoveným zákonom, a so zákonmi, ak o nich nerozhoduje iný súd,

d) všeobecne záväzných právnych predpisov miestnych orgánov štátnej správy a všeobecne záväzných nariadení orgánov územnej samosprávy podľa čl. 71 ods. 2 s ústavou, s ústavnými zákonmi, s medzinárodnými zmluvami vyhlásenými spôsobom ustanoveným zákonom, so zákonmi, s nariadeniami vlády a so všeobecne záväznými právnymi predpismi ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy, ak o nich nerozhoduje iný súd.

Čl. 125a Ústavy SR
(1) Ústavný súd rozhoduje o súlade dojednaných medzinárodných zmlúv, na ktoré je potrebný súhlas Národnej rady Slovenskej republiky, s ústavou alebo s ústavným zákonom.

Ústavný súd začne konanie o súlade právnych predpisov, ak návrh podá

a) najmenej pätina poslancov Národnej rady Slovenskej republiky,

b) prezident Slovenskej republiky,

c) vláda Slovenskej republiky,

d) súd, v súvislosti so svojou rozhodovacou činnosťou,

e) generálny prokurátor Slovenskej republiky,

f) verejný ochranca práv vo veciach súladu právnych predpisov podľa čl. 125 ods. 1, ak ich ďalšie uplatňovanie môže ohroziť základné práva alebo slobody alebo ľudské práva a základné slobody vyplývajúce z medzinárodnej zmluvy, ktorú Slovenská republika ratifikovala a ktorá bola vyhlásená spôsobom ustanoveným zákonom,

Zabezpečenie vonkajšej nerozpornosti právneho systému
1. právny systém musí reagovať na vývoj sociálneho systému a vzťahov v spoločnosti

2. zároveň na sociálny systém pôsobí regulujúco

3. právny systém sa nesmie dostať do izolácie a rozporu s potrebami, hodnotami a záujmami spoločnosti, resp. jednotlivcov (obsolétne právne normy)

4. zároveň nemožno zmenami právnych noriem reagovať na každú malú zmenu v sociálnom systéme, pretože by sa tým narušila stabilita právneho systému

Odvetvia práva 
Časť odvetví patrí do verejného práva, druhá časť do súkromného práva. Domitius Ulpianus, známy rímsky právnik, ich rozlíšil nasledovne: „Verejné právo je to, ktoré vyjadruje záujmy štátu a súkromné to, ktoré vyjadruje záujmy jednotlivcov, sú niektoré veci verejne prospešné, niektoré súkromné.“

 

Verejné právo (ius publicum) je charakterizované úpravou medzi štátnymi orgánmi a subjektmi na princípe nadriadenosti a podriadenosti (subordinácie). Vyznačuje sa záväznosťou (kogentnosťou) právnych noriem.

Do oblasti verejného práva zaraďujeme:

a) ústavné (štátne) právo

b) správne právo

c) finančné právo

d) trestné právo

e) procesné právo

 

Súkromné právo (ius privatum) upravuje vzťahy subjektov občianskej spoločnosti na princípe ich vzájomnej rovnosti a nezávislosti. Zaraďujeme sem:

a) občianske právo

b) rodinné právo

c) obchodné právo

 

Zmiešaný charakter má pracovné právo. Úpravy v oblasti verejného a súkromného práva sa v praxi prelínajú a na seba navzájom nadväzujú.

 

Odvetvia právneho poriadku SR

ústavné právo – z neho vychádzajú všetky ostatné odvetvia (Ústava SR)

správne právo – upravuje spoločenské vzťahy, ktoré vznikajú pri výkone štátnej správy (nemá vlastný zákonník, nie je kodifikované)

finančné právo - upravuje spoločenské vzťahy finančných orgánov pri tvorbe, rozdeľovaní a používaní prostriedkov štátu (štátny rozpočet...)

obchodné právo – upravuje vzťahy vznikajúce pri podnikaní, právne postavenie podnikateľov...

občianske právo - upravuje občianskoprávne vzťahy, ktorých predmetom sú veci, majetkové práva a iné hodnoty

pracovné právo - upravuje pracovnoprávne vzťahy, ktoré vznikajú medzi zamestnávateľom a zamestnancom

trestné právo - súhrn právnych noriem, ktoré chránia štát a občanov pred nežiadúcim konaním. Trestné právo vymedzuje jednotlivé trestné činy a tresty, ktoré sa za ne ukladajú.

medzinárodné verejné právo – upravuje vzťahy medzi štátmi a medzinárodnými organizáciami

Tvorba práva / Legislatívny proces
Materiálne pramene práva – faktory, ktoré podmieňujú tvorbu práva, z ktorých teda právo pramení

Tvorba práva je právnymi predpismi regulovaný proces tvorby nových, zmeny či zrušovania existujúcich právnych noriem

Čl. 87 Ústavy SR
(1) Návrh zákona môžu podať výbory Národnej rady Slovenskej republiky, poslanci a vláda Slovenskej republiky.

(2) Ak prezident Slovenskej republiky vráti zákon s pripomienkami, Národná rada Slovenskej republiky zákon opätovne prerokuje a v prípade jeho schválenia musí byť taký zákon vyhlásený.

(3) Zákon podpisuje prezident Slovenskej republiky, predseda Národnej rady Slovenskej republiky a predseda vlády Slovenskej republiky. Ak Národná rada Slovenskej republiky po opätovnom prerokovaní schváli zákon aj napriek pripomienkam prezidenta Slovenskej republiky a prezident Slovenskej republiky zákon nepodpíše, zákon sa vyhlási aj bez podpisu prezidenta Slovenskej republiky.
(4) Zákon nadobúda platnosť vyhlásením. Podrobnosti o vyhlasovaní zákonov, medzinárodných zmlúv a právne záväzných aktov medzinárodnej organizácie podľa čl. 7 ods. 2 ustanoví zákon.

Zákon č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky (desiata časť, § 67 – 97)

Legislatívne pravidlá tvorby zákonov (Uznesenie NR SR z 18. decembra 1996 č. 519, zverejnené v Z. z.)

Legislatívne pravidlá vlády (schválené uznesením vlády SR z 25. mája 2010 č. 352) - upravujú prípravu vládnych návrhov ako aj vykonávacích predpisov
Zákonodarný proces má niekoľko štádií: podanie návrhu, prerokovanie návrhu, hlasovanie o návrhu, podpísanie (signácia) zákona , vyhlásenie (publikácia) zákona.
 

Podanie návrhu

Navrhovateľ návrhu zákona – môže byť vláda SR, poslanci alebo výbory NRSR. Iba tieto subjekty majú právo zákonodarnej iniciatívy. Návrh musí mať paragrafové znenie a dôvodovú správu (obsahuje zhodnotenie súčasného stavu s uvedením dôvodov potreby jeho zákonnej úpravy, spôsob jej vykonanie, jej hospodárskeho a finančného dosahu). Musí byť podaný písomne a v elektronickej forme. Vláda posiela vypracovaný návrh zákona jednotlivým štátnym orgánom a inštitúciám na pripomienkové konanie – portál právnych predpisov https://lt.justice.gov.sk
Prerokovanie návrhu a hlasovanie

Predseda NRSR – ak návrh zákona nespĺňa predpísané náležitosti, ktoré požadujú rokovací poriadok a legislatívne pravidlá tvorby zákonov, predseda NRSR ho vráti navrhovateľovi na prepracovanie. Ak spĺňa všetky náležitosti, dá ho vláde na pripomienkovanie. Vláda by mala zaujať stanovisko do 30 dní. Predseda NR SR doručí návrh zákona všetkým poslancom najmenej 15 dní pred schôdzou parlamentu. Navrhne prideliť návrh ústavnoprávnemu výboru a podľa povahy návrhu aj ďalším výborom. Zároveň určí výbor, ktorý bude za návrh zodpovedať (gestorský výbor).

I. čítanie - schôdza NRSR

Návrh zákona uvedie navrhovateľ, po ňom vystúpi spravodajca, ktorého určí gestorský výbor a po ňom nasleduje všeobecná rozprava, v ktorej možno predkladať návrhy na zmeny.

Hlasovaním sa rozhoduje, či NR SR:

a) návrh vráti navrhovateľovi na dopracovanie,

b) nebude pokračovať v rokovaní o návrhu,

c) návrh prerokuje v druhom čítaní.

II. čítanie - výbory
O návrhu zákona rokujú výbory, ktorým bol pridelený v I. čítaní (30 dní po prvom čítaní).

Gestorský výbor vypracuje spoločnú písomnú správu a určí spravodajcu, ktorý informuje NR SR,  zjednocuje stanoviská výborov, ktoré o návrhu zákona rokovali.

II. čítanie - schôdza NRSR
Na podávanie pozmeňujúcich návrhov na tejto schôdzi NR SR je potrebný súhlas minimálne 15 poslancov. Národná rada rokuje o návrhu zákona v podrobnej rozprave a hlasuje o predložených pozmeňujúcich a doplňujúcich návrhoch. Hlasovaním rozhodne, či:

a) návrh vráti navrhovateľovi na dopracovanie,

b) odloží rokovanie o návrhu zákona,

c) nebude pokračovať v rokovaní o návrhu,

d) bude pokračovať v rokovaní o návrhu zákona.

III. čítanie - schôdza NR SR
Hlasuje sa o  zákone ako o celku. V tomto štádiu sa môžu robiť už len opravy legislatívno - technických chýb. Ak je však potrebné urobiť v návrhu zmeny, NR SR ho vráti do niektorého zo štádií II. čítania. Návrh na opakovanie II. čítania môže predložiť 30 poslancov.

Podpísanie schváleného návrhu – podpisuje predseda parlamentu, prezident a predseda vlády (právo veta = právo odoprieť súhlas s obsahom zákona)
Vyhlásenie (publikácia) zákona – zákon nadobudne platnosť vyhlásením v Zbierke zákonov SR - centrálna evidencia právnych predpisov  - zriadená v roku 1993 (vydáva ju Ministerstvo spravodlivosti)
V Z.z. sa uverejňujú sa tu:

1. ústava, ústavné zákony, ostatné zákony, vrátane výsledkov referenda a úplného znenia zákonov

2. nariadenia vlády SR

3. vyhlášky, opatrenia a výnosy ministerstiev a ústredných orgánov štátnej správy

4. medzinárodné zmluvy ratifikované prezidentom, ako aj zmluvy týkajúce sa právneho postavenia fyzických a právnických osôb

Vyhlasovanie všeobecne záväzných právnych predpisov sa uskutočňuje dvomi formami:

1. uverejnením plného znenia 

2. uverejnením oznámenia ministerstva alebo iného ústredného orgánu štátnej správy o vydaní výnosu

Každý ročník v Zbierke zákonov je ukončený chronologickým zoznamom právnych predpisov a informácií o medzinárodných zmluvách vyhlásených v danom roku a ich vecným registrom

Vnútorná štruktúra právnych predpisov:

1. časti

2. hlavy

3. oddiely
4. paragrafy, články, odseky, písmená

Výklad práva
Interpretácia práva = výklad práva = objasnenie zmyslu a obsahu právnych noriem vyjadrených v normatívnych aktoch, za účelom ich pochopenia a používania

Náuka, ktorá sa zaoberá výkladom práva = právna hermeneutika

Klasifikácia podľa metódy výkladu práva – spôsob myšlienkového postupu, ktorým sa usilujeme dôjsť k pravdivým poznatkom o zmysle textu právnej normy (právneho predpisu)

1. jazykový výklad - dospievame ním k poznaniu slovného textu normatívneho aktu, v ktorom je vyjadrený právne norma. Veľká časť slovných výrazov, termínov, je vždy neurčitá. Text právneho predpisu je vyjadrovaný odborným jazykom – právnym jazykom. 

2. logický výklad - metódy logického výkladu spočívajú v tom, že zmysel právnej normy sa zisťuje pomocou pravidiel formálnej logiky, vedy, ktorá sa zaoberá zákonitosťami správneho myslenia a pravdivosťou jeho výsledkov.

3. systematický výklad - zisťujeme tu zmysel právnej normy jej porovnaním s inými normami v súvislostiach celého právneho systému. 

4. historický výklad – sa zakladá na objasňovaní zmyslu právnej normy v súvislosti s cieľom, ktorý bol sledovaný jej vydaním v spojitosti s podmienkami za ktorých normatívny ak nadobudol platnosť.

5. funkcionálny výklad – jeho úlohou je vystihnúť zmysel a funkciu právnej normy v súvislosti so sociálnymi podmienkami a potrebami, v ktorých sa má norma realizovať
Klasifikácia výkladu podľa subjektov výkladu: 

1. výklad Ústavného súdu 
Čl. 128 Ústavy SR: Ústavný súd podáva výklad ústavy alebo ústavného zákona, ak je vec sporná. Rozhodnutie ústavného súdu o výklade ústavy alebo ústavného zákona sa vyhlasuje spôsobom ustanoveným na vyhlasovanie zákonov. Výklad je všeobecne záväzný odo dňa jeho vyhlásenia.

Návrh môže podať

· najmenej pätina poslancov Národnej rady Slovenskej republiky,

· prezident Slovenskej republiky,

· vláda Slovenskej republiky,

· súd, v súvislosti so svojou rozhodovacou činnosťou,

· generálny prokurátor Slovenskej republiky

2. výklad Najvyššieho súdu – je určený na zjednocovanie rozhodovacej činnosti súdov. Ide o mimoprocesný výklad, ktorý nie je výsledkom rozhodovacej činnosti súdu. Stanoviská sa zverejňujú v zbierkach rozhodnutí NS. Stanoviská nie sú záväzné, ale ich relevancia je vysoká, nižšie súdy uznávajú jeho autoritu.
3. výklad autentický – je výklad právnej normy, ktorý podáva ten štátny orgán, ktorý normu prijal, napr. v dôvodových správach
4. výklad orgánov aplikujúcich právo – účelom tohto výkladu je náležité riešenie konkrétneho prípadu napr. v rozhodnutí správneho orgánu; je právne záväzný len v konkrétnej veci, ktorá bola predmetom rozhodovania
5. doktrinálny výklad – založený na vedeckom skúmaní platného práva
6. interný (služobný) výklad – podávajú ho štátne orgány štátnej správy, pre podriadené orgány či pracovníkov; záväzný v rámci daného orgánu a jeho podriadených orgánov
Klasifikácia z hľadiska rozsahu normy podanej výkladom:

1. doslovný

2. rozširujúci

3. zužujúci

Argumenty právnej logiky:
1. argumentum per eliminationem (dôkaz vylúčením)

2. argumentum a majore ad minus (dôkaz od väčšieho k menšiemu)

Analógia zákona – postup, pri ktorom sa použije právna norma, ktorá predvída najpodobnejší (analogický) prípad. 

1. analógia legis – použitie normy, ktorá upravuje analogický prípad

2. analógia iuris – pomocou zásad právneho odvetvia či všeobecných právnych princípov

Použitie analógie súvisí s problémom tzv. medzier v práve, teda oblastí spoločenských vzťahov, ktoré právne upravené nie sú a v súvislosti s nimi je riešená otázka, či nemajú byť riešené právom alebo je potrebné túto medzeru vyplniť. Jednou z ciest, ako tento problém riešiť, je práve analogická aplikácia práva. Je všeobecne uznávané, že nie v každom právnom odvetví je takéto riešenie možné. Napr. v súkromnom práve, rovnako ako v občianskom súdnom konaní, sa použitie analógie predpokladá a to aj preto, aby zo strany súdu nedošlo k odmietnutiu spravodlivosti (zákaz denegatio justitiae). Naproti tomu vo verejnom práve sa analógia považuje za nevhodný nástroj, pretože nedostatky právnej úpravy by nemali byť v neprospech jedinca. Pre trestné právo je analógia úplne zakázaná (čl. 39 Listiny základných práv a slobôd) a predstavuje tak zakotvenie všeobecných právnych zásad nullum crimen sine lege (žiadny trestný čin bez zákona) a nulla poena sine lege (žiadny trest bez zákona).

V demokratickom štáte platí princíp viazanosti štátu (štátnych orgánov) právom. Štátne orgány musia postupovať secundum et intra legem, t.j. podľa práva a na jeho základe. Naopak vo vzťahu k jednotlivcom platí zásada iura merae facultatis, že všetko, čo nie je zákonom zakázané je každému dovolené.

